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Hamis felfogások.
A kormánypárt lapjai a parlamentáriz- 

mus szempontjából elitélik az ellenzéknek 
a 16-ik ellen indított erős parlamenti 
akczióját. Eddigelé ugyan kevés okuk van 
arra. hogy obstrukcziúról beszéljenek, mert 
az eddigi vitának egyáltalán semmiféle ob- 
strukeziós jellege nem volt, hacsak a kor­
mánypárt szónokainak a felszólalásait nem 
tartják efféléknek: s mindazonáltal a kor­
mánypárti publiczisztika egyre-másra az 
obstrukczió réme ellen hadakozik. És be­
szélnek parlamentarizmusról, a parlament 
tekintélyéről, a többség jogairól, a kisebb­
ség jogtalan terrorizmusáról s több effélé­
ről, a mi mind arra vall, hogy a kormány- 
párti politikusokat és publiczisztákat igen 
hamis felfogások vezetik, a mikor minden­
áron a majoritás számára akarnak okku- 
palni minden parlamenti jogot.

De hát hol van az megírva, miféle par­
lamentáris elv szabja meg azt, hogy a ki­
sebbség sohase lázadhat töl a majo­
ritás önkénye ellen s hogy a kisebbség 
legyen a majoritás által definiált parlamenti 
tekintély őrzője még akkor is, mikor a 
majoritás nyílt alkotmánysértésre törekszik 
es akkor is. mikor a majoritás nyíltan 
visszaél nyers fizikai erejével ? A parlament 
tekintélye nem rakhat a kisebbségre olyan 
béklyókat, melyednek türelmes hordozása 
magát a pariamentárizmus elvét veszélyez­
tetné 1 Elvégre is az ellenzéknek sehol a 
világon nem az a feladata, hogy megkűny- 
nyitse a kormányok oly munkáját, melyet 
az államra és nemzetre kárhozatosnak tart. 
Ha az ellenzék át van hatva attól a politi­
kai meggyőződéstől, hogy a kormány törek­
vései ártalmasak: akkor ép a pariamentá­
rizmus elvéből kifolyólag kötelessége az, 
hogy minden megengedett parlamenti esz­
köz felhasználásával útját állja az ártal­
mas törekvések megvalósulásának. És ilyen 
esetben teljes jogosultsága van az ob- 
strukcziónak is. Különösen jogosult­
sága van pedig akkor, mikor kétség­
telen, hogy a kormányt és pártját 
nem a benső politikai meggyőződés vezeti 
valamely kezdeményezéséhez való csökö­
nyös ragaszkodásában, hanem egyedül és 
kizárólag a hatalmi kérdéssel összefüzödö 
erkölcstelen motívum.

A parlamentárizmusnak, a parlamenti 
tekintélynek és az ellenzék hivatásának leg­
hamisabb felfogása mellett érvényesülhetne 
csak olyan elv, hogy a majoritásnak min­
den körülmények közt diadalmaskodnia kell 
a kisebbség felett. Hiszen ily elv elfoga­
dása egyszerűen iliuzóriussá tenné az egész 
parlamenti munkálkodást, haszontalan idő- 
fecsérlóssé válnék minden parlamenti vitat­
kozás és az ellenzék még a parlamenti 
ellenőrzés kötelességét se teljesíthetné, mert 
hiszen ez merőben haszontalan és oktalan 
munka lenne.

A kormánypárt politikusai, kik most egy 
kény°s helyzet zavaraiban az ellenzéket 
jogtalan terrorizmus vádjával illetik azért, 
mert összes erejét kifejti avégböl, hogy 
útját állja a kormány reakczionárius, 
alkotmánysértő törekvéseinek, elfelejtik azt, 
hogv ez a vád már sokszor elhangzott

és mindig méltatlan volt. Elfelejtik, hogy 
ugyanezt a vádat hangoztatták a véderő­
vita idején, pedig az ellenzék teljes erő­
kifejtése nélkül a nemzet nem szabadult 
volna meg a hírhedt 25-ik §. nagy vesze­
delmétől. Elfelejtik azt, hogy ugyanazt a 
vádat szórták az ellenzékre a Szapáry-féle 
közigazgatási javaslat tárgyalásánál; pedig 
akkor egyedül az ellenzék obstrukcziója 
mentette meg az országot egy nagy sze­
rencsétlenségtől. Elfelejtik azt. hogy a 
majoritás a véderővitánál is. a közigazga­
tási javaslat tárgyalásánál is szertelen 
könnyelműséggel kész volt összes fizikai 
erejét csatasorba állítani olyan törekvések­
nek a diadaláért, a melyekről ma ugyan­
azok, kik akkor az ellenzéket szidalmazták, 
elismerik, hogy kárhozatos állapotok forrá­
saivá lettek volna.

Az ellenzéknek a majoritással szemben 
a múlt idők során kifejtett minden sikeres 
küzdelme azt bizonyítja, hogy ép ezek az 
ellenzéki küzdelmek mentették meg az or­
szágot végzetes veszedelmektől és egyúttal 
megmentették az igazi parlamentáris elvet 
is a majoritás nyers fizikai erejének a rom­
boló hatalma elöl.

Az ellenzék most se tesz egyebet, mint 
azt, hogy teljesiti leghazafiasabb kötelessé­
gét, mert politikai meggyőződése az, hogy 
a 16-ik §. veszélyeztetvén a sajtószabad­
ságot, utat nyit a további reakczionárius 
törekvéseknek. És a mikor az ellenzék azt 
látja, hogy az ö politikai meggyőződésével 
szemben a kormányt csak szeszély és ha­
talmi érdek vezeti, a szabadelvű párt pe­
dig a pártfegyelem igája alatt meghunyász­
kodva, úgyszólván csak parancsszóra áll a 
kormány törekvéseinek a segítségére, s 
nyers fizikai erejét vakon adja oda 
a kormánynak eszközül : akkor az el­
lenzéknek nemcsak joga, de köteles­
sége is az, hogy minden parlamenti esz­
közt igénybe vegyen a kormány és a ma­
joritás ellenében. És a mikor ezt teszi, ha 
ugyan megteszi, nem az ellenzéket illeti a 
jogtalan terrorizmus vádja, hanem a majo­
ritást terheli a felelősség mind azért, a mi 
hátrány az elkeseredett küzdelemből a par­
lamenti tekintélyt érheti.

Hiszen a kormány egyáltalán semmivel 
se tudja megokolni a 16-ik §. politikai 
szükségét, mig ellenben az ellenzék, a mel­
lett, hogy a maga politikai meggyőződésé­
nek teljes őszinteségét odaadó önfeláldozá­
sával bizonyítja, kimutatta már eddig is a 
16. §-ban rejlő intézkedésnek a sajtósza­
badságra, tehát a közszabadságok egyik 
legbecsesebb garancziájára való veszedel- 
mességét. Hát miért ragaszkodik a kor­
mány e paragrafushoz olyan szertelen csö­
könyösséggel, hogy abból nyíltan hatalmi 
kérdést csinált? Egyedül azért, mert e 
g-ban benne van a kormány reakczionárius 
rendszerének a szelleme és azért, mert go­
nosz hajlamai sarkalják arra, hogy nyers 
fizikai erőn alapuló hatalmát érvényesítse 
a parlamenti kisebbség legjogosabb állás­
pontjával szemben is.

Az egész eddigi vita során a kormány- 
párti szónokok érvelése nem bizonyított 
egyebet, mint azt, hogy a kormánypártot 
nem a politikai meggyőződés vezeti a 16-ik

§. támogatásában. Nem hallottunk egyetlen 
érvet sem, mely akár azt tenné kétségte­
lenné : hogy a kormánypárt férfiai csak­
ugyan nem látják a javaslatban a sajtó- 
szabadság sérelmét, akár pedig arra val- 
lana, hogy a sajtószabadság korlátozását 
politikai szükség indokolná. Hebehurgya 
logikátlanság jellemzi a szabadelvű párt 
feltűnésre vágyó fiatal embereinek a felszó­
lalásait, melyekben czifra frázisok özönébe 
burkolják eszmeszegénységüket és a logika 
könyörtelen negligálását. így ma is Kristófiv 
folytonosan a magánbecsület és a házi szen­
tély sérthetetlenségéről szónokolt s nem 
gondolt se azzal, hogy a javaslat nem 
pusztán a magánbecsület védelméről in­
tézkedik, hanem a magánosok ellen elkö­
vetett becsületsértésről; se azzal nem törő­
dött, hogy az ő argumentácziója ép a 16-ik 
§. ellen alkalmazható, mert hiszen a §. a 
közfunkczionáriusok magánbecsülete ellen 
sajtó utján elkövetett sértések eseteit is az 
esküdtszékekhez utasítja.

Az efféle beszédek csak azt bizonyítják, 
hogy a kormányt és pártját a javaslat vé­
delmében nem a tiszta meggyőződés és 
nem a politikai szükség érzése, hanem csak 
a reakczionárius hajlam, vagy a hatalom­
nak meghunyászkodó vak engedelmesség 
vezeti. És ilyen körülmények közt az ellen­
zéki pártokat nem feszélyezhetik a parla- 
mentárizmusról és a kisebbség jogairól, 
vagy kötelességeiről hangoztatott hamis 
fölfogások. Ezek ellenére is híven meg kell 
maradniok igazságos álláspontjuk mellett és 
harczolniok kell úgy, hogy jogos küzdel­
müknek sikere is legyen.

Budapest, junius 10.
A déletjűcxiól: eyybehivása. A N. W. 

mai száma állítólag hiteles forrásból azt a 
közli, hogy a király a delegácziókat október 
napra lógja egybehívni.

A.
hirt
hó-

A katholikus autonómia. A herczegprimás 
a katholikus autonómia szervező kongresszusára 
küldendő képviselők választóinak összeírása kez­
detét e hó 24-ére tűzte ki. Í zt a határidőt azon­
ban — mint a H. jelenti — aligha tartják meg, 
mert a katholikus nagyközönség teljesen tájéko­
zatlan még a tennivalók felöl. Két hét múlva 
kellene az összeírásnak megkezdődnie, s még a 
választókat összeíró bizottság megalakítása s a 
választási szabályok megmagyarázása végett tar­
tandó gyűlések sincsenek egybe híva s a kerületi 
papság az erre szóló felhívást csak a napokban 
bocsátja ki. A jelölésekkel sincsenek még tisztá­
ban. Bogisich Mihály czimzetes püspök-esperes a 
kerület papságának az autonómia ügyében tegnap 
tartott értekezletén ugyan már szóba hozta a 
jelölést, személyeket is említett, de a nagy több­
ség mellőzte az ajánlatot, mivel a kongresszusra 
küldendő képviselők személyére nézve szükséges­
nek tartják a választó közönséggel való előzetes 
megállapodást is. A főváros három képviselőt 
küld az autonómia szervezése ügyében egybe­
hívandó országos gyűlésre. Egyet a budai rész, 
egyet a IV., V., VI., VII. kerület és egyet a Vili., 
IX., X. kerület katholikus lakossága. A budapesti 
katholikus kör választmánya pénteken délután 
6 órakor a kegyesrendi ház dísztermében ülést 
tart, a melynek egyetlen tárgya az autonómia 
kérdése lesz.

Kossuth Ferencz
fflmunkatärs.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése junius 10-én.

i.
A nyári vita nagyban folyik tovább s mennél 

inkább hütteti Bánffy busz vagy harmincz méter- 
mázsa jéggel naponként a terem levegőjét, annál 
kevésbé hül le az ellenzék s különösen a függet­
lenségi párt liarezias heve. A mai napon is öt 
szónok emelkedett fel a baloldalon s odaát, a 
kormánypárt soraiban, csak egy.

A mai napon Bernáth Béla s Bírd Lajos tá­
madták a javaslatot a nemzeti párt tagjai közül, 
Ragályi Lajos a pártonkivüliek sorából, Mesőssy 
Béla és Pichler Győző a függetlenségi pártból. S 
mindezekkel szemben az egyetlen Kristóffy József 
szállt síkra a javaslat mellett.

Erdély, az igazságügyminiszter, tüntető figye­
lemmel hallgatta ugyan Kristóffyt, de kívüle talán 
senki. Semmi erő, semmi gondolat, egyszerűen a 
reakczióban való tetszelgés; ez volt a Kristóffy 
beszéde.

Bemáth Béla röviden, de erélyesen támadta a 
javaslatot, Biró Lajos pedig jó humorral és sok 
igazsággal támadta a vénségére bigottá vált 
cocotte-ot, a kormánypártot.

Ragályi Lajos komoly szavakkal, jogi argumen­
tumokkal iparkodott meggyőzni a kormánypártot, 
de Erdély egyszerűen hátat fordított neki s rá se 
hallgatott.

Szünet után, déli egy óra tájban került a sor a 
két függetlenségi szónokra, Mezőssy Bélára és 
Pichler Győzőre.

Az első, Mezőssy Béla, ma mondta el a szűz- 
beszédét, a parlamentben az első felszólalását. S ez 
az első beszéde szokatlanul nagy, mondhatni pá­
ratlan sikert jelent. A fiatal szónok valóban ke- 
rekded, jól kidolgozott, költői szépségekben s tar­
talmas gondolatokban gazdag beszédet mondott, 
a melylyel igazán meglepte az egész házat. 
Minél tovább beszélt, annál jobban figyelték, 
hallgatták. Emmer Kornél, Chorin folyton a leg­
nagyobb figyelemmel s észrevehető kedvteléssel 
kisérték a fiatal szónok igazán szép és okos 
beszédét.

Mezössy Béla mai beszédével egyszere a parla­
ment jobb szónokai közé sorozta magát s beszéde 
végén perczekig tartott az éljenzés és a taps. Az 
egész ellenzék, mint egy- ember, gratulált neki.

Utána, az éljenzés csillapultával, Pichler Győző 
beszélt és pedig szintén szép sikerrel. Reá már az 
ülés legvégén került ugyan a sor, de ekkor is 
letudta kötni a ház figyelmét érdekes adataival, a 
melyek mind argumentumok voltak a javaslat ellen.

II.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Nyegre László, Lázár

Árpád.
A kormány részéről jelen vannak: Erdély Sándor, 

Darányi Ignácz és Perczel Dezső.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a mármarosszigeti bíróságok és 

ügyészségek személyzetének kérvényét a %-ik évnek a 
nyugdíjba való háromszoros beszámítása iránt. 

Következik

a bűnvádi perrendtartás
életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásá­
nak folytatása.

Bemáth Béla : Határozottan elitéli a 1G. g.-t, mert 
a mikor valakit elvonnak illetékes birájától, az egyene­
sen a személyes szabadság megsértését jelenti. Angliában 
az ilyen jogelvek fenntartásáról alaptörvényekben gon­
doskodnak. Nálunk is princzipium volna ez, de a mai 
pártkormányzat kerülő utón e jogelv megtörésére igyek­
szik. (Úgy van ! a baloldalon.)

Alkotmányellenes, veszedelmes játékot üz a kormány 
és pártja s Így az ellenzéknek igenis természetes köte
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és valamennyi hirdetési írod6.

lessége ennek ellenállni. A kormány Magyarországbó 
egyenesen rendőrállamot akar csilláim, de ez nem fog 
sikerülni neki, mert az ellenzék minden erejével rajta 
lesz, hogy a közszabadság leghivatottabb őrét, a sajtó- 
szabadságot megmentse. Ez, reméli, sikerülni is fog az 
ellenzéknek. (Éljenzés a baloldalon.) A törvényjavaslatot 
még általánosságban sem fogadja el.

Ragályi Lajos: Azok után, a kik előtte már fel­
szólaltak, talán felesleges is fejtegetni a 16. g-nak a 
közszabadságra való veszedelmes voltát. Tagadhatatlan, 
hogy a törvényjavaslat, a mint azt már megdönthetet­
lenül kifejtették — sérti a sajtószabadságot. Béklyót rak 
a sajtóra s megbénítja működését. 6 érti és tudja, hogy 
e reakczionárius törekvéseknek mik az indító okai. A 
hatalomnak a sajtó nem mindig kedves, sokszor ösz- 
szezavarja a czir'kulusokat s kényes helyzeteket teremt. 
Ezért kell és szükséges a rendszabályozás.

Mert a hatalomnak nem oly sajtó keil, mint a nap, 
mely minden helyre fényt dérit s azt megvilágítja, ha­
nem olyan sajtó, mint a tolvajlámpa, mely csak azt a 
helyet világítja meg, a melyre irányozzák. (Zajos tetszés. 
Éljenzés.)

Nem tagadja, hogy vannak a sajtónak, kinövései, me­
lyeket orvosolni kell, de vájjon nvujt-e orvoslást az 
úgynevezett revolver-zsurnalisztika ellen a 16. §. Az ő 
határozott felelete: nem. A 16-ik szakasz csupán a 
sajtószabadságot s a közszabadságokat fogja béklyókba 
verni, de orvosolni nem fog semmit.

A mi pedig az esküdtszéki bíráskodást illeti, az 
esküdtszék határozottan nagyobb elégtételt képes nyúj­
tani s igy hatályosabb védelemben is részesíti a magán- 
becsületet, mint "a szakbiróság. De különben is, láthat­
tuk a múltban, láthatjuk a jelenben, hogy a tisztességes 
sajtó vajmi ritkán követ el oly deliktumot, mely a 
magánbecsületet sértené.

Polemizálva Plósz államtitkárral, czitácziókat olvas föl 
a «Pesti Naplódból, a «Magyar Ujság.-ból, hogy mily 
kicsinylő, gúnyos és mindenkit bántó hangon írtak 
Apponvi nagy beszédéről s ugyanakkor mily himnuszo­
kat zengettek Bánffynak, a ki már azzal is beírta nevét 
Magyarország történet-könyvébe, hogy egy meddő ellen­
zéket összetört. (Mozgás jobbfelől.)

Az ilyen hazugságokat maguk a czikkirók sem hiszik 
el s maguknak a hírlapíróknak kellene megszüntetni a 
sajtó tekintélye s szavahihetősége érdekében az ilyen 
anomáliákat," mert ha ily méltatlan, hazug támadások s 
meg nem érdemlett dicshimnuszok is előfordulhatnak, a 
nagy közönség el fog fordulni a sajtótól.

A sajtószabadság nemcsak a hirlapiroké, hanem az 
egész nemzet közkincse, melynek integritását megvédeni, 
mindenkinek szent kötelessége. A sajtószabadság egy­
szersmind védője a társadalom becsületének is. A kor­
mány pedig az egyéni becsület védelmében elmegy 
addig a határig, hogy sérti a társadalom becsületének 
védőjét. (Zajos helyeslés balfelől.)

A mai kornak és társadalomnak — sajnos — nagyon 
kevés érzéke van a szabadság iránt s ha mi szolgaság­
ban sinlődünk is, gyermekeinknek, unokáinknak bizto­
sítsuk a szabadságot legalább az intézményekben. (Zajos 
helyeslés.) Epen ez okból a törvényjavaslatot nem foga­
dom el, hanem csatlakozom Győry Elek határozati ja­
vaslatához. (Zajos éljenzés és taps.)

Biró Lajos : A javaslatnak egyik legnagyobb hibája, 
hogy a társadalmat osztályokra sorozza: hivatalnokokra 
és magánosokra. (Úgy van ! a baloldalon.) Lassan-las­
san kiszakítják a hivatalnoki kart a társadalomból, a 
mi nem lesz üdvös. Nem helyes a becsületet aszerint 
kvalifikálni, hogy hivatalnoki-e vagy magános-é ? Elég 
nagy a becsület-skála már úgy is a katonatiszti becsü­
lettől az úgynevezett merkantil-becsületig. (Derültség.)

Rátér a szabadelvű pártra s nagyon sajátságosnak 
tartja, hogy ez a párt még nemrégiben is mindenkit 
megvádolt a reakc-zióval, a kinek nem tetszett a kormány 
“gyházpolitikája s ime most meg ép a kormány reak­
czionárius. Visszatért igy e párt régi ideáljához: a 
reakezióhoz. Nagyon is rá lehet olvasni a pártra: jeune 
cocotte, vieilie bigotte ! (Zajos derültség.)

A javaslatot általánosságban sem fogadja el.
Kristóffy József : (Hoch ! a baloldalon.) Nem kíván 

pártkérdést csinálni éppen e kérdésből s éppen ezért 
minden pártvonatkozás nélkül teszi azt fel. (Zaj.)

Ki állíthatja, hogy nem éri meg a magánbecsület azt, 
hogy a sajtó utján elkövetett deliktumok egy része az 
esküdtszék hatásköre alól elvonassék. (Zaj. Elnök csenget.)

Nagy kérdés ez: nem nyerünk-e annyit a vámon, a 
mennyit veszítünk a réven. (Zaj.) A magánügy magán­
ügy marad mindig. (Derültség a baloldalon.)

Elnök : Meszlényi képviselőurat rendreutasitom ! 
Kristóffy József: Megfordítja ez érmet a másik ol­

dalára s azt fejtegeti, hogy miben nem nem sérti a 
javaslat a sajtószabadságot. Ó különben is konstatálhatja, 
hogy itt van már a tizenkettedik órája annak, hogy a 
magánbecsület hatályosabb oltalomban részesüljön. Nem 
szabad engedni, hogy a sajtó a házi szentélyekbe beha­
toljon. (Zaj. Derültség.)

A javaslatot elfogadja s örömmel üdvözli. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggesztem.

Gróf Zichy Jenő könyve.
,Gróí Zichy Jenő Kaukázusi és közép ázsiai utazásai“ 

— ez a czime annak a páratlanul díszes kiállítású 
két hatalmas kötetre terjedő nagy műnek, mely 
Ranschburg Gusztáv kiadásában pár nappal ezelőtt
hagyta el a sajtót.

A két nyelven, magyarul és francziául irt mü­
vet igen nagy urnák ajánlta szerzője : „II. Miklós, 
minden oroszok czárja 6 felségének legmélyebb
hódolata jeléül.“

A tudománykedvelő gróf e nagyérdekü munká­
jának mindnyájan ismerjük történetét. Gróf Zichy 
Jenöt nem elégítették ki azok az írott ada­
tok, melyek eddigelé a magyar őstörténet 
búvárainak rendelkezésére állottak. Az ez­
redév] emlékünnepek nagy arányai mellett 
elenyészően kicsinyesnek tűnt fel szemé­
ben a magvar történelmi kutatás rendelkezésére 
álló anyag és szégyenletesen szegénynek az a 
vékony erecskéhez hasonló forrás, melyből eddig 
mentettünk. Az eszményi czélokért lelkesedő ma­
gyar főur lelkében ekkor nagy elhatározás fogam- 
zik: búcsút mond mindennemű sportnak, szakit 
megszokott szórakozásaival és felfüggesztve más 
irányú munkálkodásait: könyvtárakba temetkezik 
s több hónapi szakadatlan munkával újra áttanul­
mányozza a magyar eredetről és az őshazáról 
szóló egész "irodalmat. Mikor tanulmányai eredmény e- 
vel előáll s felolvasásokban rendszerbe szedve bemu­
tatja az összes adatokat, melyeken az ismert h*P°* 
thézisek iőlépültek s a melyek alapján hol a törők, 
hol a finn népek közé soroznak bennünket — a 
különböző iskolák hívei kicsinylő vállvonogatassai 
fogadják következtetéseit, melyek egész uj irányt 
tűztek ki a magyar őstörténelem búvárai ele- 

A testileg-lelkileg rugalmas grófot a szaki 
dósok kedvezőtlen bírálata egy pillanatra sem 
ingatja meg. Tudják róla, hogy expedíciót 
szervez a Kaukázusba, a tudományos vállalkozást 
csak a napisajtó méltányolja, a szaktudós koro 
tagjai czéltalannak hirdetik a kísérletet es kudarczo 
jósolván neki, a grófot a felsülés biztos kilatasaiv

kecsegtetik. Egyetemes véleményük, hogy a gróf jobb 
czélra is fordíthatná a tudományos útra szánt ez­
reket: néhány pályadijra például ... De hajh, 
akkor persze elmaradna a sportkirándulás! Ez a 
sóhajtás volt a bucsuszózat, mely az őshazát ke­
reső grófot hosszú útjára kisérte.

Hogy hol járt, merre, s mily eredmények­
kel ? arról számol most be Zichy Jenő gróf Írás­
ban és képekben. Az a gazdag ethnografiai gyűj­
temény, melyet a gróf a Kaukázusban szerzett s 
a nemzeti múzeumnak ajándékozott, van e könyv­
ben részletesen leírva és ősinertetve. A tudomá­
nyos részt nem maga irta meg Zichy Jenő; min­
den tekintetben magas színvonalon álló müvet 
akart nyújtani a nemzetközi tudós-világnak s 
ezért gyűjteményei két csoportját két szaktudóssal 
rendeztette.

A könyvének három főrésze van e szerint.
Első: A magyar faj vándorlása Zichy Jenő 

gróftól I. kötet I—L. lap.
Második: A néprajzi gyűjtemény leírása, dr. 

Jankó Jánostól I. kötet 1—322 lap.
Harmadik: Az archeológiái gyűjtemény leírása, 

dr. Pótsa Bélától II. kötet.
Nem itt a helye, hogy a mü tudományos érté­

kéről bírálatot mondjunk. Kapcsolatban ezzel nyi­
latkoznunk kellene a gyűjtemény gazdagságáról 
és kiválóságáról, valamint a tudományos ut jelen­
tőségéről. Mindez hosszabb tanulmányt igényel, 
mihez a könyv megjelenése óta nem volt még 
idő. Egy azonban futólagos áttekintés után is 
megállapítható, s ez az, hogy gróf Zichy Jenő 
nemcsak derék nagy és dicső munkát végzett, de 
eredmény dolgában is elmondhatni róla, hogy 
elérte mindazt, a mi e téren elérhető volt. S ez­
zel egyrészről fényesen megczáfolta mindazokat, 
kik vállalkozása czélravezetőségében kételkedtek, 
másrészről örök hálára kötelezte maga iránt a 
magyar őstőrténelem minden igazi hívét és ba­
rátját.

Az alábbiakban a gróf közleményéből mutatunk 
be egy igen érdekes kivonatot.

A magyar faj vándorlása.
— Kutatásaim vezérelvei és eredményeinek összefoglalása. —

Hazám és fajom szeretete évek óta foglalkoz­
tattak a magyarság eredetének kérdésével. A ma­
gyar nyelvészet évtizedeken át való egyoldalú 
munkája, mely sok elkeseredett vitákban fajult el; 
a magyar anthropologusok tétlensége — mert 
hiszen azt az egyet is, Pápay Károly, ki e kér­
déssel anthropologiailag foglalkozott, élete delén 
törte le a halálos kór — a magyar ethnografia, 
mely elavult előítéletek bilincseiben várta egy 
jobb korszak tavaszi ébredését s a magyar archeo­
lógia, mely csak az esetről-esetre felmerült hazai 
leleteink méltatása közben az irodalomból ismere­
tes analógiák felemlitésére szorítkozott, ha nem is 
elégítették ki tudásvágyamat s ha nem is adták 
meg az előttem felmerülő kérdésekre a kielégítő 
feleletet, mert azt, a mit a nyelvészet bizonyított, 
nem láttam megerősítve az archeológia, ethno­
grafia és anthropológia által, mindenesetre nagy 
tanulságot foglaltak magukban, azt, hogy a kér­
dést csakis a felsorolt tudományszakok karöltve 
haladó munkássága képes megoldani.

Elhatároztam, hogy a mit a magyarság eredete 
kérdésének megoldására megtehetek, azt megfogom 
tenni, de mielőtt kutatásaimat bármely irány­
ban megkezdettem volna, tudni akartam korunk 
egyik legnagyobb gondolkozójának, a néprajzi tudo­
mányok nesztorának, dr. Bastián Adolfnak, a 
berlini Museum für Völkerkunde igazgatójának 
véleményét a kérdésről s minthogy véleményét 
egy régebbi munkájában már megírta, különösen 
azt óhajtottam tudni, változott-e ezen vélemény 
azóta, vagy sem ? Bastián kérésemnek a legszíve­
sebben tett eleget s megengedte, hogy azt, a mit 
e kérdésről a berlini Museum für Völkerkunde 
aulájában elmondott, jegyzetekbe vehessem és fel­
használjam. Bastián véleményét a hiu-hun- és 
rokon törzsek vándorlásáról a kővetkezőkben fog­
laltam össze.

Az emberi nem eredetileg egységes volt, midőn 
azonban gazdasági és egyéb okokból elszéledett a 
főidőn, különböző éghajlat, talajviszonyok és táp­

lálék befolyása alatt jelentékenyen differencziáló- 
dott. Az eredeti egység tudata annyira feledésbe 
megy. hogy egyik faj a másikat már embernek 
sem tartja. Amerika felfedezése után például ál­
talánosan el volt terjedve a hit, hogy a vörös- 
bőrű indiánok csak az ember és az állat­
világ között álló korcsok, pápai bullának kel­
lett eloszlatni e tévedést.

Csak kevés oly elszigetelt nemzet van a vilá­
gon, mely idegen népek véréből, gondolkoeásából, 
nyelvéből, szokásaiból és erkölcseiből ne vett 
volna fel egyes elemeket; a legtöbb világtörténelmi 
nemzet sok nép ötvénye ; e körülmény azonban 
mit sem von le nemes, derék voltából. A vérke­
verés a faj nemesbülésének elengedhetetlen felté­
tele. A nemzetek történetüket rendesen azon nagy 
ember felléptével kezdik, ki a bennük rejlő állam­
alkotó erőt felismerve, a nomád csoportokat kö­
zös, bár eleinte laza főhatalom alatt egyesíti. így 
beszélhetnek az angolok Hóditó Vilmosról, a ma­
gyarok Árpádról, mint honalkotóról; abban azon­
ban senki sem kételkedhetik, hogy e gomolygó 
népeknek már a nemzetté egyesülés előtt is van, 
ha más nem, legalább alakulás- és vándorlástör­
ténetük. Ennek kiderítésével foglalkoznak a tör­
ténelem előtti idők tudományai s ezek királya az 
ethnografia.

Messze keleten, íolyamvülgyekben, aránylag igen 
korán a művelődés magas fokára emelkedett a 
mindenkor fejlődésképes emberi nem. Szerencsés 
éghajlat, időnként megáradó folyóktól öntözött 
talaj, növényanyagokkal való táplálkozás nagyobb 
területközösség alakulásának lehetőségét adják meg 
és a szervezők sem hiányzanak: létrejön a kínai 
birodalom. A földműves népek erkölcsei elszeli- 
dülnek, a gazdaságosabb élettel karöltve járó 
készletek pedig nagy vonzerőt gyakorolnak a. mű­
veletlen elemekre, különösen oly időkben, midőn 
a túlnépesedés következtében a foglaló szerzési 
módok — vadászat, halászat — igen rosszul fizet­
nek. Mi sem természetesebb tehát, mint hogy a 
virágzásnak induló birodalomra mind gyakrabban 
rá törtek műveletlen, de harczias szomszédjai. Az

állapot tarthatatlanná lön. De a kínai nép akkor 
még ifjú életerős volt, nagy feladatokra képes, s mia 
hatalmat még inkább növelte, élén a Tsing dinasztia 
erélyes sarja; Shi-Hoang-ti állott (221—209 Kr. 
e.) a birodalom körülfalazásának eszméje mind 
tágasabb körükben általános helyeslésre talált, 
úgy hogy már 213. Kr. e. megindul a gigászi 
munka.

Az Ázsia közepében küzkődő népek sorsa ezzel 
el volt döntve ; a falak megostromlására szüksé­
ges szerszámokkal nem rendelkezve, utjokat inkább 
Európának kellett venniük. Az alánok kezdik meg 
a vándorlások hosszú sorát; a zöm még egyideig 
küzködik, majd kétfelé szakadva, az egyik rész 80 
körül Kr. e. Indiába tör (Südweg), a másik pedig 
Bokharán az akkori Trijbactrán at a Kaspi-tenger 
felett a Kaukázus előtt elterülő rónára vonul 
(Nordweg). A hm hunn törzsek ilt sok egyéb 
néppel jönnek érintkezésbe ; északon finn, délen 
a turk hordákkal érintkeznek; vesznek át 
tőlük egyes fogalmakat, a megjelölésükre szol­
gáló hangokkal, ha úgy tetszik szavakkal 
együtt. Ezen körülményből azonban finn vagy 
turk eredetükre következtetni határozott baklövés 
lenne. Az utugurok és kutugurok elenyésznek az 
egymás között folytatott harezokban s csak az 
életerős és fejlődőképes fajok bírják ki a nyomást, 
melyet az utána tóduló népek keletről, a már ál­
lamokká kristályosodott európai népek nyugatról 
gyakorolnak. Külön törzs tehát a hiú hunn. sem 
nem finn, sem nem turk, s mnek életerős népe a 
magyar, hisz az uj hazában már egy ezred­
évet élt.

így nyilatkozott a tudós Bastián tanár fajunk 
őstörténetéről, eredetéről és útirányáról.

Kutatásaimban, az adatok rendszeres összeállí­
tása közben én is arra a meggyőződésre jutottam, 
hogy a magyar faj külön, vagy, mint Bastián 
mondja, alaptőrzs, eredeti faj, mely a legtávolabbi 
keletről, valószínűleg a khinai birodalom északi 
részéről indult meg. A hun, vagy a khinaiak sze­
rint hung, hun gnu, hujhu, hiún, khunnu nép a 
Kr. e. II. században kezdte szorongatni az uzun
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•ile Pír. 6—8.

Hamis felfogások.
A kormánypárt lapjai a parlamentáriz- 

mu5 szempontjából elitélik az ellenzéknek 
a 16-ik >?. ellen indított erős parlamenti 
akczióját. Eddigelé ugyan kevés okuk van 
arra. hogy obstrukcziúról beszéljenek, mert 
az eddigi vitának egyáltalán semmiféle ob- 
strukcziós jellege nem volt, hacsak a kor­
mánypárt szónokainak a felszólalásait nem 
tartják efféléknek: s mindazonáltal a kor­
mánypárti publiczisztika egyre-másra az 
obstrukczió réme ellen hadakozik. És be­
szélnek páriámén tárizmusról, a parlament 
tekintélyéről, a többség jogairól, a kisebb­
ség jogtalan terrorizmusáról s több effélé­
ről, a mi mind arra vall, hogy a kormány- 
párti politikusokat és publiczisztákat igen 
hamis felfogások vezetik, a mikor minden­
áron a majoritás számára akarnak okku- 
palui minden parlamenti jogot.

De hát hol van az megírva, miféle par­
lamentáris elv szabja meg azt, hogy a ki­
sebbség sohase lázadhat föl a majo­
ritás önkénye ellen s hogy a kisebbség 
legyen a majoritás által definiált parlamenti 
tekintély őrzője még akkor is, mikor a 
majoritás nyílt alkotmánysértésre törekszik 
és akkor is. mikor a majoritás nyíltan 
visszaél nyers fizikai erejével 1 A parlament 
tekintélye nem rakhat a kisebbségre olyan 
béklyókat, melyeinek türelmes hordozása 
magát a pariamentárizmus elvét veszélyez­
tetné 1 Elvégre is az ellenzéknek sehol a 
világon nem az a feladata, hogy megköny- 
nyitse a kormányok oly munkáját, melyet 
az allamra és nemzetre kárhozatosnak tail. 
Ha az ellenzék át van hatva attól a politi­
kai meggyőződéstől, hogy a kormány törek­
vései ártalmasak: akkor ép a pariamentá­
rizmus élvéből kifolyólag kötelessége az, 
hogy minden megengedett parlamenti esz­
köz felhasználásával útját állja az ártal­
mas törekvések megvalósulásának. És ilyen 
esetben teljes jogosultsága van az ob- 
strukcziónak is. Különösen jogosult­
sága van pedig akkor, mikor kétség­
telen, hogy a kormányt és pártját 
nem a benső politikai meggyőződés vezeti 
valamely kezdeményezéséhez való csökö­
nyös ragaszkodásában, hanem egyedül és 
kizárólag a hatalmi kérdéssel összefüzodö 
erkölcstelen motívum.

A parlamentarizmusnak, a parlamenti 
tekintélynek és az ellenzék hivatásának leg­
hamisabb felfogása mellett érvényesülhetne 
csak olyan elv, hogy a majoritásnak min­
den körülmények közt diadalmaskodnia kell 
a kisebbség felett. Hiszen ily elv elfoga­
dása egyszerűen illuzóriussá tenné az egész 
parlamenti munkálkodást, haszontalan idő- 
fccsérléisé válnék minden parlamenti vitat­
kozás és az ellenzék még a parlamenti 
ellenőrzés kötelességét se teljesíthetné, mert 
hiszen ez merőben haszontalan és oktalan 
munka lenne.

A kormánypárt politikusai, kik most egy 
kény°s helyzet zavaraiban az ellenzéket 
jogtalan terrorizmus vádjával illetik azért, 
mert összes erejét kifejti avégböl, hogy 
útját állja a kormány reakczionárius, 
alkotmánysértő törekvéseinek, elfelejtik azt 
hogv ez a vád már sokszor elhangzott

Csávolszky Lajos
tulajdonos ós felelős szerkeszti,

és mindig méltatlan volt. Elfelejtik, hogy 
ugyanezt a vádat hangoztatták a véderő­
vita idején, pedig az ellenzék teljes erő­
kifejtése nélkül a nemzet nem szabadult 
volna meg a hírhedt 25-ik §. nagy vesze­
delmétől. Elfelejtik azt, hogy ugyanazt a 
vádat szórták az ellenzékre a Szapáry-féle 
közigazgatási javaslat tárgyalásánál; pedig 
akkor egyedül az ellenzék obstrukcziója 
mentette meg az országot egy nagy sze­
rencsétlenségtől. Elfelejtik azt. hogy a 
majoritás a véderővitánál is, a közigazga­
tási javaslat tárgyalásánál is szertelen 
könnyelműséggel kész volt összes fizikai 
erejét csatasorba állítani olyan törekvések­
nek a diadaláért, a melyekről ma ugyan­
azok, kik akkor az ellenzéket szidalmazták, 
elismerik, hogy kárhozatos állapotok forrá­
saivá lettek volna.

Az ellenzéknek a majoritással szemben 
a múlt idők során kifejtett minden sikeres 
küzdelme azt bizonyítja, hogy ép ezek az 
ellenzéki küzdelmek mentették meg az or­
szágot végzetes veszedelmektől és egyúttal 
megmentették az igazi parlamentáris elvet 
is a majoritás nyers fizikai erejének a rom­
boló hatalma elöl.

Az ellenzék most se tesz egyebet, mint 
azt, hogy teljesiti leghazafiasabb kötelessé­
gét, mert politikai meggyőződése az, hogy 
a 16-ik §. veszélyeztetvén a sajtószabad­
ságot, utat nyit a további reakczionárius 
törekvéseknek. És a mikor az ellenzék azt 
látja, hogy az ö politikai meggyőződésével 
szemben a kormányt csak szeszély és ha­
talmi érdek vezeti, a szabadelvű párt pe­
dig a pártfegyelem igája alatt meghunyász­
kodva, úgyszólván csak parancsszóra áll a 
kormány törekvéseinek a segítségére, s 
nyers fizikai erejét vakon adja oda 
a kormánynak eszközül : akkor az el­
lenzéknek nemcsak joga, de köteles­
sége is az, hogy minden parlamenti esz­
közt igénybe vegyen a kormány és a ma­
joritás ellenében. És a mikor ezt teszi, ha 
ugyan megteszi, nem az ellenzéket illeti a 
jogtalan terrorizmus vádja, hanem a majo­
ritást terheli a felelősség mind azért, a mi 
hátrány az elkeseredett küzdelemből a par­
lamenti tekintélyt érheti.

Hiszen a kormány egyáltalán semmivel 
se tudja megokolni a 16-ik §. politikai 
szükségét, mig ellenben az ellenzék, a mel­
lett, hogy a maga politikai meggyőződésé­
nek teljes őszinteségét odaadó önfeláldozá­
sával bizonyítja, kimutatta már eddig is a 
16. §-ban rejlő intézkedésnek a sajtósza­
badságra, tehát a közszabadságok egyik 
legbecsesebb garancziájára való veszedel- 
mességét. Hát miért ragaszkodik a kor­
mány e paragrafushoz olyan szertelen csö­
könyösséggel, hogy abból nyíltan hatalmi 
kérdést csinált? Egyedül azért, mert 
§-ban benne van a kormány reakczionárius 
rendszerének a szelleme és azért, mert go­
nosz hajlamai sarkalják arra, hogy nyers 
fizikai erőn alapuló hatalmát érvényesítse 
a parlamenti kisebbség legjogosabb állás­
pontjával szemben is.

Az egész eddigi vita során a kormány- 
párti szónokok érvelése nem bizonyított 
egyebet, mint azt, hogy a kormánypártot 
nem a politikai meggyőződés vezeti a 16-ik

§. támogatásában. Nem hallottunk egyetlen 
érvet sem, mely akár azt tenné kétségte­
lenné : hogy a kormánypárt férfiai csak­
ugyan nem látják a javaslatban a sajtó- 
szabadság sérelmét, akár pedig arra val- 
lana, hogy a sajtószabadság korlátozását 
politikai szükség indokolná. Hebehurgya 
logikátlanság jellemzi a szabadelvű párt 
feltűnésre vágyó fiatal embereinek a felszó­
lalásait. melyekben czifra frázisok üzönébe 
burkolják eszmeszegénységüket és a logika 
könyörtelen negligálását. Igv ma is Kristófív 
folytonosan a magánbecsület és a házi szen­
tély sérthetetlenségéről szónokolt s nem 
gondolt se azzal, hogy a javaslat nem 
pusztán a magánbecsület védelméről in­
tézkedik, hanem a magánosok ellen elkö­
vetett becsületsértésről: se azzal nem törő­
dött, hogy az ö argumentácziója ép a 16-ik 
§. ellen alkalmazható, mert hiszen a §. a 
kőzfunkczionáriusok magánbecsülete ellen 
sajtó utján elkövetett sértések eseteit is az 
esküdtszékekhez utasítja.

Az efféle beszédek csak azt bizonyítják, 
hogy a kormányt és pártját a javaslat vé­
delmében nem a tiszta meggyőződés és 
nem a politikai szükség érzése, hanem csak 
a reakczionárius hajlam, vagy a hatalom­
nak meghunyászkodó vak engedelmesség 
vezeti. És ilyen körülmények közt az ellen­
zéki pártokat nem feszélyezhetik a parla- 
mentárizmusról és a kisebbség jogairól, 
vagy kötelességeiről hangoztatott hamis 
fülfogások. Ezek ellenére is híven meg kell 
maradniok igazságos álláspontjuk mellett és 
harczolniok kell úgy, hogy jogos küzdel­
müknek sikere is legyen.

Kossuth Ferencz
fömunkatArs.
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mai száma állítólag hiteles forrásból azt a hirt 
közli, hogy a király a delegácziókat október hó­
napra fogja egybehívni.

A katholikus autonómia. A herczegprimás 
a katholikus autonómia szervező kongresszusára 
küldendő képviselők választóinak összeírása kez­
detét e hó 24-ére tűzte ki. rzt a határidőt azon­
ban — mint a H. jelenti — aligha tartják meg, 
mert a katholikus nagyközönség teljesen tájéko­
zatlan még a tennivalók felől. Két hét múlva 
kellene az összeírásnak megkezdődnie, s még a 
választókat összeíró bizottság megalakítása s a 
választási szabályok megmagyarázása végett tar­
tandó gyűlések sincsenek egybe hiva s a kerületi 
papság az erre szóló felhívást csak a napokban 
bocsátja ki. A jelölésekkel sincsenek még tisztá­
ban. Bogisich Mihály czimzetes püspök-esperes a 
kerület papságának az autonómia ügyében tegnap 
tartott értekezletén ugyan már szóba hozta a 
jelölést, személyeket is említett, de a nagy több­
ség mellőzte az ajánlatot, mivel a kongresszusra 
küldendő képviselők személyére nézve szükséges­
nek tartják a választó közönséggel való előzetes 
megállapodást is. A főváros három képviselőt 
küld az autonómia szervezése ügyében egybe­
hívandó országos gyűlésre. Egyet a budai rész, 
egyet a IV., V., VI., VII. kerület és egyet a VIII., 
IX., X. kerület katholikus lakossága. A budapesti 
katholikus kör választmánya pénteken délután 
C órakor a kegyesrendi ház dísztermében ülést 
tart, a melynek egyetlen tárgya az autonómia 
kérdése lesz.

A nyári vita nagyban folyik tovább s mennél 
inkább hütteti Bánfl'y busz vagy harminez méter­
mázsa jéggel naponként a terem levegőjét, annál 
kevésbé hül le az ellenzék s különösen a függet­
lenségi párt barczias heve. A mai napon is öt 
szónok emelkedett fel a baloldalon s odaát, a 
kormánypárt soraiban, csak egy.

A mai napon Bernáth Béla s Bíró Lajos tá­
madták a javaslatot a nemzeti párt tagjai közül, 
Ragályi Lajos a pártonkivüliek sorából, Mezőssy 
Béla és Pichler Győző a függetlenségi pártból. S 
mindezekkel szemben az egyetlen Kristóffy József 
szállt síkra a javaslat melleit.

Erdély, az igazságügyminiszter, tüntető figye­
lemmel hallgatta ugyan Kristóffyt, de kívüle talán 
senki. Semmi erő, semmi gondolat, egyszerűen a 
reakezióban való tetszelgés; ez volt a Kristóffy 
beszéde.

Bernáth Béla röviden, de erélyesen támadta a 
javaslatot, Biró Lajos pedig jó humorral és sok 
igazsággal támadta a vénségére bigottá vált 
cocotie-ot, a kormánypártot.

Ragályi Lajos komoly szavakkal, jogi argumen­
tumokkal iparkodott meggyőzni a kormánypártot, 
de Erdély egyszerűen hátat fordítóit neki s rá se 
hallgatott.

Szünet után, déli egy óra tájban került a sor a 
két függetlenségi szónokra, Mezőssy Bélára és 
Pichler Győzőre.

Az első, Mezőssy Béla, ma mondta el a szűz- 
beszédét, a parlamentben az első felszólalását. S ez 
az első beszéde szokatlanul nagy, mondhatni pá­
ratlan sikert jelent. A fiatal szónok valóban ke- 
rekded, jól kidolgozott, költői szépségekben s tar­
talmas gondolatokban gazdag beszédet mondott, 
a melylyel igazán meglepte az egész házat. 
Minél tovább beszélt, annál jobban figyelték, 
hallgatták. Emmer Kornél, Chorin folyton a leg­
nagyobb figyelemmel s észrevehető kedvteléssel 
kisérték a fiatal szónok igazán szép és okos 
beszédét.

Mezőssy Béla mai beszédével egy szere a parla­
ment jobb szónokai közé sorozta magát s beszéde 
végén perczekig tartott az éljenzés és a taps. Az 
egész ellenzék, mint egy ember, gratulált neki.

Utána, az éljenzts csillapultával, Pichler Győző 
beszélt és pedig szintén szép sikerrel, Pmá már az 
ülés legvégén került ugyan a sor, de ekkor is 
letudta kötni a ház figyelmét érdekes adataival, a 
melyek mind argumentumok voltak a javaslat ellen.

II.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők: Molnár Antal, Píyegre László, Lázár 

Árpád.
A kormány részéről jelen vannak: Erdély Sándor, 

Darányi Ignácz és Perczel Dezső.
A jegyzőkönyv hitelesítése után
Elnök : Bemutatja a mármarosszigeti bíróságok és 

ügyészségek személyzetének kérvényét a 96-ik évnek 
nyugdíjba való háromszoros beszámítása iránt.

Következik j

a bűnvádi perrendtartás
életbeléptetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalásá­
nak folytatása.

Bernáth Béla : Határozottan elitéli a 1G. §.-t, mert 
a mikor valakit elvonnak illetékes bírójától, az egyene­
sen a személyes szabadság megsértését jelenti. Angliában 
az ilyen jogelvek fenntartásáról alaptörvényekben gon­
doskodnak. Nálunk is princzipium volna ez, de a mai 
pártkormányzat kerülő utón e jogelv megtörésére igyek­
szik. (Úgy van ! a baloldalon.)

Alkotmányellenes, veszedelmes játékot üz a kormány 
és pártja s Így az ellenzéknek igenis természetes köte

lessége ennek ellenállni. A kormány Magyarországbó 
egyenesen rendőrállamut akar csinálni, de ez nem fog 
sikerülni neki, mert az ellenzék minden erejével rajta 
lesz, hogy a közszabadság leghivatottabb őrét, a sajtó- 
szabadságot megmentse. Ez, reméli, sikerülni is fog az 
ellenzéknek. (Éljenzés a baloldalon.) A törvényjavaslatot 
még általánosságban sem fogadja el.

Ragályi Lajos: Azok után, a kik előtte már fel­
szólaltak, talán felesleges is fejtegetni a 16. §-nak a 
közszabadságra való veszedelmes voltát. Tagadhatatlan, 
hogy a törvényjavaslat, a mint azt már megdönthetet­
lenüt kifejtették — sérti a sajtószabadságot. Béklyót rak 
a sajtóra s megbénítja működését. 6 érti és tudja, hogy 
e reakczionárius törekvéseknek mik az indító okai. A 
hatalomnak a sajtó nem mindig kedves, sokszor ösz- 
szezavarja a czlrkulusokat s kényes helyzeteket teremt. 
Ezért kell és szükséges a rendszabályozás.

Mert a hatalomnak nem oly sajtó kell, mint a nap, 
mely minden helyre fényt derít s azt megvilágítja, ha­
nem olyan sajtó, mint a tolvajlámpa, mely csak azt a 
helyet világítja meg, a melyre irányozzák. (Zajos tetszés. 
Éljenzés.)

Nem tagadja, hogy vannak a sajtónak kinövései, me­
lyeket orvosolni kell’, de vájjon nvujt-e orvoslást az 
úgynevezett revolver-zsurnalisztika ellen a 16. §. Az ó 
határozott felelete: nem. A 16-ik szakasz csupán a 
sajtószabadságot s a közszabadságokat fogja béklyókba 
verni, de orvosolni nem fog semmit.

A mi pedig az esküdtszéki bíráskodást illeti, az 
esküdtszék határozottan nagyobb elégtételt képes nyúj­
tani s Így hatályosabb védelemben is részesíti a magán- 
becsiiletet. mint a szakbiróság. De különben is, láthat­
tuk a múltban, láthatjuk a jelenben, hogy a tisztességes 
sajtó vajmi ritkán követ el oly deliktumot, mely a 
magánbecsületet sértené.

Polemizálva Plósz államtitkárral, czitácziókat olvas föl 
a «Pesti Napló»-ból, a «Magyar Újságából, hogy mily 
kicsinylő, gúnyos és mindenkit bántó hangon írtak 
Apponyi nagy beszédéről s ugyanakkor mily himnuszo­
kat zengettek Bánffynak, a ki már azzal is beírta nevét 
Magyarország történet-könyvébe, hogy egy meddő ellen­
zéket összetört. (Mozgás jobbfelöl.)

Az ilyen hazugságokat maguk a czikkirók sem hiszik 
el s maguknak a hírlapíróknak kellene megszüntetni a 
sajtó tekintélye s szavahihetősége érdekében az ilyen 
anomáliákat,"mert ha ily méltatlan, hazug támadások s 
meg nem érdemlett dicshimnuszok is előfordulhatnak, a 
nagy közönség el fog fordulni a sajtótól.

A sajtószabadság nemcsak a hírlapíróké, hanem az. 
egész nemzet közkincse, melynek integritását megvédeni, 
mindenkinek szent kötelessége. A sajtószabadság egy­
szersmind védője a társadalom becsületének is. A kor­
mány pedig az egyéni becsület védelmében elmegy 
addig a határig, hogy sérti a társadalom becsületének 
védőjét. (Zajos helyeslés balfelöl.)

A mai kornak és társadalomnak — sajnos — nagyon 
kevés érzéke van a szabadság iránt s ha mi szolgaság­
ban sinlődünk is, gyermekeinknek, unokáinknak bizto­
sítsuk a szabadságot legalább az intézményekben. (Zajos 
helyeslés.) Epen ez okból a törvényjavaslatot nem foga­
dom el. hanem csatlakozom Győry Elek határozati ja­
vaslatához. (Zajos éljenzés és taps.)

Bíró Lajos : A javaslatnak egyik legnagyobb hibája, 
hogy a társadalmat osztályokra sorozza: hivatalnokokra 
és magánosokra. (Úgy van ! a baloldalon.) Lassan-las- 
san kiszakítják a hivatalnoki kart a társadalomból, a 
mi nem lesz üdvös. Nem helyes a becsületet aszerint 
kvalifikálni, hogy hivatalnoki-e vagy magános-é ? Elég 
nagy a becsület-skála már úgy is a katonatiszti becsü­
lettől az úgynevezett merkantil-becsületig. (Derültség.)

Rátér a szabadelvű pártra s nagyon sajátságosnak 
tartja, hogy ez a párt még nemrégiben is mindenkit 
megvádolt a reakczióval, a kinek nem tetszett a kormány 
egyházpolitikája s Íme most meg ép a kormány reak­
czionárius. Visszatért így e párt régi ideáljához: a 
reakezióhoz. Nagyon is rá lehet olvasni a pártra: jeune 
cocotte, vieille bigotte ! (Zajos derültség.)

A javaslatot általánosságban sem fogadja el.
Kristóffy József: (Hoch! a baloldalon.) Nem kíván 

pártkérdést csinálni éppen e kérdésből s éppen ezért 
minden pártvonatkozás nélkül teszi azt fel. (Zaj.)

Ki állíthatja, hogy nem éri meg a magán becsület azt, 
hogy a sajtó utján elkövetett deliktumok egy része az 
esküdtszék hatásköre alól elvonassék. (Zaj. Elnök csenget.)

Nagy kérdés ez.: nem nyerünk-e annyit a vámon, a 
mennyit veszítünk a réven. (Zaj.) A magánügy magán­
ügy marad mindig. (Derültség a baloldalon.)

Elnök : Meszlényi képviselőurat rendreutasitom !
Kristóffy József: Megfordítja ez érmet a másik ol­

dalára s azt fejtegeti, hogy miben nem nem sérti a 
javaslat a sajtószabadságot. Ö különben is konstatálhatja, 
hogy itt van már a tizenkettedik órája annak, hogy^ a 
magánbecsület hatályosabb oltalomban részesüljön. Nem 
szabad engedni, hogy a sajtó a házi szentélyekbe beha­
toljon. (Zaj. Derültség.)

A javaslatot elfogadja s örömmel üdvözli. (Élénk he­
lyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggesztem.

Gróf Zichy Jenő könyve.
.Gróf Zichv Jenő Kaukázusi és középázsiai utazásai“ 

— ez a czime annak a páratlanul diszes kiállítású 
ke; hatalmas kötetre terjedő nagy műnek, mely 
Ranschburg Gusztáv kiadásában pár nappal ezelőtt
hagyta el a sajtót.

A két nyelven, magyarul és francziául irt mü­
vet igen nagy urnák ajánlta szerzője : „II. Miklós, 
min ten oroszok czárja ő felségének legmélyebb
hódolata jeléül.“

A tudománykedvelő gróf e nagy érdekű munká­
jának mindnyájan ismerjük történetét. Gróf Zichy 
Jenöt nem elégítették ki azok az írott ada­
tok. melyek eddigelé a magyar őstörténet 
búvárainak rendelkezésére állottak. Az ez­
redév! emlékünnepek nagy arányai mellett 
elenyészően kicsinyesnek tűnt fel szemé­
ben a magvar történelmi kutatás rendelkezésére 
ádó anyag és szégyenletesen szegénynek az a 
vékony erecskéhez hasonló forrás, melyből eddig 
mentettünk. Az eszményi czélokért lelkesedő ma­
gyar főur lelkében ekkor nagy elhatározás fogam- 
zik: búcsút mond mindennemű sportnak, szakit 
megszokott szórakozásaival és felfüggesztve más 
irányú munkálkodásait: könyvtárakba temetkezik 
5 több hónapi szakadatlan munkával újra áttanul­
mányozza a magyar eredetről és az őshazáról 
szóló egész irodalmat. Mikor tanulmányai eredménye­
vei előáll s felolvasásokban rendszerbe szedve bemu­
tatja az összes adatokat, melyeken az ismert mpo- 
thézisek fölépültek s a melyek alapján hol a török, 
hol a finn népek közé soroznak bennünket — a 
különböző iskolák hívei kicsinylő vátlvonogatassal 
fogadják következtetéseit, melyek egész uj irányt 
tűzlek ki a magyar őstörténelem búvárai ele.

A testileg-ielkileg rugalmas grófot a szaktu­
dósok kedvezőtlen bírálata egy pillanatra sem 
ingatja meg. Tudják róla, hogy expedicziót 
szervez a Kaukázusba, a tudományos vállalkozás 
csak a napisajtó méltányolja, a szaktudós koro 
tagjai czéltalannak hirdetik a kísérletet es kudarezot 
jósolván neki, a grófot a felsülés biztos kilátásai

kecsegtetik. Egyetemes véleményük, hogy a gróf jobb 
ez ólra is fordíthatná a tudományos útra szánt ez­
reket: néhány pályadijra például ... De hajh, 
akkor persze elmaradna a sportkirándulás! Ez a 
sóhajtás volt a bucsuszózat, mely az őshazát ke­
reső grófot hosszú útjára kisérte.

Hogy hol járt, merre, s mily eredmények­
kel ? arról számol most be Zichy Jenő gróf Írás­
ban és képekben. Az a gazdag ethnografiai gyűj­
temény, melyet a gróf a Kaukázusban szerzett s 
a nemzeti múzeumnak ajándékozott, van e könyv­
ben részletesen leírva és űsmertetve. A tudomá­
nyos részt nem maga irta meg Zichy Jenő; min­
den tekintetben magas színvonalon álló müvet 
akart nyújtani a nemzetközi tudós-világnak s 
ezért gyűjteményei két csoportját két szaktudóssal 
rendezi ette.

A könyvének három főrésze van e szerint.
Első: A magyar faj vándorlása Zichy Jenő 

gróftól I. kötet I—L. lap.
Második: A néprajzi gyűjtemény leírása, dr. 

Jankó Jánostól I. kötet 1—322 lap.
Harmadik: Az archeológiái gyűjtemény leírása, 

dr. Pótsa Bélától II. kötet.
Nem itt a helye, hogy a mü tudományos érté­

kéről bírálatot mondjunk. Kapcsolatban ezzel nyi­
latkoznunk kellene a gyűjtemény gazdagságáról 
és kiválóságáról, valamint a tudományos ut jelen­
tőségéről. Mindez hosszabb tanulmányt igényel, 
mihez a könyv megjelenése óta nem volt még 
idő. Egy azonban futólagos áttekintés után is 
megállapítható, s ez az, hogy gróf Zichy Jenő 
nemcsak derék nagy és dicső munkát végzett, de 
eredmény dolgában is elmondhatni róla, hogy 
elérte mindazt, a mi e téren elérhető volt. S ez­
zel egyrészről fényesen megczáfolta mindazokat, 
kik vállalkozása czélravezelőségében kételkedtek, 
másrészről örök hálára kötelezte maga iránt a 
magyar őstörténetem minden igazi hívét és ba­
rátját.

Az alábbiakban a gróf közleményéből mutatunk 
be egy igen érdekes kivonatot.

A magyar faj vándorlása.
— Kutatásaim vezérelvei és eredményeinek összefoglalása. —

Hazám és fajom szeretete évek óta foglalkoz­
tattak a magyarság eredetének kérdésével. A ma­
gyar nyelvészet évtizedeken át való egyoldalú 
munkája, mely sok elkeseredett vitákban fajult el; 
a magyar anthropologusok tétlensége — mert 
hiszen azt az egyet is, Pápay Károly, ki e kér­
déssel anthropologiailag foglalkozott, élete delén 
törte le a halálos kór — a magyar ethnografia, 
mely elavult előítéletek bilincseiben várta egy 
jobb korszak tavaszi ébredését s a magyar archeo­
lógia, mely csak az esetröl-esetre felmerült hazai 
leleteink méltatása közben az irodalomból ismere­
tes analógiák felemlitésére szorítkozott, ha nem is 
elégítették ki tudásvágyamat s ha nem is adták 
meg az előttem felmerülő kérdésekre a kielégítő 
feleletet, mert azt, a mit a nyelvészet bizonyított, 
nem láttam megerősítve az archeológia, ethno­
grafia és anthropológia által, mindenesetre nagy 
tanulságot foglaltak magukban, azt, hogy a kér­
dést csakis a felsorolt tudományszakok karöltve 
haladó munkássága képes megoldani.

Elhatároztam, hogy a mit a magyarság eredete 
kérdésének megoldására meglehetek, azt megfogom 
tenni, de mielőtt kutatásaimat bármely irány­
ban megkezdettem volna, tudni akartam korunk 
egyik legnagyobb gondolkozójának, a néprajzi tudo­
mányok nesztorának, dr. Bastián Adolfnak, a 
berlini Museum für Völkerkunde igazgatójának 
véleményét a kérdésről s minthogy véleményét 
egy régebbi munkájában már megírta, különösen 
azt óhajtottam tudni, változott-e ezen vélemény 
azóta, vagy sem? Bastián kérésemnek a legszíve­
sebben tett eleget s megengedte, hogy azt, a mit 
e kérdésről a berlini Museum für Völkerkunde 
aulájában elmondott, jegyzetekbe vehessem és fel­
használjam. Bastián véleményét a hiu-hun- és 
rokon törzsek vándorlásáról a kővetkezőkben fog­
laltam össze.

Az emberi nem eredetileg egységes volt, midőn 
azonban gazdasági és egyéb okokból elszéledett a 
főidőn, különböző éghajlat, talajviszonyok és táp­

lálék befolyása alatt jelentékenyen differencziáló- 
dott. Az eredeti egység tudata annyira feledésbe 
megy. hogy egyik faj a másikat már embernek 
sem tartja. Amerika felfedezése után például ál­
talánosan el volt terjedve a hit, hogy a vörös- 
bőrű indiánok csak az ember és az állat­
világ között álló korcsok, pápai bullának kel­
lett eloszlatni e tévedést.

Csak kevés oly elszigetelt nemzet van a vilá­
gon, mely idegen népek véréből, gondolkozásából, 
nyelvéből, szokásaiból és erkölcseiből ne vett 
volna fel egyes elemeket; a legtöbb világtörténelmi 
nemzet sok nép ötvénye ; e körülmény azonban 
mit sem von le nemes, derék voltából. A vérke­
verés a faj nemesbülésének elengedhetetlen felté­
tele. A nemzetek történetüket rendesen azon nagy 
ember felléptével kezdik, ki a bennük rejlő állam­
alkotó erőt felismerve, a nomád csoportokat kö­
zös, bár eleinte laza főhatalom alatt egyesíti. így 
beszélhetnek az angolok Hóditó Vilmosról, a ma­
gyarok Árpádról, mint honalkotóról; abban azon­
ban senki sem kételkedhetik, hogy e gomolygó 
népeknek már a nemzetté egyesülés előtt is van, 
ha más nem, legalább alakulás- és vándorlástör­
ténetük. Ennek kiderítésével foglalkoznak a tör­
ténelem előtti idők tudományai s ezek királya az 
ethnografia.

Messze keleten, folyamvölgyekben, aránylag igen 
korán a művelődés magas fokára emelkedett a 
mindenkor fejlődésképes emberi nem. Saerencsés 
éghajlat, időnként megáradó folyóktól öntözött 
talaj, növényanyagokkal való táplálkozás nagyobb 
terüietközösség alakulásának lehetőségét adják meg 
és a szervezők sem hiányzanak: létrejön a kinai 
birodalom. A földműves népek erkölcsei elszeli- 
dülnek, a gazdaságosabb élettel karöltve járó 
készletek pedig nagy vonzerőt gyakorolnak a. mű­
veletlen elemekre, különösen oly időkben, midőn 
a túlnépesedés következtében a foglaló szerzési 
módok — vadászat, halászat — igen rosszul fizet­
nek. Mi sem természetesebb tehát, mint hogy a 
virágzásnak induló birodalomra mind gyakrabban 
rá törtek műveletlen, de barczias szomszédjai. Az

állapot tarthatatlanná lön. De a kinai nép akkor 
még ifjú életerős volt, nagy feladatokra képes, s mia 
hatalmat még inkább növelte, élén a Tsing dinasztia 
erélyes sarja; Shi-Hoang-ti állott (221—209 Kr. 
e.) a birodalom íörülfalazásának eszméje mind 
tágasabb körökben általános helyeslésre talált, 
úgy hogy már 213. Kr. e. megindul a gigászi 
munka.

Az Ázsia közepében küzködő népek sorsa ezzel 
el volt döntve ; a falak megostromlására szüksé­
ges szerszámokkal nem rendelkezve, utjokat inkább 
Európának kellett venniük. Az alánok kezdik meg 
a vándorlások hosszú sorát; a zöm még egyideig 
küzküdik, majd kétfelé szakadva, az egyik rész 80 
körül Kr. e. Indiába tör (Südweg), a másik pedig 
Bokharán az akkori Trijbactrán at a Kaspi-tenger 
felett a Kaukázus előtt elterülő rónára vonul 
(Nordweg). A hiú hunn törzsek ilt sok egyéb 
néppel jönnek érintkezésbe ; északon finn, délen 
a lurk hordákkal érintkeznek; vesznek át 
tőlük egyes fogalmakat, a megjelölésükre szol­
gáló hangokkal, ha úgy tetszik szavakkal 
együtt. Ezen körülményből azonban finn vagy 
turk eredetükre következtetni határozott baklövés 
lenne. Az utugurok és kutugurok elenyésznek az 
egymás között folytatott harezokban s csak az 
életerős és fejlődőképes fajok bírják ki a nyomást, 
melyet az utána tóduló népek keletről, a már ál­
lamokká kristályosodott európai népek nyugatról 
gyakorolnak. Külön törzs tehát a hiú hunn. sem 
nem finn, sem nem turk, s ennek életerős népe a 
magyar, hisz az uj hazában már egy 
évet élt.

így nyilatkozott a tudós Bastián tanár 
őstörténetéről, eredetéről és útirányáról.

Kutatásaimban, az adatok rendszeres összeállí­
tása közben én is arra a meggyőződésre jutottam, 
hogy a magyar faj külön, vagy, mint Bastián 
mondja, alaptőrzs, eredeti faj, mely a legtávolabbi 
keletről, valószínűleg a khinai birodalom északi 
részéről indult meg. A hun, vagy a khinaiak sze­
rint hung, hungnu, hujlrn, hiún, khunnu nép a 
Kr. e. II. században kezdte szorongatni az uzun

ezred-

fajunk
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6 benne azt az impressziót keltette fel, hogy az a vita, 
melyet az ellenzék teljes erélylyel kezdeményezett, már 
eddig sem volt eredmény nélkül való. Mert éppen a 
túloldalon emelkedett fel egy oly hang, a mely konsta­
tálta azt, hogy az igazságügyminiszter benyújtott tör­
vényjavaslata szemben az 1848. XYTJI. sajtótörvénynyel 
visszaesést jelent; (Igaz! Ügy van ! a bal- és szélső 
baloldalon.) a mennyiben kijelentette, hogy a miniszter­
nek 16. §-a a sajtószabadságot nem biztosítja abban a 
mérvben." a mint azt az 1816. XVIII. sajtótörvény tény­
leg biztosította. (Igaz ! ügy van ! a bal- és szélső bal­
oldalon.)

ügy az igazságügyminiszter felszólalása, a melyet a 
tárgyalás alatt levő törvényjavaslat bővebb megoldására 
szükségesnek látott elmondani : valamint az államtitkár 
jogi fejtegetése, teljes egyöntetűséggel két fontos indokra 
'fekteti a fősulyt. Az egyik indok az. hogy a mit a 
kormány itt tenni szándékozik, az voltaképen nem egyéb 
mint a 48-iki törvényhozás intenczióinak megvalósítása; 
a másik indok az, hogy a javaslat az 1848-iki anyagi 
sajtótörvényt egyáltalán nem érinti és pusztán csak egy 
alaki rendelkezéssel a bírói hatáskör megállapításának 
kérdésével foglalkozik.

Valamely törvény szelleme még az esetben is, ha en­
nek szövegéből a légvilágosabban nem lenne az meg­
érthető. nem önkényes magyarázgatásokból világlik ki, 
hanem a legbiztosabb támpontot nyújt annak irányára, 
és tartalmára magának a törvényalkotónak, habár más 
alkalommal más tárgyban is kifejezésre juttatott meg­
győződése és nézete. ’Ez az ut, ez a mód kétségtelenül 
a’leghelyesebb törvénymagyarázat. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Legren szabad tehát neki a 48-iki nemzetgyűlés alsó 
házinak julius 11-diki ülését a ház szives figyelmébe 
idéznie.

Ellenzéki oldalról tétetett meg az az indítvány, hogy 
miután a kérvénynyel megtámadott választók érvényes­
sége és a bejelentett választási visszaélések feletti ítélke­
zés, a mely akkor a ház összülésein történt, a ház ide­
jéből nagvon sok időt rabol el és a nagy fontosságú tör­
vényhozási munkálatokat hátráltatja, ennek a jognak a 
gvakoriása időkimélés szempontjából egyszerűen utaltas­
sák át a miniszteriális kormány hatáskörébe. Világos 
tehát, hogy ebben a jóhiszemű indítványban semmi 
egyébről nem volt szó, mint pusztán egy alaki intézke­
désről, mert azzal, hogy a választások érvényessége 
felett a ház összülése avagy maga a végrehajtó hatalom 
foglalkozzék-e, a törvénynek semmi nemű anyagi része 
nem lett volna megsértve, annál kevésbé, mert tételes 
intézkedés e tekintetben még nem is volt.

És bizonyára az igazságügyminiszter, ha akkor fog­
lalta voina el azt az állást, a melyet most betölt, erre 
az indítványra sem felelhetett volna máskép, ha a 16. 
g védelmében kifejtett nézeteihez és érveléséhez követke­
zetes akart volna maradni, mint ílyeténképen: «Miután 
ez a javaslat anyagi törvényt egyáltalán nem érint, 
hanem pusztán egy alaki rendelkezéssel, a bírói hatás­
kör megállapításával foglalkozik, az indítványt készség­
gel elfogadom.» így kellett volna az igazságügyminiszter 
urnák felek le, mert az indítvány tényleg nem ezéizott 
mást. mint alaki intézkedést.

ügy. de lS4S-ban az a férfiú, a ki akkor töltötte be 
azt a fényes állást, a melyet most a miniszter elfoglal, 
egy kissé máskép gondolkozott: az a férfiú, a kit vélet­
lenül Deák Ferencz-nek hívtak, nem szándékozott a 
puszta alakiság védelmének a leplét a ház nyakába 
norítani. hanem felelt egyenesen, őszintén ekként: Nem 
fogadhatom el az indítványt, nem azért, mintha talán 
a munka terhe avagy a felelősség súlya alól magamat 
kivonni akarnám, hanem azért, mert ez az intézkedés a 
konstituczió szempontjából veszélyes lenne és a jog 
átruházás a nemzet nyakára forrhatna !

Erdély miniszter azt mondja: a bírói hatáskör meg­
állapítása alatti intézkedés, anyagi jogot nem sért s igv 
csekély jelentőségű mellékkérdés, szót sem érdekei, 
Beák Ferencz az igazságügyminiszter pedig azt mondta: 
a bírói hatáskör megállapítása első rangú kérdés, a jog­
átruházás a konstituczió szempontjából veszélyes és 
vaiaha a nemzet nyakára forrhat.

Kérdi a túloldalt, e két felfogás között nem vesz észre 
némi csekélyke űrt ?

Így fogva fel a 48-iki törvényhozás szellemét és annak 
a sajtótörvényben megnyilatkozott akaratát, kell, hogy 
felvessük azt a kérdést, hogy melyek azok a nagyfon- 
tosságu indokok, a melyek a jelenlegi kormányt ezen 
törvényjavaslat benyújtására ösztönözték ?

Az 1848. XVIII. t. ez. 17. g-át, a mely az esküdtszék! 
bíráskodás hatáskörét állapítja meg, részben hatályon 
kívül helyezik és ez elhatározásukat a magánbecsület 
védelmének feltétlen szükségességével okolják meg. (Igaz ! 
L gy van! a bal- és szélső baloldalon.)

Hát 6 elismeri, hogy az állampolgárok becsületének 
kérdésé, a családi szentély tisztasága, a védtelen nő 
erkölcsi reputácziója mind, mind oly kiválóan fontos 
etikai mozzanatok, a melyek épen ezen jellegüknél fogva 
keli, hogy a törvényhozó akaratára befolyást gyakorolja­
nak : sót tovább megy és azt is elismeri, hogy épen az 
ily kiválóan fényes és finom árnyalatú kérdésekben 
lehet, hogy egyszer-bétszer cserben hagyta az esküdtek 
Vélete a náluk jogvédelmet kereső sértett felet és mégis 
mind e körülmények tudatiéban ő mégis inkább haj­
landó az esküdtszéki birásbodással a sértett becsületére 
háramolható kellemetlen következményeket fentartani, 
mint sem hogy a sajtó utján elkövetett vétségek egyetlen 
faja is elvonassék egyedül illetékes bírójától: a nyilvá­
nosság itélőszékétől. (Elénk helyeslés balfelől.)

Ha a túloldalnak 30 éves politikai életfolyamán csak 
egyetlen egy lépést is tudna olyat, a mely a végrehajtó 
hataiom jogkörének korlátozását jelentené, ha ez a 
hosszú idő nem szakadatlan lánczolata lett volna 
azon tevékenységének, a mely az állam polgáraira csak 
kötelességeket ró, jogokat legfeljebb csak kilátásba he­

lyez, de soha nem biztosit, akkor ő nem tartaná oly 
fontosnak ennek a javaslatnak esetleges politikai tenden- 
cziáit. (Élénk helyeslés a bal- és széLő baloldalon.)

De a dolog igen furcsán áll 1 A szabadelvűnek neve­
zett párturalom áhította a munka terhét, magára vette 
a felelősség súlyát — hisz jól tudta, hogy mind a kettő 
csak névleges, ott, a hol a párt hatalmi érdekei azt 
megkövetelték, de ugyan tett-e csak egyetlen egy lé­
pést is hosszú életfolyamán azon jogoknak megőrzésére 
és biztosítására, a melyeket az idézett emlékezetes nem­
zetgyűlésen egy gyűjtő név alá foglalva ekként fejezett 
ki rDeák Ferencz: Constitutio és polgári szabad­
ság. (Igaz ! ügy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Van-e törvényünk, a mely biztosítaná az állampolgá­
rok jogait magával az államhatalommal szemben, van-e 
törvényileg biztosított egyesületi avagy gyülekezeti jo­
gunk ; van-e választási törvényünk, a mely lehetővé 
tenné az állampolgárok akaratának befolyás nélküli 
megnyilatkozását; van-e összeférhetlenségi törvényünk, a 
mely biztosítaná magának a háznak függetlenségét és 
tisztaságát ? Nincs, vagy ha van is, a törvény a papiroson 
marad, mint holt betű. (Zajos helyeslés a szélső bal- 
oldalon.)

Ily viszonyok, ily előzmények után, a midőn a jelen- 
légi kormány, a mely az eddigi rendszert teljes szívvel 
és lélekkel fokozottabb mértékben követte és követi: 
nem-e különös és nem aggodalmat keltő jelenség az, 
hogy éppen ez a kormány vállalkozik a magánbecsület 
védelmének jogezimén a sajtó megrendszabályozására 
(Tetszés balfelől.)

Hiszen a világ összes esküdtszékeinek felmentő 
verdiktje nem vétett annyit az állampolgárok 
becsülete ellen, mint a mennyi sebet csak a kö­
zelmúltban is ejtett ez a kormány azon. (ügy 
van ! ügy van ! Elénk tetszés balfelől.)

Kérdi, minő tiszteletben tartotta ez a kormány az oly 
fennen hangoztatott magánbecsület védelmét akkor, a 
midőn ki tudja, minő utakon és módokon beszerzett 
anyagi eszközökkel ezer és ezer számra vásárolták össze 
korteseivel a polgárok becsületét (Elénk tetszés balfelöl.), 
kérdi, minő tiszteletben tartotta a magánegyének sza­
badságát akkor, a midőn mindenre kész választási elnö­
keinek hatalmi túlkapásaira és a fegyveres erő szuro­
nyaira támaszkodva ezer és ezer számra fosztotta meg 
az állampolgárokat törvényadta és biztosította jogaitól. 
(Igaz! ügy van! balfelől.)

A gyilkos, a kinek kezéhez embertársainak kiontott 
vére tápad ; a rabló, a ki nemtelen indulataitól elvakul­
tan idegen anyagi javak megszerzésére törekszik ; a vesz­
tegető, a ki a "kisértés más és másféle eszközeivel ejti 
tőrbe az oly igen féltett becsületet, mind-mir.d igényt 
tarthatnak az esküdtszéki intézmény garancziáira és re­
mélhetik. hogy tettük felett nem a tételes törvény szi 
gora. hanem az érző emberi szív hidege vagy melege 
mond elfogulatlan Ítéletet. De hát miért érdemli meg a 
rabló, a gyilkos, a vesztegető inkább az esküdtszéki in­
intézmény garancziáját, mint az az Író?

Beszélhetnek és Írhatnak bármit is a modern törvény- 
alkotás paragrafus-raktárosai, 6 nem hiszi, hogy az a 
Deák Ferencz, a ki a jogszolgáltatások keretébe első Ízben 
akarta beilleszteni az esküdtszék! intézményt; az osztó 
igazságnak ezzel a mértékével akarta volna azt meg­
tenni úgy, hogy a rablók, gyilkosok, gyujtogatók azilu­
mává váljék : és pusztán a sajtó utján elkövetett bűn­
cselekmények tettesei legyenek megfosztva az esküdtszék! 
intézmény garanciáitól.

Nem ilyen czélra, nem ilyen okból teremtette meg az 
esküdtszéket a szabadság szelleme. (Ügy van I tetszés 
balfelől.)

A törvényjavaslat szerint kiterjed az esküdtbiróság 
hatásköre azokra, a kik az 1878. V. t.-cz. 262., illetve 
461. g-aiban. mint küzíunkczionáriusok. köztisztviselők 
vannak felsorolva : e kereten túl kezdődik a magán be­
csület és a szakhiróságok hatásköre. \ agyis, a törvény 
ezzel a megkülönböztetéssel vagy az állampolgárok be­
csületét klasszifikálta két osztályra és az egyiket hatá­
lyosabb, a másikat kevésbé hatályos védelemben akarja 
részesíteni; vagy pedig azokat a szerveket, a melyeket a 
becsület védelmére szubstituált, nem tartja egyenrangú 
tényezőknek és akár egyiket, akár másikat a reá bi 
zandó összes feladatok betöltésére képtelennek tartja. 
Mind a két esetben a premisszák helytelenek.

Endrey Gyula : Helyes 1 (Derültség.)
Hezőssy Béla : Ezért nem állja ki a 16. §. 2. pontja 

a kritikát. Ha a becsület fogalma rangosztály és 
állásra való tekintet nélkül minden embernek egy­
forma drága kincs: miért tehát az elválasztó határvonal, 
a mely az egyik megvédését erre a térre, a másik ol­
talmát másik térre utalja át. Megengedi-e azt a jogér­
zet, az osztó igazság, hogy a törvény előtti egyenlőség 
elve magától a törvénytől játszassák ki ? (Élénk helyes- 
lyés a szélső baloldalon.)

A becsület fogalma mindenkire nézve egyforma lévén : 
csak egyforma jogi oltalomban részesülhet. S a minisz­
ter azt mondja, hogy az esküdtszék a magánbecsület 
megvédésére képtelen. Hát ez az érv nem azokat sújtja, 
a kiket találni akar, hanem visszapattan arra, a ki vele 
vagdalózni akar. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Hogyan vállalhatja a felelősséget magára a miniszter 
a jogszolgáltatás igazságát illetőleg azzal az intézmény­
nyel szemben, a mely a magánbecsület megvédésére 
képtelen ? Pedig ezzel vádolják az esküdtszékeket. Hogyan 
adhatja egy ilyen esküdtbiróság kezébe az élet és halál 
hatalmát, a feségsértök, a lázadók, a rablók, a gyujto­
gatók feletti Ítélkezési jogot ? Hogyan Ítélnek majd ily, 
az állam életébe vágó, kiválóan fontos kérdésekben azok, 
a kikről a priori ki van mondva, hogy nincs kellő érté­
kük a magánbecsület iránt? (ügy van ! Élénk telsz' 
balfelől!)

Nem az itt a kérdés, hogy ti követte el; ki ellen 
követte el a becsületsértést avagy rágalmazást valaki, 
hanem az a kérdés, hogy minő utón! A sajtó utján : 
akkor semmiféle alkudozásoknak, mellékszempontoknak, 
kényelmesség! indokoknak helye nincs! Vétkezett a 
sajtó: Ítéljen felette az esküdtszék, ezt követeli a gondo­

lat szabadságának, ezt követeli az alkotmánynak a szel­
leme ? (ügy van! ügy van! balfelől.)

A magyar sajtó évtizedeken át becsülettel 
teljesítette hivatását. Útmutatója volt nemzetének 
a csüggedés napjaiban, hűséges segítő társa később 
az állam feladatainak megoldásában, éber őre jogainak 
megóvásában és biztosításában. Bizony, bizony, hogy a 
magyarnak több jogát nem dobtak lomtárba, mint a 
mennyit tényleg oda dobták, hogy államiságunknak 
toldott-foldott épülete annyi a mennyi elismerést tudott 
aratni az egész fflág előtt’ hogy a magyar nép szivében 
a történelmi vágyak érzete kiolthatlan lánggal ég: azt 
nem a túloldal 30 éves párturalmi egyed áruságának, 
hanem a magyar ellenzék kitartásának és a magyar 
sajtó szívósságának köszönhetjük csupán. (Elénk 
tetszés ügy van ! Igaz! balfelől.)

Hangja tisztességes volt: és nem ezéda; iránya haza­
fias és nemes. És íme most hála fejében alkotmányos­
ságunk 30 éves jubileumának emlékére megajándékozzák 
a szabadelvüpárt szabadelvű bajnokai a 16. §. békolyá- 
val és nyűgével. A túloldalon levő jóindulat csak finom 
formába bujtatott selyemzsinór. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.) Es hogy ez a felfogás részünkről nem túlzás, 
arról meggyőzött bennünket minden kétséget kizárólag 
magának a belügyminiszternek a közel múltban 
elhangzott ideges nyilatkozata, annak a minisz­
ternek a kijelentése, a kinek első sorbani esküvel foga­
dott hivatalos kötelme lenne a polgárok jogai felett való 
őrködés.

Megértettettük azokból a nyilatkozatokból: hogy a 
belügyminiszter annyira szemérmes, hogy pirulni volt 
kénytelen, de nem akkor, midőn védőszárnyai 
alá vett oly tetteket, melyek miatt méltán pi­
rulhatott volna, hanem akkor, a midőn az a lenézett 
sajtó megfeledkezett az ő nézete szerint való rendelteté­
séről, hogy t. i. tussoljon, dementáljon és leplezzen és 
még az utolsó órában is, a midőn jogai felett a halotti 
tort készülnek megülni, elég vakmerő volt magát izmos­
nak és életerősnek érezni. (Élénk tetszés, helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Megszorítani a sajtót, elvenni a gyülekezési jogot 
nyíltan, a mit eddig korlátozva tűrtek, ez az a kettős 
czél, a melyet kitűzött maga elé a szabadelvűnek neve­
zett uralom, (ügy van 1 ügy van 1 a szélső baloldalon.)

Ám tegyék, haladjanak a megkezdett utón, gyorsan 
előre: de előbb-utóbb úgy fognak járni, hogy Kossuth 
Lajos szavait idézzem, mint a zsarnok, a ki megparan­
csolta a napnak, hogy hajnalban fel ne keljen. — «Es 
midőn mégis pirkadni kezdett, földhöz verte az órát, a 
mely ötöt ütött, kicsavarta a pacsirta nyakát, a mely 
pitypalatyolt, mondván : ha te óra ötöt nem ütsz, ha te 
pacsirta énekeddel nem jelzed a reggelt: akkor sötétség 
marad.»

Szegény óra! szegény pacsirta! szegény magyar ha­
zám ! pedig ez nem mese ám 1

Ám üssék földhöz a pacsirtát: a szólásszabadságnak 
magasba szálló légi hírnökét: nem lesz vruk sötét­
ség ! egy más pacsirta ismét szólni fog : előbb-utóbb és 
mégis megvirrad I (Hosszantartó élénk tetszés és él­
jenzés a bal- és szélső baloldalon. Szónokot számosán 
üdvüziik.)

Pichler Győző : Kristóffy felszólalásából egy tűnik 
ki. hogy 17 éves közpályán arra a (konklúzióra jutott, 
hogy végtelen rossz akarattal viseltetik a magyar sajtó 
iránt és olyanokat fog rá, melyek a világ összes sajtója 
körül, ép csak a magyar sajtót meg nem illetik.

A sorrendet megtartva, engedjék meg, hogy rövid ki­
térést tegyfk Molnár Béla tegnapi felszólalására is. Mi­
dőn ő azt mondja, hogy a feladata magaslatán álló 
tisztességes sajtó küzd kitűzött czéljáért, támad, ha 
kell, és igy tovább, miért csinál hifurkácziut a magyar 
sajtóban, miért választja el a tisztességes és a tisztesség­
telen sajtót? A magyar sajtó tisztességes-, azok. a 
kik a tisztesség ellen vétenek, csak elszórt kivéte­
lek, de a magyar sajtó egész Európában legtisztessége­
sebb sajtó, daczára mindannak, a mi visszaéléseket rá­
fognak. (Tetszés a baloldalon.)

Midőn Gyóry Elekkel vitatkozik Molnár, a 16. §-ról 
szólva, ő a rendőrséget is oltalmába veszi, eljárását és 
cselekvését helyesli, csak üldözze az egyetemi hallgató­
kat, az ifjúságot és a polgárságot, mert csak egyetlen­
egy dolog van, a mi bántja az iljus.igot, hogy rögtön 
nem házasodliatik. Azt mondja, hogy bámulatos az, 
hogy mig Angliában a rendőrség tekintélye óriási s a 
közvéleményben támosratást talál, addig Magyarország­
ban s különösen a fővárosban a közvéleményt mindig 
maga ellen látja s a nagyközönség nemhogy támogatja, 
ham m minél inkább akadályozni iparkodik. Igen, de a 
rendőrség enu-k az oka, nem pedig a nagyközönség. 
(Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon.)

A belügyminiszteri tárcza tárgyalásánál felhívtam a 
belügyminiszter figyelmét egy dologra, hogy méltóztassék 
az igazságügyminisztertől bekérni a statisztikai kimuta­
tásokat, hány hatóság elleni erőszakot jelent be rend­
őrségünk nap-nap után a törvényszéknél, hogy minden 
vasárnap 40—50 szegény embert vetnek börtönbe, hogy 
nap-nap után 10—12 hatoság elleni erőszakot tárgyal­
nak a törvényszéknél s szegény emberek, kik jókedvük­
ben a rendőrökkel összeszólalkoztak, 4 — 5, sokszor 2 
rendőr tanúsága mellett 3—4 —G hónapi börtönt szen­
vednek. A rendőrség a szabadságot óvja meg ős a ren­
det. ne lépje túl a határt, ne adja oda magát magán- 
intézetek védelmére akkor, midőn egy nemzet ifjúsága 
legszentebb jogát, a magyar nyelv egységének jogul védi 
meg. Ne adjon a belügyminiszter engedélyt a rendőr- 
tisztviselőknek, hogy a vígszínházban ostromállapotot 
csináljanak. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Miért 
nem megy a Burgszinház Prágába ? Mert a síneket fel­
szednék a csehek, ha oda német színész merné betenni 
a lábát.

Most áttér néhány szóval Plósz államtitkár beszédére, 
a melynek nehány bevezető szavát akarja felolvasni. 
(Olvassa.): «Politikai érdek bifurkáczió nélkül, ezzel jel­
lemezhetem röviden azt az alapgondolatot, melyen a 
javaslat 16. §-ának 2. pontja nyugszik. Ez az a gondo-

jüeicsi népeket, kevéssel későbben azonban a 
szienpik és khinaiak nyomása alatt megkezdte 
nyugat felé való költözködését az Orkhon. Tula 
és Szelenga mellékeiről, majd a Balkas tó és 
Feiső-Irlis közti Kirgiz pusztaságról arra a nagy 
pusztaságra, mely a Maeotis tava (Azovi ten­
ger), a Kaspi és Fekete tengerek, a Volga 
és Don íolyók közt terül el s melynek tá­
maszait dél felé, a Kaukázus égbe nyúló ge- 
rincze képezi. A Kr. utáni D. századtól a Kr. 
utáni IX. századig csaknem nyolezszáz esztendőt 
tőit a hun nép e honban, ez utolsó hosszú meg­
állapodásban sokféle átalakuláson ment át, kü­
lönböző elnevezések alatt szerepelt, mígnem újabb 
titánok tóduló törzseknek, minők például a 
fcessenyök és kun palóczok voltak, nyomásától 
szorítva, újból nyugatnak. Európa felé folytatta 
útját, hogy az elődjei által már többször is felke­
resett s gvakran hosszabban is megszállott 
Pannóniában véglegesen megállapodjék, megtele­
püljön.

Lássuk tehát, mit őrzőitek meg a történelem 
kútfői a magyar fajta elem ezen a Kaukázustól 
északra elterülő ős hazában eltöltőit hosszú ide­
iéről, s mely adatok irányítók figyelmemet első 
sorban a Kaukázusra.

A közép-ázsiai s különösen ugor fajú népekre 
vonatkozólag a legrégibb forrásmüvek a khinai 
irodalomban vannak. Első és mint egykorú iró 
legnevezetesebb és legfontosabb forrás Se-ma- 
tsien (szedetett 145 Kr. e., meghalt 90 körül), ki 
feldolgozta az atyja Se-man-tan által gyűjtött 
roppant nagy történeti anyagot, munkája a Sse-ki 
(= ‘ történelmi emlékművek), mintegy 125 könyv­
ben. E műnek utolsó könyvei, a 110-től kezdve, 
tárgyalják azon népek történetét, kikkel a khinaiak 
érintkezésben voltak s ezek a biung-nuk-nak 
(i milliók) és a hiungnuk által keleti Turkesztánból 
részben kivert Onugorok (magyaroknak) történe­
tere nézve megbecsülhetetlen fontosságúak. Idő­
rendben utána következik Panku (80 körül, Kr. 
u.) „Az első Han-dinasztia történelme.* ezimü 
munkájával, ki nagyrészt elődét követte és annak

müvét dolgozta fel, csak kisrészben egészítvén 
ki azt újabb adatokkal.

Becses adatokat tartalmaznak a khinai zarán­
dokok, kik a IV. század cégétől kezdve Közép- 
Ázsián keresztül vándoroltak Indiába a Buddhiz­
mus-tanulmányozásra és a kik terjedelmes út­
leírásaikban emlékeznek meg kivált Északindia és 
Baktrea (Tokharisztán) ekkori ugor lakóiról. Első 
volt közöttük Fa-hien. a kinek Foekoue-ki ezimü 
müvét Remusat Abel fordításában Klaproth adta 
ki 1834-ben. Ez a zarándok 399-től kezdve 414 ik 
évig tanulmányozta Kőzépázsiát és Indiát, ő em­
líti a Tokbarisztánt lakó ephthalitákról azon ada­
tot, hogy Írásuk nincs.

Utána a zarándokok egész sora következett, e 
sorozatot Hűién Tsang zárja be, ki 629-től 
645-ig Kr. u. tehát 17 esztendeig járta be és 
részletesen irta le a Khinától nyugatra eső tarto­
mányokat.

Mint történetírót meg kell még említeni Ma- 
twan-luit, ki a XIII. század közepén állította össze 
nagy kritikai körültekintéssel régi írók müveiből 
óriás történeti Encvclopediáját 348 könyvben 
Wen-hin-tung-kao-a régi kor nyomozó történelme 
czimen, melyben az utolsó 25 könyv egészen a 
hiung-nuk és ezekkel rokon népek történeteivé 
foglalkozik.

Ha tehát sorra figyelembe vesszük az ó-kori 
Írókat: Herodotust, Eratosthenest Strabonnal, ma­
gát Strabot, kik a hunokat még meg nem neve­
zik, továbbá Pliniust, Ptolemaiost, Dionysius Pe- 
riegetest stb., kik a hunokat először nevezik meg és 
Írják le, majd a népvándorláskori Írókat, még 
pedig egymásután a görög-rómaiakat (a IV. 
századból Ammiánus Marczellinust, az V. szá­
zadból Priscus Rehtort, a VL századból Proco- 
piust, Agathiást, Menander Proctort s belefoglalva 
Zemarchos és Jordániát is, valamint a VII—E. 
századból Theophylactus Simokattat, Theophanest, 
a ravennai névtelent, stb.) és a támogatásul jól 
felhasználható IV—V„ századbeli örmény Írókat, 
minőket Faustus Byzantinus és Khorenei Mózes, 
valamint a későbbi byzanczi írókat, bölcs Leót,

lat, melynek alapján a javaslat szétválasztja az esküdt­
szék és a királyi törvényszék hatáskörét a sajtó utján 
elkövetett becsületsértés és rágalmazás esetében.» Tehát 
politikai érdek bifurkáczió nélkül. Ez tisztelettel mondva,- 
irtózatos tévedése az államtitkár urnák, mert épen a 
16. §. mutatja, hogy itt politikai érdek igenis nagy sze­
repet játszik. Mert kérdi, magán, egyén-e a képviselője­
lölt? Biz.onynyal Igen. Tehát a 16. §. értelmében a
képviselőjelöltet, ha egy sort mer Írni, három hónap 
alatt akár háromszor becsakathatják.

Tovább megyek. Legutóbb vasárnap a rendőrség meg­
engedte, hogy a szocziálisták gyűlést és körmenetet 
tartsanak és egy hatalmas tömeg, 20—25.000 ember, 
teljes rendben és méltósággal hirdette politikai hit­
vallását.

A kik még e parlamentben nem birtak pártot alakí­
tani, de mégis uj politikai mozgalmak élén állnak: 
tisztára magánegyének. Már most a kormánynak egye­
düli czélja lehet, hogy a 16. §-t felhasználva, megtorol­
jon minden olyan szabad szót, a mely ily helyről jőve, 
támadja a kormányt.

Nagy figyelemmel olvasta a miniszter beszédét.
Erdély Sándor igazságügyminiszter: Le vagyok kö­

telezve.
Pichler Győző: Felesleges a köszönés, mint tör­

vényhozó kötelessége elolvasni a beszédét, ha meghall­
gatni nem is kötelessége.

Reflektál a beszédre. A mi büntető törvénykönyvünk 
számos kibúvót hagy és épen a társadalmi élet fejlődé­
sével, a különböző vállalatok keletkezésével számos oly 
bűneset van, a melyek a oüntető törvénykönyv §-ai alá 
nem vehetők. Ezeknek ellenőrzésére és megakadályozá­
sára minden tisztességes sajtónak hivatása van. Tudja-e 
az igazságiigyminiszter hány szédelgő vállalatnak meg­
erősödését és létesülését akadályozta meg a hazai sajtó. 
Egy egész csomót sorolhatna fel ezek közül, a melyek 
ma mind léteznének és zsarolnák a polgárságot, ha a 
16. g. már régebben életben volna. Röviden jellemzi ez 
cseleket.

Egy, talán még kényesebb dologra hivja fel a figyel­
met, melyre nézve a 16. g. tisztán melegágyává lesz az 
erkölcstelenségnek. Ezen legerkölcstelenehb üzelmek 
ellen egyedüli védelem az volt, hogy a sajtó időről-időre 
nekiment ezen erkölcstelen üzelmi knek, ezen emberhús­
sal kereskedőknek és kiírva nevüket, pellengérre állítva 
őket, megakadályozta üzelmeiket. A rendőrség tehetetlen 
volt velük szemben is, habár ez a legocsmányabb tevé­
kenység s mégis a közerkölcsiséget szolgálta a becsüle­
tes, tisztességes sajtó és száz meg száz szerencsétlen nő 
egészségét és becsületét segített megvédelmezni.

Higyje el a ház, hogy ha ott a túloldalon mindenki 
úgy ismerné a journalisztika tagjait, mint ő ismeri, nem 
dobálóznának azzal, hogy a magánbecsületet és a családi 
szentélyt támadják meg.

Az !84S-ik! törvények a legnagyobb sajtószabadságot 
biztositották s mivel azoknak egyik értelmi szerzője Deák 
Ferencz, befejezésül engedje meg a ház, hogy egy mon­
dását idézze.

Deák Ferencz egyszer báró Eötvös József és báró 
Kemény Zsigmnnddal a Dunaparton sétálgatott és a ki­
egyezésről beszélve azt mondta : «A mai körülmények 
közt az egyedüli módot a kibontakozásra a 67-es kiegye­
zésben foglaltakban látom. Én ügy törekedtem azt megcsi­
nálni, h jgy felemeltem minden védhástyát arra, hogy e nem­
zet szerzett jogait megtarthassa, de eltorlaszoltam minden 
rést, a mely azok elvonását maga után vonná. De nyitva 
hagytam minden rést arra, hogy e nemzet újabb és újabb 
jogukat szerezhessen magának.»

Harmincz éve, hogy a 67-iki kiegyezés létrejött és oda 
jutottunk, hogy önük a jogok minden védbástyáját le­
rontottak és inind. n rést bedugtak, mely újabb jogok 
szerzésére tették volna képessé a nemzetet. Ez a törvény- 
javaslat a 16. § folytán nemcsak a kiegyezésben adott 
jogokat, hanem az 1848-ból fennmaradt jogokat is meg- 
csorbitja és csak bizonyos magánegyéneknek akar védel­
met adni megfelelően annak a rendszernek, melyet önök 
inauguráltak és melyet úgy lehetne nevezni, hogy 
«Strohman-rendszer», mert a mi helytelen és jogtalan 
mostanában történik, azt nem egyenesen követik el, ha­
nem «Strohmanok» által.

Azok a Strohmanok mind magánegyének. Ezek szá­
mára kell a szabadelvű pártnak a 16. §. (Mozgás.) Es 
mikor nyújtják be a 16. §-t, a mely, akárhogy tagadják 
is, fellázította az ország közvéleményét. (Ellenmondások 
jobbfelöl.) A mióta a szabadelvű part oly nagy több­
séggel rendelkezik, a miniszterek és a miniszterelnök oly 
magas puiczon ülnek, hogy hozzájuk a közvélemény 
egyáltalán nem hangzik el. (ügy van ! a szélső' habi 
dalon.) Nincs a kormánynak más dolga? Nem elég, 
hogy odafenn Becsben a 67-es kiegyezést, melyet önök, 
mint az ország legnagyobb kincsét oly féltékenyen őriz­
nek. úgy állítják oda, hogy ez egyszerűen meghamisit- 
tatik, vagy hogy egyszerűen nem törődnek vele. Akkor, 
midőn a kormány arra van kényszerülve az osztrák 
viszonyok miatt, hogy a czukor-prémiumról adjon be 
törvényjavaslatot, a melyet ott rendelet utján érvényesí­
tenek : inkább azzal törődjék a kormány, ha már a 
67-iki alapot oly nagyra becsüli, hogy az meg ne csor- 
bittassék ; hiszen a kiegyezési törvény 5. g-ában ben- 
foglaltatik, hogy lényegesen javul! a helyzet az által, 
hogy ő felsége alkotmányos jogokkal ruházta fel többi 
országait, a melyeket tehát abszolút hatalommal ezentúl 
nem képviselhet és azok alkotmányos befolyását nem 
mellőzheti; hiszen annak a 25. §-a azt tartalmazza,
hogy a másik alapfeltétel az, hogy a teljes alkotmányos­
ság ő felsége többi országaiban és tartományaiban életbe 
lépjen, mert Magyarország azon országoknak csak alkot­
mányos képviseletével léphet bármily közös viszonyra 
nézve érintkezésbe.

Ámde hol van még most ez az alkotmányos viszony 
oda át Becsben ? (Mozgás jobbfelöl. Ügy van ! a szélső 
baloldalon.) Törekedjenek inkább arra, hogy az 1867-iki 
kiegyezés nem itt, hanem felülről bukva meg, teljesen 
eltöröltessék. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Törekedje­
nek a 48-as törvények mindenáron való kiterjesztésére,

hogy elejét vegyék annak a viszonynak, mely erre az 
országra 30 év óta átokként nehezedik. (Tetszés a 
szélső baloldalon.) Ne a sajtót akarja a kormány meg. 
rendszabályozni, hanem rendezze a nemzetiségi kér­
déseket.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Elnök : Miután az idő előrehaladott, a vita folytat}, 
sát a holnap 10 órakor kezdődő ülés napirendjére" |ia. 
lasztjuk. (Helyeslés.) Egyszersmind eleve fel kívánom 
hívni a ház figyelmét arra (Halljuk! Halljuk !), hogy a 
legközelebbi ülésben az elnökség javaslatba fogja hozni 
ezen vita megszakítását és a honvédelmi katonaképp 
intézetekre vonatkozó javaslatoknak a következő hétfői 
ülésre való napirendre tűzését. Ezt azért jelentem előre, 
mert a ház kétségtelenül szívesen veszi, ha tájékozva 
van arról, hogy mi lesz a következő ülések napirendje, 
(Helyeslés.) Az ülést bezárom.

Az ülés végződik délután 1 óra 50 perez-ior.

Pártértekezletek. A függetlenségi és 48-as pán e 
hó 11-én este 6 órakor, — az Ugron-párt pénteken este 
6 órakor, — a nemzeti pírt e hó 13-án, vasárnap, 
délután 5 órakor tart értekezletet.

Constantinus Porphyrogenitust, Nicetast, Mona- 
chust, Cinnamust, (1066), végül pedig a keleti 
arabs Írókat: Ibn Dastát (913) Gurdézit (1051), 
kik a madsarokat turk fajból való népnek mond­
ják ; Ibn Fozlant (922), Masszudit (943), ki turk 
névén emlegeti Árpád magyarjait, de ismeri a ma­
gyaroknak szabartoiaszfalvi nevét is ; Abdulfédát, 
a ki a lurkókat tüzimádóknak mondja, Ibn Szaid 
el Belkit, Edriszit, ki Aleppoban is találkozott a 
Hunkár király alattvalóival és A1 Bakrit 
stb. keleti írókat, kétségtelenül áll előttünk az, 
hogy a hunok a Kr. u. II. századtól kezdve a 
Kaukázus. Don és Volga közt állandóan szerepel­
nek, hogy hun és magyar ugyanazon nép két ága­
zata, hogy a hunban benn volt a magyar fajta 
elem. A hun és magyar közti történeti kapcsolatot 
tehát többé tagadni nem lehet s kimondták és el­
ismerték azt már Kuun Géza gróf, Tbury József, 
Nagy Géza és Munkácsi Bernát is (Ethnographia, 
1894. 103. 1.).

A hun-magyar népek további történetéből tud­
juk, hogy három részre szakadtak, az egyik nyu­
gatra nyomult s megalapította a magyar nemzetet, 
a legtöbbet: nyelvét őrizvén neg egy évezreden 
keresztül. A másik két töredék közül az 
egyik északkeletnek fordult s valahol a bas- 
kirság mai területén olvadt be a többi 
népekbe, mig a másik a Kaukázus (Perzsia) felé 
vette útját. A Kaukázus felé irányult tehát figyel­
mem, nem csak azért, mert a magyar fajta nép­
elemeknek csaknem 800 éven át tanyája volt e 
terület, hanem azért is, mert a Kaukázus a tör­
ténelem folyamán igen sok más népnek is mene­
déket nyújtott s ha valahol, hát ilt tételezhettem 
fel a magyarság nyomainak napjainkig való fenn­
maradását. S az volt a kérdés csak, mily népek 
közt kell keresnem e nyomokat ?

A Kaukázust a legősibb időktől fogva lakta az 
a népcsalád, mely napjainkban a Kaukázuson 
kívül a föld kerekségén másutt nincs elteijedve. 
Ez a nép a kaukázusi vagy alardói (araráti); 
nyelvileg magában áll, faj szerint az úgynevezett 
barna raszt alkotia, közös eredetű a sémita-
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khamita népekkel s a dél-európai és ázsiai sirjak- 
kal. Az u-korban lenyúlt Susáig (elemiták) 
és Kánaánig (hittiták) s megszállta Európa déli 
részét (Pelasgok, ligurok). Ez négy ágra oszlik, a 
georgiaira vagy grúzra (a régi colchisi, tybaresz- 
tubal) stb.. a cserkeszekre (régi zikh), a csecse- 
nekre és a lezgiekre (a régi albánokra).

Ez volt az az ősi népesség, melyhez, mint 
maghoz a Kaukázus többi újabb népei is lera­
kódtak. Ezek közül legrégibb volt az iráni, mely­
nek mai ivadékai az osszetek, erre jött az ó-kori 
turk-skytha, melyet újabb és újabb áramlatok 
módosítottak, azután a magyar fajta elem (hun, 
avar, magyar), melyre ismét a népvándorláskori 
és későbbi turk-áramlat rétege következett. A 
magyar fajta elemnek kétségtelenül halnia kellett 
a Kaukázus népeire, de e hatásnak nyoma csak 
északon maradt meg, a hol a régi turk, a ma­
gyar fajta és a kései turk rétegek összeolvadásá­
ból képződött a kumük karacsáj, hegyi kabard 
stb. népesség.

A Kaukázus ősi népei közül a cserkesz volt 
legnyugatabbra s igy a Lebediából vissza Persiá- 
nak fordult magyarok ezt érték legelőbb s így a 
nyomokat is legelsőbben itt kell keresnünk.

Undent az ausztriai németek ellen. A 
német nemzeti Grazer Tageblatt — mint egy gráczi 
táviratunk jelenti — közzéteszi gróf Bademvdt 
egy junius 2-án kelt rendeletét, mely mutatja 
hogy mint iparkodik a kormány a német egyesü­
letek ellenzéki manifesztáczióit megakadályozni.
A rendelet valamennyi tartomány-főnökhöz van 
intézve és arra utasítja őket, hogy a gyülekeze­
tekbe csak olyan hivatalnokokat küldjenek ki, a 
kik határozott képességet erélyes föllépéssel pá­
rosítanak. Követeli, hogy a hivatalnokok figyel­
müket különösen honáruló és hazafiatlan nyilat­
kozatokra terjeszszék ki, de kerüljék el, hogy a 
szónokokat szavaik teljes kimondásában meggá‘ol- 
ják, mert csak ily módon állapítható meg a po­
litikai vétségek tényálladéka. De ha a nyilatkozat 
megtörtént, akkor annak konstatálásával azonnal 
oszlassák fel a gyűlést, hogy igy a későbbi bírói 
eljárást megkönnyítsék. Kötelességökké teszi to­
vábbá, hogy a kormány és a nyelvrendelet ellen 
folytatott agitáczió minden fontosabb mozzanatá­
ról legyenek jelentést, esetleg azonnal tegyék meg 
a bírói feljelentést.

Közéletünk.
0 Azt mondja a franczia közmondás, hogy az em­

ber az első szerelméhez visszatér. Bizonyos mértékben 
igaznak kezdtem tapasztalni a mondást saját magamon. 
Első szerelmem a görög filozófia. Valamikor betöltötte 
úgyszólván egész lelkemet. S ma, hogy annyi év után 
kezembe vettem ismét Plato müveit, újabb bájakat fede­
zek fel régi kedvesemen.

A filozófia iránt napjainkban erős a közöny. Nem 
csodálható. Korunk gondolkodása realisztikus termé­
szetű ; a filozófiának reális becse nincs, a kik ezt keres­
nek benne, ki kell, hogy ábránduljanak.

Mindes egyes filozófiai rendszer egy nagy rejtélynek a 
megoldása. A szellemi tornának egy bravúros neme. 
Erőmüvészeti mutatvány, mely hatalmas voltával és 
szépségével egyaránt imponál, de a melynél a művész 
nem valami hasznothozó munkát végez, csak súlyokat 
emelget.

Minden filozófiának az a czélja, hogy a lét és megis­
merés kérdéseit fejtse meg. Mi a világ s miként jutunk a 
megismeréséhez ? Ez a probléma, melyet a filozófiának 
meg kell oldania. De ezt teljesen megoldani sohase fogja 
semmiféle filozófia.

Mindegyik rendszer egy-egy feltevés által közelíti meg 
a czélt. A görög Leucippus például feltételezi az atomok 
létezését s ezekből igyekszik megmagyarázni az egész 
mindenséget; mig a franczia Descartes (a ki mellesleg 
megjegyezve Magyarországban is katonáskodott) azt 
mondja : «gondolkodom, tehát vagyok» s ebből a tételtől 
vezeti le az egész megismerést.

Szép, szép, fogja Magyar Miska mondani, de mitől jó 
ez ? És erre a kérdésre adós marad a felelettel minden 
filozófia. Pedig e tekintetben ma egész Európa magyar- 
miskásan gondolkodik.

r
A filozófia a múlt század végén s e század elején 

hozta létre legjelesebb müveit. Egymást érte a sok 
rendszer, egyik nagyobb gonddal volt kidolgozva, mint a 
másik. Kant, Fichte, Schelling, Hegel s tudja isten hányán 
még, valamennyien az egyesegyed üli helyes megoldás 
feltalálásával dicsekedtek. Mindegyik ki tudta mutatni 
minden előzőjéről, hogy tévedett s hogy csak az 6 rend­
szere a helyes. Pedig azt mondhatnánk, egyformán he­
lyes, egyformán téves valamennyi.

A maga kirándulási pontjából mindegyiknek igaza le­
het. De hát előbbre megy-e egy ily rendszer által a 
tudomány ? Száz és száz rendszert állíthatunk egymás 
mellé. Az emberi gondolkodás legáthatóbb erejét paza­
rolhatjuk egy-egy rendszernek a kifejtésére, harmonikus 
müveket építhetünk fel, melyek teljesek akár egy jón 
stylusban épült templom, de a lét örök forrásához köze" 
lébb nem jutunk, a megismerés tiszta nedűjével szom- 
junkat nem olthatjuk.

Ekkor őrülten a fájdalomtól és a dühtől, Fre- 
dericnek eszébe jutott, hogy föl van fegyverkezve, 
előhúzta a revolverét övéből, a hova dugta volt, 
főiegyenesedett és ezélzás nélkül, a reá rohanó 
katonák közzé lőtt. Egyet közülök talált a golyó 
s lerogyott a parancsnok mellé. Tiz embernek 
egy ellen küzdött rövid, de dühös harcza követ­
kezett, melynek zaja egyesült a tenger haragos 
zúgásával.

A tömeges támadásnak, Frederic nem állhatott 
ellent sokáig; még mielőtt újra használhatta volna

a fegyverét, mindkét kaijánál s a derekánál fogva 
is meg volt ragadva, a további védekezése lehe­
tetlenné volt téve. _

— Megadom magamat, — mondá Frederic ki­
merültén.

— Nyomorult! — kiáltott reá a tiszt, — 
megölte egyik katonámat.

— Megboszultain a parancsnokomat.
Frederic hangja, zokogásban tört meg.
A parancsnoka halálosan találva, Botrel és 

Celestin, kétségkívül elfogva, 6 maga gyilkossággal 
terhelve és főbenjáró vád alatt, hosszú időkre, 
talán örökre elválasztva Ursuletől, mindez olyan 
rázúdulása volt a csapásoknak és a katasztrófák­
nak, a milyet éppen nem sejtett, a midőn az 
imént, bátor és reménységgel telt szívvel, a sza­
badságát visszanyerni indult el.

— Szegény Ursule ! — sóhajtotta.
A kábultság agy nemébe esett. Nem látta, hogy 

a katonák fölemelik a lefolyt, rettenetes küzdelem 
két áldozatát; a parancsnokot, a ki már kétség­
kívül meghalt, és a másik szerencsétlent, a kit o 
maga terített le és a ki elveszti vérét a sebén át. 
Nem látta ezt a két mozdulatlan testet, melyeket 
fegyverekből készített saroglyára fektettek, hogy a 
kórházba szállítsák. Nem értett meg csak egy 
dolgot, azt hogy parancsot kapott elindulni és 
hogy egy csapat fegyveres embertől körülvéve kelt 
útra. A menet visszatért a városba, de nem a 
résen, hanem a kapun át, mely megnyílt előtte. 
A kapun belől találkoztak Botrellel, a ki őrizet 
alatt, mozdulatlanul állt.

— Oh, szegény Fredericem ! — kiáltotta társá­
nak a káplár, mikor egymás közelébe jutottak.

— Megölték a parancsnokot, — felelte Bertin 
Frederic és a saroglyára mutatott, melyen a főnö­
kük feküdt.

Botrel oda rohant, hogy letérdeljen a holttest 
mellett.

De húsz kéz csapott le durván a vállára és 
szegezte a földhöz. Azután félretaszitották és egy 
szakasz katona által elválasztva Frederictől, an­
nak a háta megett kellett végig haladnia a boule-
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Mindegyik filozófia csalhatatlannak hirdette magát.
Hirdette, hogy egészében, a maga valóságában ismerte 
»eg az igazat, pedig mindegyik csak részleg ismerte 
»tg. Mert az abszolút igazat az ember meg nem is­
merheti soha. A Napba nem tekinthetünk bele, el nem 
viselik a szemeink.

Nem csoda, ha úgy az egyes rendszerek, valamint az 
egész filozófia felett napirendre tért a közvélemény.

*
A görög filozófia Thalestől Aristotelesig magi­

ban foglalja az összes ujabbkori rendszerek alap­
jait. E tekintetben igazán elmondhajuk az ujabb- 
lori filozófusokról, hogy nincs semmi uj a nap 
aiad. (HeraLlitos ezelőtt 5400 évvel még Darwin elvét 
js prokalamálta, mondván: «küzdelem a dolgok atyja, 
uralkodója és a világ rendezője»).

De nem ebben áll a görög filozófia főérdeme, hanem 
ft ethikában. a melyre tanít.

A görög filozófus bölcs is egyszersmind, a sző szoros 
értelmében. Nemcsak megalkotja a maga rendszerét, 
hanem alkalmazza annak tanait az életre. Megtanít reá, 
bogv miként éljünk. Azt a teljes harmóniát, mely oly 
felségesekké s utolérhetetlenekké teszi a görög szobro­
kat. megvalósítja az életben is. Teljes összhangot hoz 
létre a cselekedet és a tanítás között. Még pedig nem 
csak a theoriát alkotja meg, hanem a saját életével tesz 
táraságot tanainak igazsága mellett. Pythagoras, Dioge­
nes. de legfőkép Sokrates és Plato úgy élnek, mint a 
hozv hirdetik, hogy élni kell.

És kivált az ifjúság nevelésére, erkölcseinek nemesbíté­
sé:?, erényeinek fejlesztésére semmi sem lehet naeyobb 
hatással, mint az ilyen példaadás.

♦
Mi kiküszöböltük iskoláinkból a görög nyelv kötelező 

tanítását. Én magam elsőnek indítottam meg ez irány­
ban a mozgalmat a képviselőházban, mely többszöri 
kísérlet után vegre czélhoz vezetett.

Nem az bírt reá, mintha kevés tanulni valót találtam 
volna * görög irodalomban. Ellenkezőleg, nincs ahhoz 
fogható irodalom ma sem. De fiatalságunkat csak a 
nyelvvel kínozták, azzal is eredménytelenül, magát az 
irodaimat meg nem ismertették vele soha.

Tanügyi férfiaink most sokat törik a fejüket a «görög 
pc;’ó> tananyag feltalálása körül. Pedig nagyon közel 
fekvő a gondolat, hogy mit kell tenni. Olvastatni kell a 
görög írókat, de magyarul. Olvastatni kell különösen a 
görög filozófusokat. Ebből többet tanul az ifjú, mintha 
az első és második aorisztus közötti különbséget magya­
ráznák meg neki.

Ebbői megtanulja főként mi az erény, mi a köteles­
ség, mi a hazaszeretet. S volt-e valaha kor, a midőn 
oly nagy szükség lett volna ezeket megtanítani, mint 
égen napjainkban.

Katholikus autonómia.
A katholikus autonómia szervező kongresszusára kül­

dendő képviselők választóinak összeírásai tudvalevőleg e 
ho 24-éa kezdődnek. A következőkben sorolhatjuk fel a 
132 választókerületet, valamint azon esperességeket, me­
lyedet az iiiető kerületek magukban foglalnak:

I. Az esztergomi érseki megyében:
I. Esztergom vái. kér. és központ (az esztergomi, 

ha;úti t-s párkányi kerületekkel és az Esztergom-vári
plébániával).

5. Budavár vál. kér. és központ (a budai nyolez 
plébániával az ó-budai, szent-endrei, békásmegyeri, buda- 
eórsi és jenői plébániákkal).

3. A pesti első vál. kér.; központ: Pest-belváros 
(a Pest. bel-, Lipót- és terézvárosi plébániákkal).

4. A pesti második vál. kér.; központ: Pest-József­
város Ja Pest sz.-rókusi, ferencz- és józsefvárosi plébá­
niáénál!.

5. A nógrádi vál. kér.; központ: Balassa-Gyar­
mat (a Széchényi, kékkői, vadkerti és terégely-palánki
e: •’ínségekkel).

6. A honti vál. kér. ; központ : Selmecz (a sel­
tner z:. bozóki. bíthi és szálkái esperességekkel).

7. A barsi vál. kér.; központ: Aranyos-Maróth 
(a lévai lekéri, sz.-benedeki és verebétyi esperességckkel).

8. Komárom vál. kér. és központ (a komáromi, 
udvaréi és hédervári esperességekkel).

9. A nyitrai első vál. kér.; központ -.Érsek-Újvár 
(az érsekujvári, nagyezétényi és ürményi esperessé-
IMtei). , ,

lö. A nyitrai második vál. kér.; központ: Szered 
(a sel'yei. szered! és újlaki esperességekkel).

II. A nyitrai harmadik vál. kér.; központ: Gal- 
focz (a gaigóczi, radosnai, nagytapolcsányi és nagy- 
kesztoiányi esperességekkel).

12. A nyitrai negyedik vál. kér.; központ: Nagy- 
Szombat (a nagyszombati, szeniczi, szumoláni és jó-keői 
esgerességekkel és Nagy-Szombat városával).

13. A nyitrai ötödik vál. kér.; központ: Szakolcza 
(a csejthei, miavai és sasvári esperességekkel).

14. A pozsonyi első vál. kér.; központ: Malaczka 
(a szentjánosi, malaczkai és stomfai esperességekkel).

15. A pozsonyi második vál. kér.; központ: 
Bozsony (Pozsony városával és a bazini esperessé- 
Pkkel).

IC. A pozsonyi harmadik vál. kér. központ 
Szempcz (a dunaszerdahelyi, somorjai és szempezi
esperességekkel).

I jutottak.

btták

varion, melyre mindenütt mély sötétség és der­
mesztő köd borult.

Egy utcza szegletéről két lovas jött elő, a 
katonai kormányzó és a hadsegéde.

A kormányró tudakozódni jött, mielőbb tudni 
akarta, hogy elfogták-e a szökevényeket. A menet 
megállt előtte. Az élén haladó tiszt előlépett és 
jelentést tett az elfogatás körülményeiről.

— D’Alloncourt márki! meglőtték ! — kiáltott 
(61 a kormányzó. Meghall, avagy él még ?

— Nem mondhatom meg, kormányzó ur, —
felelte a tiszt. ... Az előbb úgy tetszett előttem, 
ot i,a már nem dobogna a szive. ... A kór­
házba viazszük...............Az orvosok maid meg­
vizsgálják.

— Menjenek gyorsan. — parancsolta a kor­
mányzó : és a megsebesült katonára mutatva, még 
hozzá tette: Ápolják gondosan ezt a szegény em­
ber1. is.............. Ha fölépül, jelentsék be nekem. A
legkevesebb, a mit megérdem^, hogy a viselke­
dése ő felségének is tudomására hozassák. Én 
megyek most D’Alloncourt márkiadhoz.

Az utolsó mondatot emeltebb hangon ejtette, 
*gy, hogy a márkiné neve tisztén meghallatszott 
* csendben.

— Mit kíván őii D'Alloneóurt márkinétól ? —
szólalt meg egy hang.

Egy nő alakja tűnt elő ä katonák és a kor­
mányzó között.

— Ön itt, asszonyom ! — szólt a kormányzó s
leugorva a lováról, odadobta a kantárszárat a 
hadsegédjének. ,

— Hol van a férjem ? — kérdezte a márkiné 
olyan hangon, mely elárulta, hogy rémület hatal­
masodott el lelkében.

— A férje ? Fájdalom, asszonyom ! • •
A kormányzónak nem keflett folytatnia; D Allon- 

court Geneviéve, nagyonis megértette a történte­
ket, mert megpillantotta a két saroglyát, melyeket 
a vivők letettek a földre s kissé odébb meglátta 
Fredericet és Botrelt is, a kikkel úgy bántak sa 
tikét úgy őriztek, miqtha a legveszedelmesebb 
lonosztevők volnának.

n. Ax eperjesi pttapSki megyében.
17. Eperjes vél. kér. H központ (a bánfai, butóczi, 

eperjesi, makoviczai, poprádi, s vidniki esperességekkel.)
18. Kassa vál. kér. és központ (a felső-szepesi, alsó­

szepesi, garami, kassai, cserháti, széntől és borsodi espe­
rességekkel.)

19. Homonna vál. kér. és központ (a homonnai, 
hosztaviczai, laborezi, sztropkói és varamtól esperes­
ségekkel).

Ül. A veszprémi püspöki megyében.
20. Veszprém vál. kér. és központ (a veszprémi, pa­

lotai, csesznek! és füredi esperességekkel).
21. Keszthely vál. kér. és központ (a lápolezai, keszt­

helyi és kiskomáromi esperességekkel).
22. Kanizsa vál. kér. és központ (a kanizsai és 

karádi esperességekkel).
23. Kaposvár vál. kér. és központ (a kaposvári és 

igali esperességekkel).
24. Pápa vál. kér. és központ (a pápai, szombathelyi 

és devecseri esperességekkel).
25. Réthely vál. kér. és központ (a sümeghi és se- 

giisdi esperességekkel).
26. Csurgó vál. kér. és központ (a csökölyi és csurgói

esperességekkel).

XV. A beszterozebányat püspöki megyében.
27. Besztercze-Bánya vál. kerület-és központ, (a 

besztercze-bányai, breznó-bányai, korponai, a.-zsólyomi 
és libeth-bányai esperességekkel).

28. Privigye vál. kerület és központ (a felső-turóczi, 
alsó-turóczi és bajuóczi esperességekkel).

29. Újbánya vál. kér. és központ (az újbányái, kör- 
möczi, szentkereszti és oszlámi esperességekkel).

V. A nyitrai püspöki megyében.
30. Nyitva vál. kér. és központ (a nyitéai, mocso- 

noki, kovarczi, szkaczáni, veszteniczi és baáni esperessé­
gekkel és a nyitrai plébániákkal).

31. Trenesén vál. kér. és központ (a trencséni, 
bossaczai, illavai. éppruzsinai esperességekkel és a grad- 
nai főesperességből: Roboth, Deper, Dubodik, Gradna, 
Hosztolna-Milicz, Motesicz és Szlatina plébániákkal).

32. Vág-Besztercze vál. kér. és központ (a pruszkai, 
puhói, vág-beszterczei, jeszenczi és bilisei esperessé­
gekkel).

33. Zsolna vál. kér. és központ (a rajezi, zsolnai, 
várnai és ó-beszterczei esperességekkel).

34. Kiszucza-Ujhely (a k.-újhelyi és csaczai espe­
rességekkel).

VI. A pécsi püspöki megyében.
35. Pécs vál. kér. és központ (a pécsi, pécsváradi és 

gödrei esperességekkel).
36. Szent-Lörincz vál. kér. és központ (a németi», 

szent-lőrinezi és szigetvári esperességekkel).
37. Mohács vál. kér. és központ (a német-bóji, 

mária-kéméndi és mohácsi esperességekkel).
38. Baranyavár vál. kér. és központ (a siklósi, 

baranyavári és dárdai esperességekkel).
39. Bonyhád Tál. kér. és központ (a bonyhádi, 

mágocsi és völgység! esperességekkel).
40. Tamási vál. kér. és központ (a dombóvári, erlényi 

és simontornyai esperességekkel).
41. Szeg zárd vál. kér. és központ (a szegzárdi és 

dunaföldvári esperességekkel).
VII. A szombathelyt püspöki megyében.

42. Szombathely vál. kér. és központ (a kőszegi, 
szombathelyi, körmendi és német-újvári esperességckkel).

43. A rohonczi vál. kér., központ Német-Szent- 
Mihály (a lékai, pinkafői, rohonczi és szent-eleki espe­
rességekkel).

44. Sárvár vál. kér. és központ (a sárvári, kemenes- 
aljai, jánosházi és vasvári esperességekkel).

45. Szcnt-Qothárd vál. kér. és központ (a szent­
gotthárdi. őrségi és tóthsági esperességekkel).

46. Zala-Egerszeg vál. kér. és központ (a Zalame- 
gyében fekvő három esperességgel).

Vili. A viozi püspöki megyében.
47. Vácz vál. kér. és központ (Váez várossal, a szé­

kesegyházi, nógrádi, romhányi, ecsegi és hatvani esperes­
ségekkel).

4S. Soroksá.r vál. kér. és központ (a gödöllői, fóthi, 
soroksári, zsimboki és nagy-kátai esperességekkel.)

49. Kecskemét vál. kér. és központ (az alsó-némedii, 
kecskeméti és czeglédi esperességekkel).

50. Szolnok vál. kér. és központ (a nagy-abonyi és 
szolnoki esperességekkel).

51. Félegyháza vál. kér. és központ (a kis-kunsági 
esperességgel).

52. Hódmezö-Iásárhely vál. kér. és központ (a 
hódmezé vásárhelyi esperességgel).

IX. A munkácsi püspöki megyében.
53. Sátoralja-Ujhely vál. kér. és központ (a hegy­

aljai, újhelyi, bodrogközi, töke-terebesi, gaálszécsi, mi- 
hályi, vásárhelyi és zavtasztászi esperességekkel).

54. Nagy-Káli ö vál. kér. és központ (a dorogi», 
nagy-kállói, karászi, mária-pőcsi, timári, nyiri és szatmár­
németi esperességckkel).

55. Ungvár vál. kér. és központ (a sinnai, szob- 
ránczi, bezői, ungvári, túrjai, nagy-breznai, starnai es­
perességekkel).

56. Munkács vál. kér. és központ (a szerednyei, 
munkácsi, veretzkei, szolyvai, krajnyai és bubulicskai es­
perességekkel).

57. Nagy-Szöllős vál. kér. és központ (a beregszászi, 
sz.-miklósi, borzsovai, szárfalui, komjuthi és nagy-szőllősi 
esperességekkel).

58. Iluszt vál. kér. és központ (a felső-verhovinai, 
alsó-verhovinai, huszti, száldobosi és dohai esperes­
ségekkel).

59. Mármaros-Sziget vál. kér. és központ (a do- 
mődi, rahói, talaborfalvai, taraczközi és szigeti esperes­
ségekkel).

X. A győri püspöki megyében.
60. Kis-Bér vál. kerület és központ (a tatai, kis-béri 

és péri espt rességekkel).
61. Győr vál. kerület és központ (a győri, kónyi és 

téthi esperességekkel).
62. Magyar-Ovár vál. kerület és központ (mosoni, 

magyar-óvári, féltoronyi és nezsideri esperességekkel).
63. Sopron vál. kerület és közp. (a kismartoni, ruszti, 

nagymarton! és soproni esperességekkel).
64. Csepregh vál. kerület és központ (a szent-már- 

toni, locsmándi és csepreghi esperességekkel).
65. Kapuvár vál. kér. és központ fa széplaki, kapu­

vári és panyi esperességekkel).

XI. A székesfehérvári püspöki megyében.
66. Fehérvár vál. kér. és központ (a fehérvári, szé­

kesegyházi, valamint a felső-, közép- és alsó esperes-
ségek).

67. Csákvár vál. kér. és központ (a csákvári, vaáli, 
adonyi és bicskei esperességekkel).

68. Budai vál. kér., központ Vörösvár (a budai 
esperességekkel).

XII. A kalocsai érseki megyében.] |
69. Kalocsa vál. kér. és központ (a kalocsai, szak­

máéi, bátyai, sz.-benedeki, dusnoki, faieri, foktülaki, 
miskei, d.-pataji, akasztói, Csanádi, császártöltési, hajósi, 
keczeli, kis-kőrösi, nádudvari, sükördi és vadkerti plé­
bániákkal).

70. Baja vál. kér. és központ (a bajai, sz.-istváni, 
vaskuti, báthmonostori, baracskai, bikityi, csávolyi, bor­
sód!, jankovéczi, mélykúti, tataházai, felső-sz.-iváni, 
almási, madaras!, katymári és kunbajai plébániákkal).

71. Zombor vál. kér. és központ (a garai, csataljai, 
dantovai, vigyiczai, szántóval, sztanisicsi, krüshevlyai, 
gákovai, béregi, kolluthi, bezdáni, raonostorszeghi, zom- 
bori, nemes-militicsi, csonoplyai, kernyai és szivaczi 
plébániákkal).

72. Apathin vál. kér. és központ (az apathini, 
prigleviczai, sz.-iváni, szontai, doroszlói, bresztováczl, 
ráéri, militicsi, bogojevai, veprováczi és kupuszinai plé­
bániákkal).

73. Szabadka vál. kér. és központ (a szabadkai há­
rom plébániának a hidasi, bajnoki, csantavén, omoro- 
viczai, pacséri, topolyai és bajtai plébániákkal).

74. Rács vál. kér. és központ (a bácsi, hódsági», 
karavukovai, déronyi, parabutyi, bács-ujfalui, vajozkai, 
piádnál, novoszellói, bukini, obrováczi, torarishovai, kulai 
és filippopai plébániákkal).

75. Ó-becsei V. kér. és Zenta központ (a horgas!, 
marlonosi, ó-kanizsai, adorjáni, zentai, adai, moholyi, 
petrovoszellói, ó-becsei, tisza-földvári, sz.-tamási éshegyesi 
plébániákkal).

76. Újvidék vál. kér. és központ (az újvidéki, titeli, 
iosefsdorfi, lemenni, ókéri, futaki, cséki, gajdobrai, pa- 
láukai és kuezurai plébániákkal).

XIII. A nagyváradi 1. az. püspöki megyében.
77. Bihar-kraszna-középszolnoki vál. kér., köz­

pont : Nagyvárad (a körösi, várad-olaszi, bettyoi, 
érmclléki, sárrétbi, fekete-körösi, belényesi, krasznai és 
középszolnoki esperességekkel).

78. Békési vál. kér.. Gyula központtal (a gyulai és 
endrődi esperességekkel.)

XIV. A Csanádi püspöki megyében.
79. Szegedi 1. vál. kér. központ: Szeged-Palánk 

(a kis teleki, szeged-paiánki, szeged-alsó-város a tanyák­
kal és Szeged-Piókus az idetartozó tanyákkal.)

80. Szegedi 2. vál. kér., központ : Szcged-Felsö- 
város (a szeged-felsővárosi az idetartozó tanyákkal, 
szőregi, kis-zombori és a makói egyházkerület, kivéve 
az aradi alsó-kerülethez csatolt helyeket).

SÍ. Aradi alsó vál. kér. ; központ: Arad (az Arad 
alsó egyházkerület, uj-aradi kerület és a makói egyház­
kerületből a Marczibánya, Dombegybáza, Kunágota, 
Gutztelep és Battonya).

82. Arad-hegyaljai vál. kér. ; központ : Szent- 
Anna (az aradi felső egyházkerülettel és az aradhegy- 
aljai kerületekkel).

83. Temes alsó vál. kér.; közp.: Temesvár (a 
temesvári és külvárosi, lippai és a temesalsó egyházke­
rületekkel).

84. Biliét vál. kér. és közp. (a felsőtemesi és biliéli 
esperességekkel).

85. Versecz vál. kér. és közp. (a verseczi és torontál 
alsó esperesi kerületekkel).

86. Oravicza vál. kér. és közp. (az oraviczai, fejér- 
templomi és krassói esperességekkel).

87. Nagybecskerek vál. kér. és közp. (a nagyjécsai 
és középtorontál-esperességekkel).

88. Nagykikinda vál. kér. és közp. (a Csanádi, 
nagykikindai esperességekkel).

XV. Az erdélyi püspöki megyében.
89. Gyergyó-felcsiki vál. kér.; közp. Csik-Som- 

lyó (a gyergyói és felcsiki főesperességekkel).
90. Csik-hárotnszéki vál. kér.; közp.: Kézdi- 

Vásárhely (az alcsiki és háromszéki főesperességekkel).
91. Udvarhely vál. kér. és közp. (a sepsi-miklósvári 

és barczasági, udvarhelyi és marosi főesperességekkel).
92. Kolozsvár vál. kér. és közp. (a kolos-dobokai, 

szolnoki, t.-aranyosi esperességekkel).
93. K.-Fejérvár vál. kér. és közp. (a bányavidéki, 

gyulafejérvári, szeben-fogarasi, erzsébetvárosi, hunyadi, 
kükiillői esperességekkel).

XVI. Az egri érseki megyében.
94. Miskolcz vál. kér. és központ (a mezőkövesdi, 

harsány:', polgári és miskolezi esperességekkel).
95. Eger vál.. kér. és központ (a szendrői, várkonyi, 

apátfalva! és egri esperességekkel).
96. Kápolna vál. kér. és központ (a felsőhevesi, 

középhevesi és alsóhevesi esperességekkel).
97. Török-Szent-Miklós vál. kér. és központ (a 

tiszáninneni, tiszántúli és kunszentmártoni esperessé­
gekkel).

A rémület sikoltása tört elő torkából, a sarog- 
lyákhoz rohant, föltakarta az egyik áldozat arczát 
és megismervén a Férjét, térdre esett a sáros kö­
vezeten ; kétségbeesetten jajgatott, a haját tépte 
és fejét az eddig oly erős és oly gyöngéd kézbe 
rejtette, mely most a halál élettelenségévcl feküdt 
a test hoszszán.

— Megölték! — kiáltotta, miközben félig föl­
egyenesedett a térdein s ökleivel fenyegette meg 
a kormányzót és a katonáit.

Ez a szivszaggatú fölkiállás magához térítette 
Fredericet; szétnézett, meglátta a márkinét és 
mintha egy vigasztaló gondolatot akarna oltani az 
oly kegyetlenül és oly hirtelen sújtott hitves lei­
kébe, igy szólt:

— Megöltem a gyilkosát, márkiné.
Ez a nvilt bevallása, a különben is elvitázha- 

tallan ténynek, fölforralta a kormányzó vérét.
— Vezessék el, a bűntársával együtt, — pa­

rancsolta szikrázó szemekkel. Hadi törvényszék 
elé fognak áliani. ... A számadásuk már rend­
ben tan.

Minthogy németül beszélt, sem Frederic, sem 
Botrel nem értették meg; elvonszolták őket a 
stralsundi vár-börtönbe, a nélkül, hogy fölfogták 
volna az elienök hangoztatott fenyegetések sú­
lyosságát.

A mi a márkinét illeti, ő semmitsem hallott; 
egészen gyötrelmeinek hatalmában volt. Haragjá­
nak kitörései a hóhérok ellen, váltakoztak a 
gyöngéd SZólongatásokkal, a forró csókokkal és a 
kétségbeesett őlelgetésekkel, melyeket hasztalan 
erőlködött életre ébreszteni a férjét.

A kormányzó intésére, a katonák fölemelték a 
saroglyát, melyen D’Alloncourt feküdt s elindul­
tak vele.

A márkiné, a ki nem akarta elhinni, hogy a 
férje meghalt, megfogta annak a kezét s úgy ha­
ladt a saroglya mellett, érzéketlenül a kormányzó 
részvétnyilatkozatai iránt, a ki igyekezett öt le­
csillapítani. *

így érkeztek meg a szállodába, a honnan a 
parancsnok kevés perczczel azelőtt, olyan bátor

98. Gyöngyös vál. kér. és központ (a íelsőpataji,
középpataji és alsópataji esperességekkel).

99. Jászberény vál. kér. és központ (a felsőjászi és 
alsójászi esperességekkel).

100. Nagy-Kálló vál. kér. és központ (a kisváradi, 
rakamazi, nyíregyházi, nagykállói és p.-Iadányi esperes­
ségekkel).

XVII. A rozanyói püspöki megyében.
101. Rozsnyó vál. kér. és központ (a rozanyói, 

várgedei, putnoki, rimaszécsi, murányi és gráni esperes­
ségekkel).

102. Losonci vál. kér. és központ (a füleki, losonczi, 
mátragácsi és kishont! esperességekkel).

103. Torna vál. kér. és központ (a tornai, jászói és 
szepesi esperességekkel).

XVni. A szepesi pttnpökl megyében.
104. Lőcse vál. kér. és központ (az olaszi, lőcsei, 

schwedniki esp. kerületekkel, a szcpes-iielyi és szepes- 
váraljai pléh.)

105. Podolin vál. kér. és központ (a felkai, kés­
márki, dunaveczi és lublói esperességekkel).

106. Rózsahegy vál. kér. és központ (a felső-liptói, 
közép-liptói és alsó-liptói esperességekkel).

107. Turdussin vál. kér. és központ (a felső-, közép- 
és alsó-árvai esperességekkel).

XIX. A szatmári püspöki megyében.
108. Szatmár-mármarosi vál. kér., központ : 

Nagybánya (a szatmári, fehér-gyarmati, nagy-károlyi, 
erdüdi, nagybányai, szigeti, huszii eszperességekkcl).

109. Bereg-ugocsa-unghi vál. kér., központ Mun­
kács. (a beregi, ugocsai, feiső-unghii alső-unghi esperes­
ségekkel),

XX. Kassal püspöki megyében.
110. Kassa vál. kér. és központ (a kassai, szikszói, 

szepsi és saczai esperességekkel).
111. Ujhely vál. kér. és központ (az újhelyi, tokaji, 

bodrogközi, gönczi esperességekkel),
112. Homonna vál. kér. és központ (a homonnai, 

gáiszécsi, nagymihályi esperességekkel).
113. Eperjes vál. kér. és központ (az eperjesi, sóvári, 

szebeui, tárcsái esperességekkel).
114. Bártfa vál. kér. és központ (a bártfai, topolyai 

és sztrokkói esperességekkel).

XXI. A gyulafehérvári érseki megyében.
115. Bal-ázsfalva vál. kér. és központ (a balázs- 

faivi, fehérvári, ebekcsi, enyedi, ürményszékesl, m.-bagói, 
bisztrai, kuti, maros-újvári esperességekkel).

116. Erzsébetváros vál. kér. és központ (a m.- 
bényei, erzsébetvárosi, somfalvi, (sövényfalvi), vajdakuli, 
aranyosi, megyesi esperességekkel).

117. T.-Kolozsvári vál. ker„ központ Kolozsvár (a 
bőői, m.-pogácsai, alsd-pogácsai, tordai, katonai és ko­
lozsvári esperességekkel).

118. Kolozs vál. kér. és központ (a kolozsl, faragói, 
meregyői, morlaki, palaskai, n.-mártoni, dergelyi, milo- 
váni esperességekkel).

119. Maros-Vásárhely vál. kér. és központ (a 
szászrégeni, gyergyói, radnóti és marosludasi esperessé­
gekkel).

120. Fagaras vál. kér. és központ (a fogarasi, há­
romszéki, nagyszebeni, udvarhelyi és csikenthali esperes­
ségekkel).

XXII. A lngosi püspöki megyében.
121. Lugos vál. kér. és központ (az alsó-lugcsi, felső- 

lugosi, buziási, temesvári, csákvári, torontáli, oraviczai, 
bogsánvi és váradi esperességekkel).

122. Vajda-Hunyad vál. kér. és központ (a hát­
szeg!, szilvölgyi (alpia-trajanai), vajda-hunyadi, bábolnai, 
csikvári és halmágyi esperességekkel).
XXni. A nagyváradi g. sz. püspöki megyében.

123. Nagyváradi I. vál. kér., központ Nagy-Károly 
(az érmelléki, erdődi, erdö-szádi, szamosküzi, bükkaljai 
és szatmári esperességekkel).

124. Nagyvárad 11. vál. kér., központ Nagyvárad 
(a lunkai, larnosi, gyiresi, galsai, marosi, borossebesi, 
papfalvai, nagylétai, vasadi, hollód!, belényesi, sebeskő- 
rosi és nagyváradi esperességekkel).

XXIV. A szamosujvári püspöki megyében.
125. Szamos-Ujvár vál. kér. és központ (a szamos­

ujvári, szt.-margitai, ráczkői, retegi, keresztúri, betleni és 
oláhlaposbányai esperességekkel).

126. Szurdok vál. kér. és központ (az alparéti, 
vaádi. szurdok!, búzái, gyulai, lozsárdi és széki esperes­
ségekkel).

127. Naszód vál. kér. és központ (a naszódi, 
budaki, bisztricskai, csokmányi és kápolnok-monostori 
esperességekkel).

128. Nagy-Somkut vál. kér. és központ (a nagy- 
nyiresi, nagy-somkuti, ippai, krasznai, magyar-valkovai 
esperességekkel).

129. Ér-Mindszent vál. kér. és központ (az alső- 
vársaczi, prédi, érmelléki, ilyésfalvai, nagyszegi és sám- 
sondi esperességekkel).

130. Nagy-Bánya vál. kér. és központ (a szarvad! 
avasi, felsőbányái, nagybányai, szatmári, szinyér-váraljai 
esperességekkel).

131. M.-Sziget vál. kér. és központ (a túrái, jizai, 
szoódi, kaszúi, marai, szigeti és vissói esperességekkel).

132. Szent Márton vál. kér. és központ (szent-már­
tom kér.)

A görög-török háború.
Konstantinápolyban még egyre tanácskoznak a 

nagykövetek arról, hogy a béke minő feltételek 
melleit volna helyreállítható a hatalmak közt, s 
már körülbelül valamennyi kérdésre nézve létre­
jött volna a megegyezés, csakis Kréta jövője az, a 
minek rendezése nagy gondot okoz. A „Times“ 
konstantinápolyi levelezője a nagykövetek által ki-

szivvel és annyi életerővel telten távozott és a 
hova most három német közlegény karjaiban tért 
vissza. Ezek lefektették ágyára.

Ekkor a márkiné a kormányzóhoz fordult s 
ugyanegv mozdulatba foglalva őt is, meg a szobát 
megtöltő katonákat is, vad indulattal és paran- 
csolóan mondá :

— Távozzanak mindnyájan!
És mert a kormányzó erösködőtt, hogy fogadja 

el a szolgálatait, hozzá tette szavaihoz :
— Egyedül akarok maradni, hogy ápoljam őt, 

ha él, sirassam, ha meghalt.
Alig mentek el, egy orvos lépett be, a kit a 

kormányzó küldött.
Leroskadtan találta Geneviéve márkinét az ágy 

lábánál. A boldogtalan asszony, a mikor egyedül 
maradt volt, reá vetette magát a forrón szeretett 
férjre, szólította, könyörgött neki, hogy válaszol­
jon ; de hallgatásával, behunyt szemével, mozdu­
latlanságával szemben, meg kellett győződnie, hogy 
a halál müve be van fejezve és hogy többé so­
hasem fogja a szerelmet olvashatni azokból a 
szemekből ismerni tanulta.

Zokogva suttogta:
— Most már jöjjön értem is a halál.
A következő héten, anyja megérkezett Berlin­

ből, értesülvén a Stralsundban történt tragikus 
eseményről, mely őzvegygyé tette a leányát, eljött 
érte, hogy a családi körte vigye vissza, a hol vi­
gasztalás és gondozás várná.

De a márkiné vonakodott eltávozni a helyről, a 
hol az imádott férj pihent s a kinek utána akart 
menni a sirba.

Anyja kénytelen volt nélküle visszautazni. A 
halál vágya Geneviévenél, valóságos rögeszmévé 
erősbődőtt.

Nem távozott hazulról, senkitsem fogadott; egé­
szen a fájdalomnak adta magát s mindinkább 
megszűnt érdeklődni az élet dolgai iránt.

Egy nap meghallotta, hogy Berlin Fredericet és 
Botrel káplárt, a kiket haditörvényszék elé állí­
tottak, elitélték; az előbbit halálra, az utóbbit 
bebörtönzésre a béke megkötéséig.

dolgozott alkotmánytervezet részleteiből a kővet­
kezőket közli: Kréta autonom fejedelemség lesz a 
szultán fűnhatósága alatt.

I. A fejedelem. 1. Keresztény lesz és külföldi, a 
kit a hatalmak választanak s a szultán elismer; 
2., vétójoga lesz a nemzetgyűlés által elfogadott 
minden törvényjavaslatra ; 3., kegyelem és am­
nesztia joga lesz; 4., ő fogja az összes hivatalno­
kokat kinevezni. A kinevezésnél tekintetbe nem 
szabad venni, hogy az illető keresztény-e vagy 
mohamedán, de tekintetbe kell venni az illetőnek 
képzettségét s a helyi viszonyokat; 5., a fejede­
lem lógja a sziget hadereje fölött a főfelügyeletet 
gyakorolni.

II. A nemzetgyűlés. 1. Keresztényekből és mo­
hamedánokból alakittatik, a kik külön választanak 
a népesség és a vallásfelekezetek arányában, 2. 
minden két évben és rendkívüli esetekben hivatik 
egybe, 3. úgy a budget, mint valamennyi törvény 
egyszerű szótöbbséggel fogadtatik el.

III. Pénzügyek. 1. A sziget jövedelme állam 
fog egyenes és közvetett adókból kivétel nélkül; 
az állami uradalmak, sóbányák, a posta és távírda 
jövedelméből, azok kivételével, a melyek idegen 
államok tulajdonát képezik, 2. öt év múlva évente 
10.000 font sterling tributumot tog a sziget a por­
tának fizetni.

IV. A haderő. 1. A török csapatoknak nem 
szabad a szigeten maradniok, 2. a csendőrség az 
idegen tisztek parancsnoksága alatt fog áliani, s 
ez fogja a rendet fentartani. Ha pedig az idegen 
csapatok a szigetről elvonulnak, helyi miliczia fog 
alakíttatni.

V. A nyelv. A hivatalos nyelv a görög lesz, 
melyet a sziget minden lakója ért és beszél. A 
törvények, rendeletek és hivatalos hirdetmények 
azonban egyidejűleg török nyelven is kiadatnak.

VI. Kréta külön zászlót fog kapni.

Frederic elitéltetése föl látszott rázni közönyös­
ségéből és bánatából. . . . Látták, hogy tevékeny 
utánjárásokra adja magát; először azért, hogy 
az Ítélet végrehajtása elhalasztassék, azután pe­
dig, hogy a kimondott Ítélet enyhitessék.

(Folytatása következik.)

VIDÉK.
* Peetmegye közigazgatási bizottsága ma dél­

előtt Beniczky Ferencz főispán elnöklete alatt ülést 
tartott, a melynek elején Földváry Miklós orsz. kép­
viselő indítványozta, hogy a bizottság a magyar tiszti 
akadémia fölállítását czélzó törvényjavaslat benyújtása 
alkalmából intézzen üdvözlő feliratot a kormányhoz. Az 
indítványt elfogadták. Az alispán! jelentést Fazekas 
Gusztáv főjegyző mutatta be. Érdekesebb ügyek híján 
többnyire a községi képviselőválasztásokra vonatkozó 
felebbezésekkel, s néhány távozó tisztviselő helyettesítésé­
vel foglalkozik. A különböző közigazgatási peres ügyek­
ben beérkezett fölebbezések elintézését a bizottság jóvá­
hagyta. A tanfelügyelő jelentése semmiféle említésre 
méltó dolgot nem tartalmaz. Az adóbehajtásra vonatkozó 
kimutatás szerint a lefolyt hóban 511.520 frt 74 kr. 
folyt be egyenes adó fejében, vagyis a múlt év hasonló 
szakához képest 35.230 frt 42 krral több, • a hadmentes­
ségi díjnál 1947 frt 84 kr., a fogyasztási és italadónál 
495 335 frt 96 kr., a bélyeg- és jogilletéknél 418.309 
frt 30 kr., az illeték egyenértékűéi 36.083 frt 98 kr., az 
iparkamarai illetéknél 1360 frt 28 kr., a tanítói nyugdij- 
járuléknál 10.951 frt 45 kr., a szőiődézsmaválts;;gnál 
2545 frt 27 kr., a vizszabálvozási költségjáruléknál 
7952 frt 39 kr. folyt be az elmúlt hó végéig. Az árva­
szék csupán két felebbezési ügyben hozott határozatát 
mutatta be. Az egyikben egy kis leányról, kiskorú 
Klemm Kláráról ran szó, kinek egymástól elváltán élő 
szülei között viszálykodás támadt a gyermek fölött. Az 
apa Klemm-Mayer Alfréd kétszer havonta látni 
akarja a gyermekét, de oly helyen, a melyet 6 határoz 
meg. Az anya ellenben más helyet akar megjelöltetni. 
Az árvaszék úgy határozott, hogy az apa és gyermeke 
az anyának, szül. Senger Vilmának az ügyvédjénél lát­
hassák egymást, s az ügyet további intézkedés végett 
átteszi Budapest főváros árvaszékéhez. A bizottság hosz- 
szabb vita után úgy határozott, hogy a találkozás he­
lyéül a gyermek nagyatyjának lakását jelölte meg. A 
másik ügy egy törvénytelen gyermek tartásdijának meg­
állapításáról szól. Az ülésnek egyéb tárgya nem volt.

* Egyházkerületi jegyzőválasztás. A tiszáifuli
egyházkerületi főjegyzői állás Tóth Sámuel debreczeni 
főiskolai tanár lemondása következtében tudvalevőleg 
megüresedett és Kiss A.ron püspök már szét is küldte 
körlevelét, melyben felszólítja a kerület egyházait, hogy 
adják be szavazataikat a díszes állás betöltésére kiválasz­
tott férfiúira. A kerület nagyobb része rögtön meg is 
állapodott Dicsöfi József debreczeni lelkész és kiváló 
egyházi ivó személyében párt- és érdekkülönbség nélkül, 
azonban, sajnos, egyes emberek még a kiváló érdemek 
előtt sem akarnak meghajolni s Dicsői! Józsefben nem 
látnak egyebet, mint azt, hogy u testtel-lélekkel teljes 
szivéből hive a függetlenségi és 48-as pártnak s megin­
dították a hajszát, hogy ellenjelöltet keressenek a kor­
mánypárt táborában. Nehéz volt és nehéz lesz a dolog, 
mert Dicsöfi érdemeit minden elfogulatlan ember kény­
telen elismerni, azért úgy gondolták, hogy az espe­
resi karban fognak utána kutatni s a harezba kidobandó 
nevet meg is találták Zsigmonú Sándor h.-szoboszlói 
lelkész és az alsószabolcsi liajduvidéki egyházmegye ta­
valy választott esperese személyében. Megindult tehát az 
agitáczió az ő nevével, hogy ekképen újra politikai har- 
ezok színhelyévé tegyék az egyházkerületet. Azonban 
számításuk ezúttal csütörtököt mondott, mert Zsigmond 
Sándor esperes a leghatározottabban kijelentette, hogy 
a felajánlott állásra nem reflektál s igy hiába való 
volna az ű nevét dobni az áldatlan s csak politikai 
motívumokkal megmagyarázható küzdelembe.

KL TFT. Napoleon életéből. Mikor III. Napo­
leon 1867-ben a kiállításon az osztrák géposztályt 
meglátogatta, legelőbb is a hadügyminisztérium 
állal küldött tárgyakat tekintette meg, az ágyukat, 
a kocsiszerkezeteket s a tengeralatti torpedókat. 
Ezután a sarlókat és kaszákat nézte meg, mely 
alkalommal Wertheim egy vaslemezt egy kasza 
segélyével átmetszett. A kaszapróbánál érdekes 
eset adta elő magát. A mint Wertheim a kaszát 
felemelte, hogy azt a vaslemezbe vágja, karját 
egyszerre egy .erős kéz ragadta meg hátulról. A 
kérdések után kiderült, hogy a kéz tulajdonosa 
nem volt más, mint a császár biztonsága fölött 
őrködő egyén, a ki Napóleont távolról minden­
hová követni szokta s az általa érthetetlen gesz- 
tikuláczióból rosszat sejtve, kötelességét teljesítette.

*
fi Sajátságos sakkjátszma. Négy kütóncz 

angol, utazásuk alatt, Parisban egy kávéházban 
egyik tekeasztalt krétával 64 koczkára osztott be 
és sakk figurák helyett tele boros palaczkokat ho­
zatott. Pezsgős üvegek voltak a királyok, bordeuxi 
palaczkok a királynők, kisebb bordeuxi üvegek a 
tornyok, másfajta finom borok a futók. A parasz­
tokat közönséges asztali bor képviselte. A játszma 
megkezdődött. Kettő kettő ellen játszott. Vala­
hányszor egy figura elveszett, a győzőknek azt ki 
kellett üriteniök. A játék eredményét nem nehéz 
kitalálni.

*
fi Massage 2600 év előtt. A modem or­

vosok nagyra vannak a massage-zsal, pedig ez 
nem valami uj találmány, ismerték már a régiek, 
sőt tisztességesebb nagyságú mult van a háta mö­
gött, mint sok más, régi időkre visszanyúló mes­

terségnek. A British Museum assyr osztályában 
van ugyanis egy faragványos tábla, melyen világo­
san látható, a hogy egy ember massage-t végez 
egy másikon. A tábla 2600 év előtt készült, az 
assyrok tehát már akkor alkalmazták a dögönyö- 
zést mint gyógymódot.

*
fi Nem véirt szónoki hatás. Camper be­

széli, hogy midőn hittérítő társaival Grűnlandban, 
a jeges vidékek lakóinak, az eszkimóknak legelő­
ször beszélt a pokolról s ama rettentő tűzről, 
mely ott süti a híveket, az eszkimók mind oda- 
kivánkoztak. Persze, az eszkimó a melegtől nem 
fél, mert a hidegtől szenved.

*
IX Spártai válasz. Fülőp maczedóniai király 

a cheroneai fényes győzelem után, III. Archida- 
mas, spártai királynak egy igen hatalmaskodó 
levelet küldött. A levélre Arehidamas, spártai 
szokás szerint, röviden válaszolt: „Nézd meg az 
árnyékodat Fülöp s meglátod, hogy most sem 
vagy nagyobb, mint azelőtt voltál.“

*
ÍX Vihar a. vizes pohárban. Bárkinek 

módjában áll, hogy csinos záporesőt idézzen dó 
egy pohárban, csak kövesse Errera brüsszeli tanár 
utasításait. Egy jókora vizes poharat megtöltünk 
félig erős (92 százalékos) alkohollal. A pohár 
nyílását egy porczellán fedővel leboritjuk és az 
egészet vízfürdőben hevítjük, mig az alkohol át 
nem melegül, de a forráshoz még nem jutott el. 
Azután a poharat kivesz.szük a vízből és egy fa­
asztalra állítjuk. Pár perez múlva látni fogjuk, 
hogy a porczellánfedö alatt az alkohol gőzök 
valóságos felhőkké egyesülnek, melyek lassanként 
átmennek az eső állapotába és az üvegben vé­
kony vonalakban hull alá az alkohol eső, oly 
sűrűn, mint valami jóféle nyári záporkor a viz a 
természetben. Az érdekes jelenség egy félóráig is 
eltart. Ha a lehűtést gyorsabban hajtjuk végre, az 
üvegben valóságos miniatűr-viharok tombolását 
észlelhetjük.
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— Személyi hírek. A király tegnap 
vicomte de Balmor portugál! - követet 
audienczián fogadta. - Lujza dán királyné, Fulőp 
Württemberg!! herczeggel és ennek nejevei ma 
Gmundenbe érkezett. — A hollandi királynők pén­
teken utaznak el Weimarból.

— Kitüntetés. A király Rónai Horvath Jenő al
ezredesnek, a budapesti 1. honvéd gyalog ezred parancs­
nokának, a 3. osztályú vaskorona-rendet díjmentesen
adományozta. _

— Sirályunk legifjabb dédunokája.
Sesfried báráné, a király unokája, mint Znaimbo! 
iávíratozzák, ma egy egészséges leánygyermeknek 
adott életet. ,

__ a román trónörökös betegsége. Ferdinand 
román trónörökös betegségében beállott javulás, mint 
Bukarestből táviratozzak, mulandónak bizonyult, mert a 
herczegnek tegnapelőtt délután 4 órakor láza volt, mely 
még ma is tart. , . 7. ,

__ Örvendetes esemény a czari csalód­
ban. Péterv árról jelenti egy táviratunk, hogy 
Feodorovna Alexandra czáraé ma leánygyermek­
nek adott életet.

— A miniszterelnök Kolozsvárott. Báró Banffy 
Dezső miniszterelnök — mint nekünk Kolozsvárról tav- 
iratozzák - nejével együtt ma odaérkezett, hogy az 
egyházkerületi közgyűlésen elnököljön. ^ A vasútnál 
Szvacsina polgármester-helyettes és Deák főkapitány 
fogadták. Az egyházkerületi közgyűlés délelőtt a theolo- 
giai fakultás díszes termében Szász Domokos püspök 
emelkedett imájával vette kezdetét, kérve Isten segedel­
mét munkálkodásukra. Ezután báró Bánffv miniszter­
elnök a közgyűlést megnyitotta, jegyzőül a gyengvikcoo 
Szász Gerő helyett Bartha esperest kérve fel. A köz­
gyűlési képviselők igazolásánál Szabó Samuel felfüg­
gesztett tanár ama kérése, hogy a fegyelmi határozat 
hozataláig neve ne töröltessék, élénk vitára adott alkal­
mat. mié végül a többség törlés mellett szavazott. Az 
nj esperesek és jegyzők felesketése után felolvastatott 
Begedüs Sándor levele, melyben kimaradásáért oO frt 
önmaga kiszabta büntetéspénzt küld. (Éljenzés.) fin.ó 
Laios főgondnok kimentő leveléhez Kolozsvárott feláll: 
tandó szeretetházra 500 frtot csatolt. Szász Domokos 
püspöki jelentését az elmúlt évről lelkes éljenzéssel fo­
gadták. Leszay Ferencz fögondnok lemondván állásáról 
érdemeinek jegyzőkönyvbe iktatása mellett tiszteletbeli 
tógondnokká választatott. Szacsvay Sándorné 
báró Dadák Ádám emlékét fejedelmi hagyo­
mányaikért jegyzőkönyvileg) megörökítették. Élénk 
érdeklődés kisérte" Parádi Kálmán tanügyi előadó ja­
vaslatát a nagyenyedi főiskolánál levő papnövendékek 
segélyezésére szánt alapítványok kamatainak felhaszná­
lása tárgyában. Az igazgatótanács azt ajánlotta, hogy a 
kamatok tizenegy kolozsvári papnövendék segélyezésére 
fordittassanak. Az enyediek nevében Zeyk Dániel főispán 
a stipendiumokat bárhol tanuló erdélyi papnőt endékek- 
nek kiadni javasolja. A többség az igazgatótanács javas­
latát fneadj a el. Az enyedi kollégium színvonalának 
emelésére uj tanári állások létesítésére vonatkozó igaz- 
gaté-tanári javaslat tárgyalása közben a közgyűlés foly­
tatása holnapra halaszt atoll.

— UJ attachék. A király a külügyek közös minisz­
terének előterjesztésére, gróf Tarnoivski Ádám jogtudor 
kerületi biztost, valamint gróf Károlyi Ferencz és báró 
Lederer-Trattnem Uttó fogalmazó gyakornokokat fize- 
tésteien követség! attachék ki kinevezte és a legelői neve­
zettnek egvtdejuieg a kóvetségt titkári czirnet adományozta.

— A mlskolczi Koianth-izobor. Róna József 
műtermében elkészült a Miskolcz közönségétől megren­
delt Kossuth-szobor nagy mintája, melyről a város által 
fölkért bírálók: Beöthy Zsolt, Zala György és 
Vadnay Károly igen kedvezöleg nyilatkoztak s érczbe 
öntésre ajánlják. A szobor Kossuth Lajost férfikora tel- 
jéhen. tevékenvséce tetőpontján, abból az időből ábrá­
zolja, a mikor a nemzetet vitézi cselekedetekre buzdí­
totta. Egyik lábával előre lép, karját emelve tartja, 
rvka ép szóra nyílik és szeme a hazaszeretet melegét 
sugározza. Az arcz a legjobb rajzok után van mintázva.
A nemzeti viselet — mente, atilla, szűk nadrág — mű­
gonddal kombinált. Hátul a mente ujjait mintha szél 
fújná, a minthogy nem is valami csöndes időben bang- 
2 ittak az ő ieggyvytóbb szónoklatai. A szobrot a 
Beschorner által alapított budapesti intézetben fogják 
önteni s ősz végén már Miskolcz egyik terén föl fogják 
állíthatni. Ez lesz az országban az első Kossuth-emlék- 
szobor. mely művészi tekintetben is jelentőséggel bir- 
Összesen csak tizenhatezer forintba kerül, mivel a művészt 
inkább a becsvágy áldozatkészsége vezette, mint a jutal­
mazás tekintete.

— III. Béla király temetése. Szombat­
helyről táviratozzák: Vas vármegye mai törvény- 
hatósági közgyűlése nagy lelkesedéssel elfogadta 
az állandó választmánynak azt a határozati javas­
latát. hogy a megye feliratban fejezze ki a király­
nak háláját és alattvalói hódolatát azért, hogy 
III. Béla király és íelesége Anna királyné földi 
maradványainak ünnepies eltemetését elrendelte. 
Ez a határozat valóban becsületére válik Vas­
megyének. mert azt mutatja, hogy igaz kegyelettel 
viseltetik honszerző Árpád nagynevű utódja iránt 
s élénkén él lelkében az ősök iránti tisztelet. Mig 
a többi megyék áradozó iratokkal bókolnak a 
kegy osztogató kormánynak a katonai javaslatok 
beíerjesztéseért. Vasmegye az első, mely e mel- 
;ett megemlékezik a király ama nemes tettéről is, 
:.ogy a sokat hányatott királyi csontoknak el­
takarításáról gondoskodik. A mai szomorú kor­
szakban, mikor az ősök iránti kegyeletet úgyszól­
ván végkép kiölte a materialisztikus irányzat, 
mely csak a saját zsebe iránt lelkesül, jól esik 
látni, hogy van még megye, melyből nem halt ki 
az idealizmus, mely megbecsüli az ősöket, a kik 
csak voltak és dicsőséget szereztek e nemzetnek.

— A stockholmi hlrlapiró-kongresazue tagjai e 
hó 19-én utaznak Berlinen át Stockholmba, a hol ün­
neplésen fogadják őket. A Budapesti újságírók 
egyesülete részéről, mint szavazati joggal biró delegá. 
tusok, Bolgár Ferencz, Vészi József és dr. Székely 
Béla vesznek részt. Rajtuk kívül az egyesület tagjai kö­
zül a kongresszuson jelen lesznek: Rürthy Emil (a 
nejével), Zempléni V. Gyula (Magyarország), Kóbor 
Tamás (Magyar Újság), Löw Dezső (Egyetértés), Erdélyi 
Zoltán (Magyar L jság) és Boross Samu (Függetlenség.)

— Millennium és a koronázás évfordulója. A 
belvárosi ipariskolában tegnap este tartották meg 
millenniumi és a koronázási évforduló ünnepélyét, melyen 
mintegy 30 ipariskolai bizottsági tag és 500 iparos 
tanuló vett részt. Az ünnep a Himnusz eléneklésével 
k-zdődött, melyet az összes tanulók Wehner Gyula 
Igazgató vezetésével adtak elő. Ünnepi beszédeket mond­
tak : Prohászka Ferencz IV. kerületi elöljáró és 
Varga Pál tanár. Ezután a növendékek hazafias köl­
teményeket szavalta*. , . ,, ,

_Adományok a menzának. Lukacs László pénz­
ügyminiszter 431 forintot adományozott a mensa akadé­
miának a jóiékonyczélu államsorsjáték jövedelméből. 
Újabban adakoztak : H.-M.-Vásárhely, Pápa városok 
oy_20 irtot. Kőszeg, N.-Kőrös és Kunfélegyháza 10—10 
irtot, a losonczi főszolgabiróság 26 frt 91 krt, a gyomai 
járás főszoigabirája 9 frt 51 krtjjb. Az adományok 
egyre folynak.

— Kamermayer utolsó órái. Kamennayer Ká-
rolynak, a minap elhunyt érdemekben gazdag budapesti 
polgármesternek utolsó óráiról a következőket írják ne­
künk Abbáziából: Két hónap előtt érkezett Abbáziába. 
Utazása napján nagy viharok dühöngtek és első meghű­
lése innen keletkezett. Régi bronchial katarusa erőseb­
ben lépett fel és ehhez még gyomor- és bélgyulladást 
is kapott. Eleinte senki sem vetett ügyet ezekre a ba­
jokra, mert Kamermayer azokban már máskor is szen­
vedett. A baj azonban mindig makacsabb lett és ereje 
napról-napra fogyott, a nélkül azonban, hogy a leg­
rosszabbra akár maga, akár a család gondolt volna.
E hó 4-én még ki is kocsizott családjával a szép íkai- 
uton, de senki sem sejtette, hogy ez a kocsizás már 
csak siettetheti a kimaradhatatlan végzetet. A sétakocsi- 
zásból visszaérkezve, igen el volt gyengülve és a 4-éről 
5-ére eső éjjelt nagyon nyugtalanul töltötte. Ötödikén 
reggel neje segítségével — a ki őt ez alatt a két hónap 
alatt egy perezre sem hagyta el — felöltözködött, szo­
kott karosszékébe ült és nejével és két leányával, a kik 
oldala mellett maradtak, beszélgetett. Dél tájban még 
valami keveset evett is, de már akkor teljesen ki volt 
merülve és mozdulatlanul, szótlanul tekintgetett szeretett 
övéire. Később neje táviraülag kérette Fiúméból a csa 
Iád régi jóbarátját és Kamermayer komáját, dr. Feich- 
tinger Elek kir. tanácsost és fiumei pénzügyigazgatót 
és a mikor — körülbelül délután 3 órakor — Abbá­
ziába érkezett, Kamermayer még felismerte, alig ért­
hető hangon családja után kérdezősködött, azután nejé­
től tejet kért, a melyből kis idő múlva még egyszer 
ivott és azután mintha elaludt volna, lecsukta szemeit, 
a melyeket többé fel sem nyitott A nehéz és szakgatott 
lélegzetvétel elárulta az agóniát. Dr. Glas tanár és dr. 
Tripold abbáziai orvosok figyelmeztették Fcicbtlngert, 
hogy a családot a legrosszabbra készítse elő, mert a 
beteg órai meg vannak számláivá. Leírhatatlan az a 
fájdalom, az a kétségbeesés, a mi az ápolásban már- 
már úgy is kimerült családon erőt vett. Zokogásban és 
csendes imában telt el a hosszú három óra. a meddi 
az agónia tartott és Budapest székes főváros egykori 
nagyszellemü, finom tapintatu és kitűnő polgármestere 
esti 7 óra 30 perczkor csendesen, övéi. családja és ba­
rátja által megsiratva, jobblétre szenderült. A család 
megpróbáltatása azonban ezzel még nem ért véget, mert 
a fürdőhelyeken dívó szabályok szerint a halottat a 
szállodából még az éj folyamán el kellett szállítani. A 
halottat tehát a hajnali órákban Feichtinger átvitette az 
abbáziai sirkert kápolnájába, a hol ravatalra tették. 
Koszorút küldött többek között díszpolgárának Fiume 
város törvényhatósága is.

— Elfogulatlan hang Magyarországról. A «Dres­
dener Zeitung» a következő figyelemreméltó higgadt 
czikket közli a’ vigszinházi tüntetés alkalmából : «... De 
azért, ha valaki német-elleneeséggel vádolná a magyar 
nemzetet, vagy el akarná vitatni a magyar főváros la­
kosságától a vendégszeretet kötelességei iránt való érzetét, 
súlyos igazságtalanságot követne el. A magyarok büsz­
kék ugyan államiságukra, nyelvükre, kultúrájukra: de 
ezzel a'büszkeséggel nem párosul semmi méltatlanság 
és türelmetlenség más nemzetiségek iránt és sohasem 
hallottunk idegen néptörzs hozzátartozóitól olyan ked­
vező ítéletet Németországról és a németségről, mint olt 
abban a szép -városban a Duna mentén tulnan az osztrák 
határon . . . Nagyon tévedne, a ki azt állítaná, hogy 
mivel a magyarok mindennél jobban szeretik a sza­
badságot, nem tudják ezzel összeegyeztetni a mon­
archikus érzelmeket. Soha nép a fejedelmét job­
ban nem szerette, mint Ferencz József királyt 
a magyar ... A magyar királyt minden magyar ember 
szereti. Érte ma is készek , meghalni, mint egykor 
királyukért, Mária Teréziáért. Ép ugv áll a dolog Ma­
gyarországon a németséggel, mint a monarchiával. Nem 
szabad azt hinni, hogy Magyarországon ellentétben áll 

királyság és a szabadság fogalma és nem szabad azt 
hinni, hogy ott magyarság és németség szemben álla­
nak. Mind" ez csak ferdítés, a mely az ország tényleges 
viszonyai nem ismerő sovinisztáktól származik, a kik 
nem méltányolják a lakosság érzelmeit. A magyar sze­
reti hazáját, büszke nemzeti államára, de igazságtalan­
ság volna azt hinni, hogy azért mit sem akar tudni a 
németségről vagy pláne el akarná nyomni. Hogy is 
lehetne ilyen szemrehányást tenni a magyarnak, mikor

— Széehenyl-lakoma. Az országos kaszinó díszter­
mében fényes lakomát rendeztek ma este gróf Széchenyi 
Ödön pasa tiszteletére a budapesti és vidéki tűzoltó tő­
parancsnokok. A lakomán Széchenyi pasa felesegével 
jelent meg s a vendégek közt is szépen volt képviselve 
a hölgyvilág. A felköszönők sorát Bárány N. Ernő 
főparancsnok kezdte meg. éltetve a királyt s utánna u. 
Abdul Hamid török szultánt. Gróf Széchenyi Ödön pasa 
éltette ezután a budapesti önk. tűzoltókat. Szlávy György 
József főlierczeget, dr. Szily .József Széchenyi grófot, 
Bulyovszky Aladár min. titkár franczia nyelven 
Széchenyi grófnál, Vida Pál a vidéki tűzoltók nevében 
Széchenyit, Follmann Alajos a török nemzetet köszön­
tötte fel s ez utóbbi indítványára a társaság üdvözlő 
táviratot küldött a szultánnak. Beszéltek még Köhler 
István, Hérmán Ödön, Hamvai/ Gyula, Czompo J. 
és mások. A társaság czigáuymuzsika mellett éjfélig 
maradt együtt.

— Milliós hagyaték jótékonyczélra. Csön­
des munkában eltöltött hosszú élet után a muH 
hetekben egy öreg ember hunyta le a szemét, a 
ki egyedül, elhagyottan állt már itt az életben. 
Munkájával nagy vagyont szerzett s ezt mind 
emberbaráti intézmévyekre, jótékonyczélokra hagyo­
mányozta. laub Salamon a filantróp neve, a ki a 
30-as években mint ékszerész vetette meg vagyo­
nának alapját, majd bőrkereskedést nyitott. Húsz 
évvel ezelőtt minden üzlettől visszavonult s mint 
agglegény csöndes visszavonultságban töltötte nap­
jait. Vagyona kamatjainak legnagyobb részét 
mindig félretette, csak azt tudták róla, hogy 
dúsgazdag ember. Mikor a múlt héten meg­
halt, alig néhány ismerőse kisérte koporsó­
ját az utolsó útra. Tegnapelőtt azután a 
VII. kerületi elöljáróság fölbontotta végrendeletét 
s kiderült, hogy másfél millió forintra rugó vagyo­
nát mind jótékonyczélra hagyta. Úgyszólván min­
den budapesti jótékony-intézet részesült az örök­
ségben. -T mentő-egyesület és a Brody Adel gyér- 
nukkórház negyven-negyvenezer forintot örökölt s 
a többi hagyományok is mind meghaladják a tíz­
ezer forintot. Tizenkétezer forintot oly czélra ha- 
gvomáflyozott a nemes emberbarát, hogy abból, a 
mig az összeg engedi, a szegény embereknek a 
zálogházakban őt forinton alól elzálogosított ruha­
neműit váltsák ki.

—. Brassai bácsi — száz éves. Brossai Sámuel, 
az ősz tudós, végre elárulta, a mit eddig oly szívósan 
rejtegetett, mint egy férjhez menő leány, vagy egy érde­
kes menyecske, hogy hány éves. Az agg tudóst ugyanis 
a napokban meglátogatta két régi barátja a kolozsvári 
kórházban, hol betegen fekszik. Beszélgetés közben egy-

— A Kremliser-czlrknszban esténként nagy tet­
szésben részesül a közönség részéről «A szép Zsófia» 
pazarfényü kiállitásos némajáték, a melyben Bárczy 
Etelka kisasszony arat valóságos tapsvihart ügyes tiu- 
czával. Krembser igazgató igazán dicséretre méltó buz- 
góságeal igyekszik a látogató közönségnek minden nap 
uj változatos programmal kedveskedni.

Rövid hírek. Gyomán Hainbach Mihály a 
fölötti elkeseredésében, hogy a viz elöntötte föld­
jét és termése elpusztult, áldott állapotban levő 
teleségét és három éves gyermekét megfojtotta, 
magát pedig felakasztotta. — Szabadhelyen 
Ignicz Tódor gazda bét éves kis leányát, Marineát, 
maga alá temette a bedőlt házfal s mire kihúzták 
a törmelékek alól, már meghalt. — Bebreczen- 
ben Kardos Móricz 51 éves vagyonos magánzó, 
valószínűleg pillanatnyi elmezavarban főbe lőtte 
magát. — Apáthi községben özvegy Botass 
Putonné, két kis gyermekével, mérgezésnek esett 
áldozatul. Az anya már meghalt, a gyermekek 
haldoklanak. — Varjason agyonvágta a villám 
Schmiedt Rózát, mikor a mezőről haza akarta 
terelni a zivatar kitörésekor baromfiait.

fejetle­

nemet nyelvet minden iskolájukban kötelező tan- 
tárgvgyá tették ? . . . Nagyon jó lesz tehát, ha tartóz­
kodunk attól, hogy túlzott fontosságot tulajdonítsunk 
holmi csekély inczidcnsnek. Németországnak semmi oka 
sincs, hogy kancsal szemekkel nézzen Magyarországra, 
mert a német birodalomnál egyáltalában alig van jobb 
barátja és megbízhatóbb szövetségese a magyar népnél.»

A sah európai útja. Muzaffer-Ed-Din 
perzsa sah, mint egy Teheránból érkezett távirat 
jelenti, a nyáron Bécsbe szándékozik utazni, hogy 
ott gyógyittassa magát. A gyógyítás sikerétől függ 
azután, hogy még más európai udvarokat is meg­
látogat-e, vagy pedig hazautazik Teheránba.

— Nagy alapítvány a poliklinika kórháza ré­
szére. A már épülőben levő poliklinikai kórház számára 
8000 frtos alapítványt tett özv. báró Hirsch Mórné 
azzal a rendelkezéssel, hogy a négy ágyalapitványuak 
megfelelő összegből két ágvalapitvány a saját, kettő pe­
dig boldogult férje nevét viselje. A kórház falai már 
emelkedni kezdenek; s ha a nagy vagyon birtokosai 
közül számosán fognak lelkesülni e nemes példán, akkor

kórház jelentékenyen hozzá fog járulni a szegénység 
és betegség által előidézett nyomor enyhítéséhez.

— Véres kardpárbaj, nyíregyházáról jelentik: 
Hétfőn, pünkösd másodnapján véres kardpárbaj folyt 
le a József főherczeg huszárlaktanyában. Krúdy Gyula 
budapesti iró, az Egyetértés dolgozótársa verekedett 
meg Simák János tiszalöki szolgabtróval. Krúdy Gyula 
segédei voltak: Kálnai László iró és Virágh István 
földbirtokos, Simáké Kállay Gyula és Rózsa Béla 
vármegyei tisztviselők. Az érdekes párbaj, a melynek 
okát titkolják, azzal végződött, hogy Simák szolga- 
biró három helyen megsebesült; Krúdy sértetlen 
maradt.

— A múzeumból. A nemzeti muzeum igazgatósága 
a napokban igen szép madárgyüjteményt vásárolt az 
állattár számára. Van ezek között két paradicsommadár 
is, melyek Rudolf trónörökös és Stefánia özvegy 
trónörökösné nevéről vannak elnevezve. Az elsőnek ára 
300 forint, a másodiké 180 forint.

— A nádudvari zendülésről. A nádudvari zendü­
lésre vonatkozólag — mint tudósítónk táviratozza — a 
csendőrség inzultálását, mint a vizsgálat kiderítette, a 
szoczialisták kezdték, mert a debreczeni izgatók 
tolonczolására megjelent csendőröket meghajigálták, egy 
Baranyi nevű szoczialista pedig egy csendőrt a lóról 
lehúzni akart, ki ezért karddal végigvágott rajta. Az 
eloszlásra való intésre még kőzáporral feleltek s egyre 
azt kiabálták: «Ismerjük a regulát, nem szabad nekik 
lőni.» Összesen tizenhárom lövés volt. Százötvenen a 
lázongók közül ezután is helyben maradtak, ordítva 
fenyegetve; mások kaszával, puskával visszatértek, de a 
ladányi csendőrség érkeztére szétfutottak. A sebesültek 
száma tizenhat; mind megmenthető az életnek. Ötven 
embert elfogtak.

— A bűnvádi vizsgálat alatt állók hadiszol­
gálata. A bűnvádi vizsgálat alatt álló emberek hadi- 
szolgálata ügyében a hadügyminiszter uj rendeletet bo­
csátott ki, melyben szigorúan meghagyja a hatóságoknak 
és bíróságoknak, hogy a büntetés és letartóztatás alatt 
álló hadkötelesek ezentúl nem az uj szolgálati év kéz- 
-delével, hanem szabadon bocsátásuk után azonnal köte­
lesek szolgálati idejüket megkezdeni. A rendelet pontos 
betartásáért a hadügyminiszter a hatóságokat vonja fe­
lelősségre.

szerre csak azt találta mondani a javuló félben levő 
Brassai bácsi :

— Tizenötödikén nagy napot csinálok.
— Ugyan miért, bátyám ? — kérdezte egyszerre a 

két látogató.
Az öreg ur egészen elkomolyodott, majd kezét végig 

húzva homlokán, Így felelt:
— Száz évvel ezelőtt, 1797. junius 15-én születtem. 
A mit tehát egyik életirója sem tudott eddig kipuha­

tolni. Brassai bácsi életkora tisztázva van, saját vallo­
mása alapján. Adja a Gondviselés, hogy derék tudósunk 
munkás alakját még sokáig láthassuk buzdító példa 
gyanánt körünkben.

— A sodnlczal zsidóellene« zavargások. A
sodniczai zsidóellenes zavargásokról egy lembergi távirat 
még a következőket jelenti: A munkások és a zsidók 
között régóta feszült volt ugyan a viszony, de azért szó 
sem volt róla, hogy a munkások boszut akarnak állani 
a zsidókon kizsákmányolásukért. A munkásokat két 
agitátor izgatta fel a zsidók ellen. Pünkösd, hétfőjén 
néhány munkás a Sodniczához közel fekvő zsidó korcs­
mát támadta meg és megverte a korcsmárost. A rend­
őrség vissza űzte a munkásokat Sodniczába. A pálinka­
főző előtt erre hatszáz munkás gyűlt össze. 
Egy Rukulski Mihály nevű munkás betörte az ajtót, 

zsidók ellen gyalázó szavakat kiáltozva. A rendőrség 
felszólítása, hogy oszoljon szét a tömeg, eredménytelen 
maradt. Kukulskit elfogták. A munkások ki akarták 
zabaditani. Kukulski Szaniszló megtámadott egy csendőrt, 

ki a támadót szuronyával megszurta. Kukulski Szaniszló 
belehalt a sebbe. Ekkor hirtelen szétoszlott a tömeg, 
behatolt a zsidók házaiba, szétrombolta a bútorzatokat, 
az árukat és elrabolta a talált készpénzt. A tömeget 
végre sikerült szétkergetni. Harmincz zsidó házát fosz­
tották ki. Több munkás és öt zsidó megsebesült.

— Véres zendülés Eleméren. Elemér to- 
rontálmegyei községben — mint nekünk távira­
tozzák — véres szoczialista zendülés tört ki. A 
szoczialisták meglesték, hogy csak két csendőr 
van a községben ; a főszolgabírói hivataltól gyü­
lekezési engedélyt kértek, mire két csendőr a 
tömeg közé lőtt. A tömeg Tfafser őrsvezetőt és 
Ágoston csendőrt botokkal agyonverte. Az utóbbi­
nak szivét is kitépték. — Szegedről egy század 
katonaság, egy szakasz csendőr és Zsifkovits had- 
fa ivó utazott Elemérre. A zendülés — mint más 
oldalról értesülünk — onnan keletkezett, hogy 
Dániel Auguszta pusztájáról Lővy bérlő a cséplő­
gépét a legelőn akarta átvitetni. Lővy Ignáez 
Dániel miniszter anyja birtokának a bérlője. Mint­
hogy a lakosok legutóbb a munkabér miatt zava- 
rogtak, másfelől hozatott munkásokat és az ele­
mérieknek megtiltotta, hogy földjein keresztül 
hajtsanak. Lővy azonban ma cséplőgépet akart a 
községi legelőn átvinni, a mit a lakosok nem 
engedtek meg, mondván, hogy visszaadják a köl­
csönt. Lővy négy csendőrt kért, mire óriási for­
rongás támadt;’hétszáz főnyi tömeg gyűlt össze, 
a mely nem akarta megengedni a gép átvitelét 
és megtámadta a csendőröket. Ezek — mint már 
említettük — lőttek. Eddig negyven letartóztatás 
történt. A főczinkos Miladin Milos, a ki az egyik 
csendőrt karabélyával lőtte agyon, megszökött és 
valószínűleg Budapest felé vette útját. Még számos 
letartóztatás várható.

— Ellopott ágyuk. Sok vakmerő furfangosságot 
követtek már el tolvajok, de olyant, a milyenről most a 
newyorki lapok Írnak, még talán soha. Az úgynevezett 
«Fort Clinton» katonai erősségben, a hol a hadiskola is 
van, legutóbb szemle volt és ekkor kitűnt, hogy négy 
hatalmas ágyú nyomtalanul eltűnt. Belliger kapitány, 
az erősség parancsnoka, nem tudta másképen igazolni 
és megmagyarázni a dolgot, minthogy ama gyanújának 
adott kifejezést, hogy az ágyukat ellopták. Ez nem a 
legszebb világításba helyezte a parancsnok éberségét, de 
nem mondhatott mást, mert az ágyukat valóban ellop­
ták. Most a napilapokban tesznek közzé hirdetéseket, a 
melyben ötven dollárnyi jutalmat tűznek ki.

— Öngyilkos tanár. Dr. Wilkens Márton a bécsi 
mezőgazdasági főiskola tanára tegnap délelőtt, Bécsben 
a Sternwarterstrassén levő lakásán, gyógyíthatatlan be­
tegsége miatt agyonlőtte magát. A köztiszteletben álló 
tudós tanár tragikus sorsa általános részvétet keltett. 
Wilkens tanár, hamburgi születésű volt, 64 évet élt s 
több jeles mezőgazdasági szakmunkát irt.

— Szerencsétlenül Járt blkavladarok. A spanyol 
bikaviadorokra az idén rossz napok járnak. Mária 
mennybemenetelének napján őt bikaviador lelte halálát 
a porondon. Azonkívül a múlt csütörtök is végzetteljes 
nap volt a bikaviadorokra nézve. Valenciában a hires 
Julio Aparieit és Madridban Salnot ölte meg egy 
feldühödt állat. Szevillában pedig a félvak bikaviador, 
Cartusanito, a miatt való elkeseredésében, hogy többé 
nem léphet föl, megölte magát. Balladolidban Pillarete 
viadort a bika háromszor hajította a levegőbe s összetört 
tagokkal vitték haza. Pepete kollégája is halálos sérü­
léseket szenvedett.

— Az áldozat. A tegnapi kazánrobbanásnak egyik 
sebesültje, Sipos Mátyás fütő ma éjjel égési sebeibe 
belehalt. Weitzner Ferencz gépész állapota is, a ki 
most vőlegény, nagyon súlyos. A vizsgálatot a gyárban 
folytatják.

— Csalás Wokerle nevében, özvegy Hazas Ist- 
vánné Rökk Szilárd-utcza 17. szám alatt levő trafikjá­
ban ma reggel egy elegánsan öltözött szőke fiatal ember 
jelent meg, a ki azt adta elő, hogy dr. Wekerle Sán­
dor volt miniszterelnök azzal bízta meg, hogy számára 
70 darab Rudolf-sorsjegyet vásároljon. A tralikosné 
gyanútlanul atadta a kívánt sorsjegyeket s megelégedett 
a fiatal ember ama kijelentésével, hogy a számlát 
küldje el Wekerle lakására, a hol azt majd kiegyenlí­
tik. A számla elküldésekor azonban kitűnt, hogy Wekerle 
egyáltalán senkinek sem adott sorsjegyek vásárlására 
megbízást s a trafikosnö valami ügyes csalónak esett 
áldozatul. " Úgy Wekerle, mint Házas Istvánná tra­
fikosnö megtettékQa feljelentest a csaló kinyomozására a 
rendőrségnél.

= Házassági szédelgő. Müller Róza 35 éves 
szakácsnő nemrégiben megismerkedett egy fiatal ember­
rel, a ki magát Horváth Ferencz kovácsnak adta ki 
és házassági ajánlatot tett neki. A szakácsnő hitt a 
fiatal embernek, a ki egyremásra csalta tőle a pénzt, 
mikor pedig az elfogyott, zálogba tette Müller Róza 
gyűrűit és egyéb ékszereit. Hogy a leány minél jobban 
hievjen neki, egv urias embert mulatott be. mint nagy­
bátyját, a ki jómódú állomásfőnök. Mikor Horváth nya­
kára hágott már vagy 145 forintnak s elzálogosította a 
leány holmijait, egyszerre csak eltűnt. Müller Róza ekkor 
látta, hogy csalóval van dolga és feljelentette a rend­
őrségnek, a mely kinyomozta, hogy a szédelgőt nem is 
Horváth Ferencznek, hanem Poczik Ferencznek hívják 
és 32 éves foglalkozásnélküli szerkovács, a ki valószínű­
leg ilyen szédelgésekből él. Poczik Horváth ugyan ta­
gadja, hogy ő csalási szándékkal legyeskedett volna a 
szakácsnő körül, de a rendőrség fogva tartja és folytatja 
ellene a vizsgálatot.

= Elvert rendőrök. A múlt éjjel egy külső váczi- 
uti korcsma előtt néhány munkás javában duhajkodott 

az arra járó 217-es számú rendőr csöndre intette őket. 
Németh József kocsis, a ki ittas volt, belekötött a rend­
őrbe, sőt mikor ez be akarta kísérni, meg is ütötte a 
rendőrt. Ez kardot rántott, de azt elvették tőle s mikor 
sípolására az 1165. számú rendőr oda sietett, azt is el­
verték. A rendőrük elfutottak, de ma kinyomozták 
Németh József és Lacza Miklós kocsisokat, a kik részt 
vettek a duhajkodásban s letartóztatták őket, a kardju­
kat pedig visszavettek.

= Az idegen a fővárosban. Rochegiani Ti­
tuszod szül. Boncch Róza előkelő római magánzónő a 
ki hazájában a magyarokat csak két kiválóságáról hal­
lotta emlegetni : a lovagiasságról s a gullaschról. Az 
előbbi erény nagy becsben állt előtte s kiváncsi volt meg­
tudni, hogy mi lehet a másik nevezetességünk, azért egy 
szép nap vonatra szállt s eljött Budapestet meglátogatni. 
Ide érve. a Amfoí-szállodában vett lakást s elsősorban 
is azt kérdezte, hogy mi az a gullasch és hol láthatná 
ő azt meg. Levezették az étterembe s nagy csalódására 
egy adag gulyást szolgáltak fel neki. Megizlelte, azután 
megcsóválta a fejét :

— No, ezt nem ilyennek gondoltam.
Azután fölment a" .szobájába és podgyászát kezdte 

rendbe szedni, közbe azon gondolkodva, hogyan vegyen 
magának alkalmat lovagiasságunkat megismerni. Valami 
hősies kalandra várt, hanem azután ebben is alaposan 
csalódott. A mint toilett-készletét bontogatja, feltűnt neki, 
hogy egy kis bőrtáskája, a melyben négyezer forint 
értékű ékszerei voltak, eltűnt. Hiába kutatott mindenfelé, 
az ékszerek nem kerültek meg s miután világosan em­
lékezett reá, hogy azok ideérkeztekor még megvoltak, 
jelentést tett a rendőrségnél, azzal végezve panaszát, 
hogy a magyar lovagiasságot sem ilyennek gondolta. A 
rendőrség azután vizsgálatot indított s az eltűnt ékszere­
ket Fédercr Ármin dejtári születésű 24 éves podgyász- 
kezelő pinczer dohány-uteza 20. számú lakásán meg is 
találta. A pinezér bevallotta, hogy ő lopta el azokat. 
Az ékszereket most visszaküldik Rómába, a tőlünk csa­
lódva távozott úrnőnek, a ki, ha egyébről nem : arról 
az ékszerei miatt ezentúl meg lesz győződve, hogy kitűnő 
rendőrségünk van.

Ő legalább méltán hiheti ezt.

— Ha elkergetsz, megmondom gazságaidat a 
lemnek.

Ez a fenyegetés használt, mert Bojcsev féltette állá. 
sát. Fei dinánd fejedelem és felesege tudott viszo­
nyáról s épen azért félt a botránytól.

Bojcsev továbbra is kegyetlen volt kedvesével szemben. 
Egyszer revolvert rántott s csak környezete tudta meg­
fékezni, hogy le ne löjje szeretőjét.

Bojcsev minden áron szakítani akart Annával, hogy 
elvehesse a gazdag Popp György leányát, a ki majd ki- 
rántja az adósság hínárjából. Az volt a terve, hogy sze. 
retőjét elküldi messze Olaszországba s a mig távol lesz, 
megesküszik.

Szimon Anna most. újévkor levelet irt édesapjának, a 
melyben tudatta, hogy valószínűleg elutazik.

A levél igy hangzik:
Kedves szüleim és testvéreim!

Elérkezett ismét az idő, a mikor örömmel ragadom 
meg a tollat, mert már igaz, egy ideig nem Írtam. De 
nem is csoda, olyan változó az ember sorsa, legtöbb- 
nyíre rosszra fordul . . .

A mi az én egészségemet illeti, nem épen a legjobb, 
épen a karácsonyi napokban feküdtem, nem tudom, mi 
var. a fejemmel, mindig fáj és a szívdobogással. A kis 
leány, hála isten, már összeszedi magát. Már most min­
dent kezd beszélni. Nem tudom biztosan, de talán Dél- 
Olaszországba megyünk, Nápolyba, Rómába vagy Fló- 
renezbe s talán keresztülutazunk s egy napig Pesten 
maradunk. Majd fogom tudatni. Egyelőre nem ir­
hatok többet, minden jót az újévre mindnyájuknak ..,

Én is, meg a kis Eugénia is csókoljuk kezét a papá­
nak és a nagypapának. Ő is.

Anna.
Az apa ekkor Bojcsevnek levelet irt, hogy mit akar e 

leányával: ha szerencsétlenné tette, most már ne űzze 
el magától; mert látja, hogy csak ez a szándéka Anná­
val. A kapitány ekkor — február 10-ike táján — né­
metül a következő levelet irta az apának a Révai-ntczs 
6. számú lakására czimezve :

Igen tisztelt Szimon ur! Levelét megkaptam, Ismétlem 
most is, a mit önnek becsületemre mondtam, hogy más 
leányt mint Annát feleségül nem veszek. Értesítem, hogy 
Anna a napokban ismét hazautazik. Azt akarom, hogy 
két hónapig maradjon Budapesten, hogy az idevalók az 
egész dolgot elfelejtsék, mert Annának itt igen sok ellen­
sége van, a kik azt akarják, hogy egy csúf, de gazdag 
leányt vegyek nőül. Hiszen ön az apja, kérem, ügyel­
jen reá. Költségekről majd gondoskodom.

Bojcsev, kapitány.
Alig néhány napra reá Szimon Anna csakugyan meg 

is érkezett. A szerencsétlen leány nagy beteg volt, gyer­
meke is, a kit egy bolgár katona hozott a karján. Boj­
csev a saját szolgáját adta melléjük kísérőnek. A szolga 
három nappal később visszautazott.

Az apja megijedt, faggatta leányát, miért jött.
— Olaszországba fogok utazni. Nápolyba.
— Ilyenkor, betegen? Volt szive annak az embernek 

elküldeni!
A leány innen Budapestről könyörgő levelet irt Boj­

csevnek, hogy ne hagyja elveszni, vegye vissza magából 
Erre azután Bojcsev a következőket válaszolta neki: 

Kedves Anna!
Csókollak számtalanszor. Maradj márczins 18 ig szü­

léidnél. Már vettem részedre egy három szobás lakást 
Engedj nekem időt arra, hogy ezt berendezzem. Ha 
1 issza jössz, egyelőre a bátyámmal fogsz lakni, a mig 
minden rendezve lesz, hogy ne légy egyedül. Csókol 
sokszor téged is és drága Agóniánkat Bojcsev.

A szerencsétlen nőnek azonban nem volt maradása 
Budapesten. Mintegy a végzetétől kergetve, visszament 
február utolsó napjaiban Szófiába. Bojcsev időközben 
csakugyan oltárhoz vezette a gazdag Popp leányt. Hevei 
jelenetek voltak a tiszt és az elhagyott kedves közt « 
Bojcsev végre azzal küldte ki irodájából a leányt:

— Majd elviszlek egy közeli városba, oda fogok 
járni; azért én csak téged szeretlek.

Ezt a beszélgetést Anna el is mondta a nevelőnőnek 
Márczius 15-én még szüleinek is irt a leány s 20-án 
utazott -Filippopoüszba. Másnap azonban útközben — 
mint már megírtuk — Bojcsev és társai kloroformmal 
elaltatták a leányt s egy kis folyóba dobták, a hol 
zaklatott élete után még most is pihen.

Magáról a gyilkosság részleteiről nincsenek még kö­
zelebbi adatok, a bolgár vizsgáló-bizottság rendkívül 
csöndesen igyekszik a dolgot elintézni, daczára, bogy 
az odavaló ellenzék már keményen megtámadta ezért a 
kormányt A vizsgálatot is az osztrák-magyar konzulátus 
többszöri sürgetésére kezdték meg. Talán már holnap a 
gyilkosok vallomása is megérkezik a akkor a szegény 
szerencsétlen szülők még élénkebben érezhetik a fájdal­
mat gyermekük szomorú sorsa fölött

A meggyilkolt magyar énekesnő.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az idegenben elpusztított magyar dalénekesnő 
tragédiájának részletei immár mind tisztábban 
állanak szemünk előtt. Egy fiatal szegény leány 
csapongó képzeletét megkapja a chantanteok ha­
mis fénye s megszökik hazulról, hogy egy daltár­
sulathoz szerződhessék. Szófiában, a hova az 
ágensek elcsalták, megösmerkedik egy kalandorral, 
a ki az ottani zavaros politikai viszonyok között 
a fejedelem szárnysegédének küzdi fel magát. A 
leány beleszeret a fényes egyenruháju tisztbe s 
két évig boldogan élnek, mikor azután a férfi 
szabadulni igyekszik a megunt viszonyból. Haza- 
küldi a kedvesét Magyarországra, hogy ezalatt 
nőül vehessen egy gazdag leányt. Ámde a ked­
ves nem akarja jogait hagyni s mikor megtudja 
az eljegyzést, vissza utazik gyermeke apjához. A 
magasrangu katonatiszt pedig barátja! unszolá­
sára s a maga kényelmére egyszerűen elteszi láb 
alól a hü kedvest, mert a hűség már alkalmatlan 
volt. Csak fokozza az eset szomorú érdekességét 
az a körülmény, hogy a gyilkos és czinkostársai 
legnagyobbrészt jelentős szerepet játszottak a bol­
gár fejedelmi udvarban.

A gyilkosság első gyanúját a Budapesten lakó szülék­
hez egy franczia nevelőnő, — Szimon Anna szófiai ba­
rátnője — tudatta, olvashatlan névaláírással. A nevelőnő 
tudta, hogy Szimon Annát Bojcsev kapitány barátai 
halálra gyűlölik, mert szerelmi ajánlatukat vissza 
utasította. Mikor azután hirtelen eltűnt a leány 
Filippopoliszból, a honnan Szófiába kellett volna 
érkeznie, azonnal rosszat sejtett. Sejtése valóra vált

Már a múlt évben szó volt arról, hogy a bolgár ka­
tonatisztek elteszik láb alól a leányt!

Meghívták egy mulatságra, a melyet a város határán 
egy magas hegyen rendeztek. Az volt a terv, hogy a 
boldogtalan leányt lelökik a hegyről s azt mondják 
majd, hogy véletlenül esett le, de időközben a kapitány 
térdreborult előtte s megvallotta a szörnyű szándékot. 
Könyörgött, hogy bocsásson meg neki, de Bojcsev nem 
sokáig volt bűnbánó, ismét a régi brutális ember lett 
belőle. Ütötte, verte a szegény teremtést.

Sokszor hónapokig feléje se nézett s a fejedelmi pa­
lotában lévő irodájában lakott Az egyedüllét nagyon 
megtörte a leányt, a ki többször elment Bojcsevhez, a 
mikor szükséget szenvedett s kérte, hogy térjen vissza 
hozzá.

= Sűrített tej. A forró évszak beálltával felhívjuk 
olvasóink b. figyelmét a Nestle-féle sűrített tejkivonatra, 
mely kizárólag "hamisítatlan alpesi tehéntejből készül S 
megbecsülhetetlen haszna, hogy ezáltal minden pillanat­
ban friss tehéntej áll rendelkezésre, a romlás veszélyétől 
menten. Ugv a ezukrászoknak és finom-sütőknek, mint 
a magánháztartásban utolérhetetlen szolgálatokat tesz. 
Központi raktáros Berlyak F., Bécs, I. kér. Nagler- 
gasse 1.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Jubileumi előadás a Kisfaludy-szinhixban.

Az ó-budai Kisfaludy-szinház ma este ülte első jubileuoiá^ 
a mennyiben ma volt benne a századik előadás, *0 
Ede népszínművét Jl falu rosszát adták elő. melyneí 
kiváló érdekeltséget kölcsönzött R. PataJcy Róza 
pése. A vendégmüvésznő, a ki Finum Rózsit ^ játszó a, 
igen jó színpadi alak s a mellett játéka is kiváló inte i 
gencziáről s talentumról tanusskodik, a mit méltányol 
is a közönség azzal, hegy több Ízben élénken megtap­
solta úgy hatásos játékáért, mint ügyesen előadott dalaiért.
Rajta kívül még Göndör Sándor személyesitője:: Sar­
kozy és Szentes D. tűntek ki, mig a darab többi sze- 

- - - -n hogy ne monujut

bő

mélyesitője meglehetősen gyengén, hogy 
gyarlón töltötte be szerepét.

— Az országos m. kir. zeneakadémia e
13-án, vasárnap délelőtt V211 órakor rendezi harmadik 
vizsgálati hangversenyét az intézet hangverseny-term
ben (Andrássy-ut 67. sz.) Műsora a következő: I. Han­
del. Orgona-verseny, zenekari kísérettel. ^ Kehrer 
(Tanára Koessler János.) 11. Volkmann. Visegrád czimU 
zeneműből 6 drb. Hiermayer Sarolta. (Tanóra -zen I 
Árpád.) III. Beethoven. Ah! perfido! versepy-ana. 
Wertheimer Gizella. (Tanára Pauli Rikárd.) R-Jf“* 
Henselt, Rubinstein. Tanulmányok. Domaniczky Maris. 
(Tanára Chován Kálmán.) V. Schubert, Schuman • 
Dalok. Poliacsek Kornélia. (Tanára Passy-Cornet-) 
Popper. Magyar rhapsodia. Kolszibalotzkv Józsua. (Tanara 
Popper Dávid.) VU. Thomas. Magándal, Mignon czim“ 
dalműből. Raditz Klára. (Tanára Passy-Cornet.) • 
Liszt. Lukreczia. Ábránd. Szántó Tivadar, (la— 
Chován Kálmán.)

— A kormány vásárlásai a tavaszi tárlatoa-
Dr. Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
a magy. orsz. képzőművészeti tanács javaslatára ma 
tavaszi tárlatból a következő müvek vásárlását da pú 
el: 1. Magyar müvek közül: Ligeti Mór : « 
márványszobor. Veress Zoltán: «Az örökség» o J 
Remstock Károly: «Agitátor egy gyár kantinjá 
olajf. Zemplény Tivadar: «Az uj kedvencz» 0 l 
Vastagh György: «A káivallott, czigány» olajt. 
taky László : «Vallatás» olajf. 2. Külföldi m . 
közül : Dierekx Pierre Jacques: «Ebédlő a 
menedékházban.» Vingotte Thomas: «Catilina» bro 
szobor. Dritvis Paul: «Madonna» bronzszobor. 
der Stappen Charles: «A zsarnok rögeszme» ™ 
vány mellszobor. Baer Fritz: «Őszi est. eső ® 
olajf. Palmié Charles : «Holdvilágos ég» olajf, 
ráder Ludwig: «Est» olajf. Magyar művészektől a 
mány még a téli tárlaton is fog vásárolni.

_ A budai —.
tóra Eelvila, Joli 
--»v buzgalommall 
Margit és Bahneá
személyesitői, mar I
betegek tanulómul 
mily irányban szf 
Bányám ester ke 
szerepét Kapossy I 
sebb tagja fogja já*

- Magyar
táviratozzák nekünl ,2 Union-versenu 
seknek), a német J 
a következő volt:
57 kg. (Sharpe). 1 
57 kg. (Hesp). Ha 
mann 57 kg. (Ball 
pm. Vogelfänger 5l 
Schatzhanser 55 kg* 
wohn 55 kg. (Sm- 
hoszszal harmadik!
zatőr 10 : 25. Ha 
A harmadik kisen 
metek felett győze 
nem lehetetlen td 
(e hó 29-én) meg!

Lóvéi

Csekélyszámu ki 
versenyek. Az eií 
feljebb három ló 
dijat Tonchetá 
Bánatos ellen; I 
Amphion ellen ne 
helyt adott és Kin 

A versenyek erl
I. Eladók nej 

Wahrmann R. Cl 
Lelkem ti. barmai 
leány és Prior. Ti 
25 : 111. Cyprusra

II. Gyömröi c 
tott két ló. Geist 
kott; lovasának s: 
Totalizatőr : 5 :9.1

Hl. Eladók í 
Csefco-ja első, Se'

IV. Svábhegy-! 
M. Madonna-ja I 
Totalizatőr : 5 : 9.1

V. Kétévesek f 
korona. 1200 mét 
első, Kis hamis tJ 
Pazar. Totalizatőri 
II, 25 : 78. I

VL Júniusi d| 
lonchetteje else 
vigné harmadik ; 
és King Amphion.1 
L 25:38, H. 25 1

FÓV|
— Ötszáxzri 

város tanácsa 
illetménynyel ja 
városgazda!, 
két elöljáróság! | 
hirdetett Ez 
határidőig 586 
sok elnyerése

— Ösztöndíj! 
főváros törvénybe 
alkalmiból nagy 
az alapítványnak I 
művészeti és ipari) 
a tudományos 
szakra 1000 föl 
forintot, a zenei | 
dői szakra 15 
300 forintos utazj 
tett pályázat kedd 
nyos ösztöndíjra 
a zeneire ötöt, a 
töndijra három 
egy kovács, egy 
zik. Feltűnő, ho 
pályázatra egyelte, 

— A történe 
közgyűlése, a mi^ 
hogy az ezredéve 
egy részét, vagy id 
leteket 10 évi idq 
muzeum ezéijain 
ügyi miniszter hd 
letcsoport körül I 
geihez nem járul) 
viselni.
- UJ 

vásárokat többé 
kerületben a széJ 
ferenezvárosi védj 
fekvő volt kato| 
Bohl Ferencz 
megjegyzéssel te 
napi országos vá 
említett helyen t^ 

— Adókiveti 
hő 11-én (csütöd
resetadő-javaslatoj 
leiben a külön 
külön meghivotu
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_ A budai színkörben szombaton kerül bemuta­
tja Helvila, Jókai Mór uj színmüve. A szereplők 
„,gy buzgalommal készülnek az előadásra. Tóvölgyi 
Margit és Bahnel Aranka, a darab két főszerepének 
személyesitői, már napok óta látogatják a kórházakat a 
betegek tanulmányozása czéljából, a mennyiben s a 
0ily irányban szerepeik ezt megkövetelik. Pénteken a 
Bányám es*er szinte. Ez alkalommal a grófnő 
jjerepet Rapossy Józsa, a színkör egyik legtehetsége­
sebb tagja fogja játszani.

SPORT.
— Magyar 16 győzelme a külföldön. Berlinből 

táviratozzak nekünk : Ma futották le a hoppegarteni gyepen 
M EnUm-versenyt (20.000 márka, 2200 méter, Bőve­
knek). a német derby egyik előpróbáját. Az eredmény 
ä következő volt: Első Péchy Andor pm. Destillateur 
57 kg. (Sharpe). Második Wahrmann R. s. m. Pauvret 
5* kg. (Hesp). Harmadik Graditzi kir. ménes pm. Lebe­
mann 57 kg. (Ballantine), azután herczeg Hohenlohe 
prn. Vogelfänger 57 kg. (Warne), Faddy őrnagy f. m. 
Schatzbauser 55 kg. (Barton), Graditzi ménes s. m. Arg 
wohn 55 kg. (Smith). Könnyen 3 hoszszal nyerve, fej 
hoszszal harmadik, 1 és fél hoszszal negyedik. Totali 
jatör 10 : 25. Helyrefogadások 25 : 30 és 70 márka,
4 harmadik kisérletnél lehát sikerült lovainknak a né­
petek felett győzedelmeskedni, még pedig igen könnyen, 
Ben lehetetlen tehát, hogy még a német derbyt is 
(e hó 29-tn) meg fogjuk nyerni.

Lóversenyek Alagon.
— Harmadik nap. —

Csekélyszámu közönség jelenlétében folytak le a mai 
tersenvek. Az első és utolsó futamot kivéve, két, leg­
feljebb károm ló startolt minden futamban. A Júniusi 
dijat Tonchette nyerte meg King Amphion és 
Bánatos eilen; Bánatos lovasa óvást emelt King 
Amphion ellen nekilovaglás miatt; a bíróság az óvásnak 
helvt adott és King Amphiont diszkvalifikálta.

A versenyek eredménye a következő:
I. Eladók ve senye. 1300 korona. 2000 méter 

Wahrmann R. Cyprus-a első. Őszi rózsa második, 
Lelkem 11. harmadik; futottak még Zaunkönig, Hab- 
leanv és Prior. Totalizator: 5 : 87. Helyre Őszi rózsára 
25:111. Cyprusra nem volt egy helyrefogadás sem.

II. Gvönirői akadályverseny. 1500 korona. Fu­
tott két ló. Geist G. Zimankó ja első ; Szeles felbu­
kott; lovasának szerencsére nem történt semmi baja. 
Totalizator: 5 :9.

in. Eladók gátverseny-handicapja. Geist G. 
Cseko-\a első, Scylla második. Totalizator: 5: 10.

IV. Svábhegyi gátverseny. 1500 korona. Jaokovich 
M. Madonnája első, Valerie második, Piros utolsó. 
Totalizatőr : 5 : 9.

V. Kétévesek nyeretlenek eladóversenye. 1600 
korona. 1200 méter. Gróf Pejacsevich A. Dalffy-ja 
első. Kis hamis második; futottak még Marcheur és 
pazar. Totalizatőr: 5:11. Helyrefogadások: I. 25: 42, 
n. 25:78.

YL Júniusi díj. 1S00 korona. 1600 méter. Geist G. 
lonchetteje e’iső, Bánatos második, Comtesse Che- 
vigné harmadik ; futottak még Ammon. Tömürd, Lescaut 
is King Amphion. Totalizatőr: 5 : 2S. Helyrefogadások :
L 25:38, 11 25 :54, 111. 25:39.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— ötszásznyolczvanhat pályázó. A fő­

város tanacsa néhány héttel ezelőtt a 3000 forint 
illetmény nyel javadalmazott tőmérnöki, továbbá a 
városgazdái, egy vásárigazgatói, két számvizsgálói, 
két elölj áró sági irodavezetői állásokra pályázatot 
hirdetett. Ez a pályázat ma délben járt le. A 
határidőig 5b6 pályázó adta be kérvényét az állá­
sok elnyerése végett.

— Ösztöndíj pályázatok a fővárosnál. A székes 
főváros törvényhatósági bizottsága a koronázási jubileum 
ilkamából nagy alapítványt tett Az alapítólevél szerint 
az alapítványnak 8000 forintra rugó kamatait irodalmi, 
Bűvésze ti és ipari ösztöndíjakra kell fordítani. És pedig 
a tudományos szakra 4400 forintot, a szépirodalmi 
szakra 1000 forintot, a műépítész! szakra 2400 
forintot, a zenei szakra 800 forintot, a kereske­
dői szakra 1500 forintot és az ipari szakra öt 
300 forintos utazási ösztöndíjat. Az ösztöndíjakra hirde­
tett pályázat kedden délben járt le. Beadtak a tudomá­
nyos ösztöndíjra hat pályázatot, a szépirodalmira hármat, 
a zeneire ötöt, a kereskedelmire négyet Az ipari ösz- 
töndrra három asztalos, két lakatos, egy mézeskaiácsos, 
egy kovács, egy bórvágó és egy ipariskolai tanuló pályá­
zik. Feltűnő, hogy a 2400 forinttal dotált műépítészet! 
pályázatra egyetlen pályázó sem jelentkezett.

— A történelmi épületcsoport. A székes főváros 
közgyűlésé, a mint ez köztudomású dolog, elhatározta, 
hogy az ezredéves kiállitásbeli történelmi épületcsoport 
egy rész1., vagyis a renaissance, román és gótstilü épü­
leteket 10 évi időre fon tartja és átengedi a gazdasági 
múzeum ezéijaira. Éhez a határozathoz a foldmivelés- 
ügy: miniszter hozzájárult, de kijelentette, hogy az épü­
letcsoport körül alakítandó kert föntartasának a költsé­
geihez nem járul hozzá s azt egyedül a főváros köteles 
viselni.

— Uj vásártér. A főváros területén az országos 
vásárokat többé nem az ujvásártéren, hanem a LX-dik 
kerületben a széna és szalmavásár helye mellett, 
ferenezvárosi védgát, mester-uteza és vágóhid-uteza közt 
fekvő volt katonai gyakorlótéren fogják megtartani. 
Pohl Ferencz IX. kér. elöljáró ezt a tényt azzal a 
°-$egyzéssel teszi közhírré, hogy a legközelebbi Medard- 
fcapi országos vásárt junius hó 13—26-ig már a fent* 
említett helyen tartják meg.

— Adókivetés. A fővárosi adókivetó-bizottságok junius 
hó 11-én (csütörtökön) a kővetkező ID. osztályú ke- 
resetadó-javaslatokat fogják tárgyalni: a VI. terü­
letben a külön meghívottakat; a VIII. kerületben 
hüiön meghívottakat

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Mária Dorottya-eg^yesülct választmánya va 

sárnap. junius 13-án, délelőtt 11 órakor az Andrássy-ut 
fö. szám alatt levő saját helyiségében ülést tart.

— A magyar gazdassxonyok országos egyesü­
letében Glauber Füiöpné 100 írttal az alapitótagok 
soráo a lépett.

— A Márta-egyesület újjászervezése. A
lédül*1* «»xií.íUzl táreadal

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Uj közjegyzők. Az igazságügy miniszter dr. Hulin 

Gábor szombathelyi kir. közjegyző-helyettest Kun-Szent- 
Miklósra, dr. Wesselényi Mátyás lőcsei kir. közjegyző­
helyettest Iglóra, Szathmáry József nagy-károlyi kir 
közjegyző-helyettest és Zrumeczky Béla szolnoki gya­
korló ügyvédet pedig Szolnokra királyi közjegyzőkké 
nevezte ki.

— A hitves gyilkos Sággal vádolt mérnök bűn­
ügyében, Felletár Emil orsz. vegyész, kit a budapesti 
büntető törvényszék szakértőül kért fel, már elkészült a 
szakvéleménynyel. Gárdos Lajos ellen tudvalevőleg az a 
vád, hogy fiatal feleségét, a ki gyermekágyban feküdt, 
megmérgezte. Mikor a gyanú fölmerült, az asszony holt­
testét exhumálták és egyes részeit megvizsgálás végett 
Felletár orsz. vegyésznek adták át. Az országos vegyész 
két héten át tartó beható vizsgálat után arra az ered. 
menyre jutott, hogy a szerencsétlen asszony mór. 
fium-mérgezésnek esett áldozatul. A vád ezzel 
még súlyosabbá vált a fogva levő Gárdos ellen, a ki 
ellen különben is annyi terhelő adatot gyűjtött a rizs 
gálóbiró, hogy ezek egyedül is igazolhatnák a vádat- 
A vizsgálat most már kétségtelenül hamarosan véget ér.

— Egy kényes ügy. A budapesti büntető törvény­
szék dr. Haupt Albin elnöklete mellett zárt ajtók 
mögött, egy felette kényes ügyet tárgyalt. Egy levél volt 
a tárgyalás alapja, a melyet Vécsey Lajosné, született 
Szentkirályi Margit asszony irt Trisch Ede frankfurti 
fogorvosnak, a ki azt azonban a törvényszéknek küldte 
meg, zsarolással és becsületsértéssel vádolván a levél 
Íróját. Trisch Ede most harmadéve nőül vette Vécsey 
Lajosné özvegy nagynénjét, a kivel Hollandiában ismer­
kedett meg. Az özvegy mielőtt külföldre utazott volna, 
néhány esztendig Vécsey Lajos honvédelmi miniszteri 
számellenőrnél lakott, a kinek kerek 100.000 forintot 
adott, hogy viselje gondját és annak idején számoljon 
el vele. A mikor azután hazament a frankfurti fog­
orvoshoz, férje felszólította Vécseyt, hogy a 100.000 
forintot küldje meg neki. Vécsey azonban csak 60.000 
forintot küldött, a többivel meg elszámolt az orvosnak. 
De Trisch nem fogadta el Vécsey számadását s pörrel 
fenyegette, ha a még hátralevő negyvenezer forintot el 
nem küldi neki. Erre a levélre Vécsey Lajosné válaszolt. 
Figyelmeztette a fogorvost, hogy ne indítson port, mert 
kénytelen lenne a pöriratokban kényes családi ügyekkel 
előhozakodni, a melyek fölöttébb kellemetlenül érinte­
nék — a feleségét. A levél miatt vád alá helyezték és 
ma ültek fölötte törvényt, Eötvös Károly védelme alap­
ján azonban felmentették. Az indokolás szerint a 
vádlottnak nem volt ezé Íja, hogy anyagi hasznot sze­
rezzen magának a levéllel, hanem hogy elejét vegye egy 
családi botránynak.

MULATSÁGOK.
— Nyári mulatság. A budapesti fehérnemü-tisztitók 

és rokonszakmabeliek szakegylete vasárnap a városligeti 
Hermina-kertben nyári mulatságot rendez. A programra 
elég változatosságot ígér; lesz hangverseny, műkedvelői 
előadás, világposta, tombola, dijtekedobás és táncz. Az 
élvezetek e valóságos komprimámasszája potom egy 
korona belépő dij mellett szerezhetők meg még azoknak 
is, a kik nem rokonszakmabeliek.

— Kaszinófelavatásl ünnepély. Az újpesti kaszinó 
e hó 16-án délután 6 órakor avatja fel ünnepélyesen uj 
helyiségeit Deák-utcza 35. szám : a felavatási ünnepélyen 
hangverseny és tánczvigalom is lesz.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Schlesinger Adolf komáromi bor- 

nagykereskedő és földbirtokos, a Schlesinger Ignácz ezég 
főnöke, eljegyezte Popper Miksa szempezi földbirtokos 
leányát, Annát. — Éaeffler István miniszteri iroda- 
tiszt eljegyezte Répássy Sárikát Szegzárdról. — Föl- 
dényi Vilmos m. kir. honvéd főhadnagy, az aradi tiszti­
kar tagja, jegyet váltott Lúgoson Gáspáry Bertával, 
Gáspáry Pál leányával.

GYÁSZROVAT.
Slnatberger Ármin temetéae. Ma délután négy 

érakor temették el nagy részvét mellett a .Zion» jóté­
konysági egylet elnökét, Sinaiberger Ármint. A temeté­
sen részt vettek a jótékonysági egylet tisztviselői, azon­
kívül a budapesti izraelita egyesületek és egyéb 
jótékonysági egyletek képviselői. Az egylet nevében az 
erzsébet-küruti gyászházban dr. Rohn főrabbi tarlóit 
megható beszédet, méltatva az elhunytnak, mint 
filantrópnak, a szegények iránt tanúsított hervadhatatlan 
érdemeit. A temetőben az egylet igazgatósága és választ­
mánya nevében Schlesinger Ignácz alelnök, az orvosi 
kar nevében dr Tatai Adolf tartottak beszédeket. Az 
elhunyt filantrópot két gyermeke gyászolja.

_______  - cse-
■ügv rendezése czéljából indított társadalmi akczió 

hozta létre néhány év előtt a Márta-egyesületet, mely­
nek cztlja volt cseiédotthonok alapításával és saját cse- 
lédelheiyező intézetek nyitásával megszüntetni azokat a 
mizériákat, melyeket a "közvetítők zsarolása s a mene­
dékhely nélkül való cselédek csatangolása idézett elő. 
hla tartotta meg közgyűlését az egyesület, melyen az 
újjászervezéssel foglalkoztak s elhatározták, hogy az 
újjászervezésre vonatkozó munkálatokat az igazgatóságra 
hízzak, mely az őszszel egybehívandó közgyűlésnek tesz 
«■ölerjesztést. Megválasztották ezen kívül a tisztikart s a 
hölgy,álasztmánvt, mire a közgyűlés végett ért,

— Az országos Pázmány-egyestilet választmánya
e hő 15-én, kedden délután fél 5 órakor a Szent I»tv n- 
társuiat tanácstermében (Királyi Pál-utcza ■ ; u
•art. Tárgya: Jelentés a szeptemberi alakuló gyűlés óta
lörténtekröi.

— A kisdednevelők országos egyesülete a na­
ivban tartotta közgyűlését dr. Hugóra Viktor xoisp n 
elnök vezetése alatt. Az egyesület állami segítség mel e 
lapot ad ki: a Risdednevelést, mely ma már a ét>. 
évfolyamban jelenik meg. Segélyalapot teremtett, a me y 
Birsek báróné 1000 frt adományával és Rözer J^nosne 
aleinök 200 frtnyi gyűjtésével 7000 frtra növekedett. 
N'é?y óvónőnek adott segítséget, irodalmi Paiyhzat°hat 
hirdet és a közgyűlés az idén Fábián Irma, Bo s 
lajosné és Tóth Lajosné óvónőknek ítélte oda a pályá­
ját. A közgyűlés foglalkozott az óvónői körok alatna- 
Mval és sz ovódai könyvtárak létesítésével.

és elöntik a réteket és mezőket. A gabonában 
nagy károkat okozott az árvíz. Számtalan ember­
élet elveszett. Bakcsiszáraj el van öntve, a házak 
és raktárak víz alatt állnak. Sinferopolban tegnap 
ismét nagy felhőszakadás volt. — Dél-Tauriából 
naponkint érkeznek jelentések áradásokról, melyek 
házakat, kerteket és sok házi állatot elpusztítot­
tak. Két gyermek a vízbe fűit. A helyenkint esett 
jég ujjnyi rétegben bontotta a földet. Észak- 
Tauriában nagy a szárazság.

Konstantinápoly, junius 10. A „Huni- 
második osztrák-magyar állomáshajó holnap in­
dul czirkáló útra a Fekete-tengerre és érinteni 
fogja a jaltai, sebastopoli és odesszai kikötőkeL 
A béketárgyalások negyedik gyűlését szom­
batra halasztották. Ma csak a nagykövetek gyü- 
léseztek.

Athén, junius 10. A kormány intézkedéseket 
tett arra vonatkozólag, hogy szeptemberben, eset­
leg októberben uj választások legyenek, a meny­
nyiben meg van róla győződve, hogy a mostani 
Delyannis-léle többséggel nem lesz képes kormá­
nyozni.

New-York, junius 10. Havannából érkező 
jelentés szerint a fölkelők 12 mértfőldnyire Havan­
nától egy személyvonatot dinamittal a levegőbe 
röpítettek. Több, mint 100 ember (többnyire 
katona) meghalt, vagy súlyosan megsebesült.

Faure pétervári útja.
Páris, junius 10. (Az Egyetértés tudó­

sítójának távirata.) A Temps a következő 
jegyzéket teszi közzé Faure pétervári útjára 
vonatkozólag:

Faure elnök utazása elvben el van ha­
tározva, de az utazás időpontja még nincs 
megállapítva. Mindenesetre azonban a ka­
marák szünetelése alatt fog végbemenni. A 
kormány nézete szerint az utazás nem any- 
nyira egy nemzetközi udvariassági tény, 
mint inkább újabb eszköz arra, hogy szo­
rosabbá fűzzék a köteléket Francziaország 
és a czár, valamint Oroszország között. A 
Temps nem tesz említést arról, hogy a két 
kamara elnöke elkíséri az államfőt, hanem 
csak azt hangsúlyozza, hogy ebben a kér­
désben a közhatalmak egyetértése még 
szükségesebb, mint bármely más kérdésben. 
A parlament az utazásra szükséges hitel 
tárgyalásánál fog az utazás kérdésével foglal­
kozni. A hitelt az elnök* külön üzenete fogja 
indokolni, mely az utazás czélját akkép 
fogja magyarázni, hogy az újabb nyilvánu- 
lása a baráti viszonyban álló és szövetke­
zett nemzet iránt érzett franczia rokon- 
szenvnek, a minek a kért hitellel na­
gyobb ünnepélyességet óhajtanak adni. A 
Temps utal továbbá arra, hogy a czár, 
mikor az elnöktől elbúcsúzott, hangosan, 
úgy, hogy valamennyi jelenvolt hallotta, a 
következőket mondotta: örülni fogok, ha a 
köztársaság elnökét birodalmamban üdvö­
zölhetem. (N. Fr. Pr.)

A közönség köréből.

* A magy. kir. államvasutak igazgatóságának ér­
tesítése szerint a május hó 1-től érvényes menetrend­
hirdetmény III. részében közzétett és Tusnádtól iulius 
hó 1-től kezdve d. c. 10 óra 3 pkor Sepsl-Szt.-György 
felé indítandó 7615. sz. vegyesvonat mondott naptól 
kezdve már Csik-Szeredáról kiindulólag fog közlekedni. 
E vonat Csik-Szeredáról d. e. 8 óra 20 pkor fog indulni 
és Brassóig 1. és II. osztályú közvetlen kocsit fog vinni.

TÁVIRATOK.
Becs. junius 10. A szocziáldemokrata pártgyfllés ma 

a munkásvédelemmel foglalkozott Határozatot hoztak, 
a mely a képviselőházi szocziáldemokrata pártot meg­
bízza. hogy e kérdést a parlamentben is vesse fel.

Róma, junius 10. Az „Osservatore 
Romano“ egy jegyzéket közöl, melyben 
különösen figyelembe ajánlja a pápának 
Francziaország részére kiadott utasítását, 
hogy az összes katholikusok ismerjék el a 
mostani kormányt és a törvényhozás javí­
tása végett minden törvényes eszközt hasz­
náljanak fel. A pápa ez alkalommal appel- 
lál az összes pártárnyalatok elfogulatlan 
tagjaira.

Paris, junius 10. A „Temps* szerint a Faure 
elnöknek Oroszországba való utazása ügyében be­
nyújtandó hitel-javaslatot valószínűleg az elnök 
egy üzenete fogja megelőzni, hogy az orosz nem­
zet iránt érzett szimpathia e nyilvánításának ünne­
pélyes jelleget kölcsönözzön.

Pária. jun. 10. A franczia képviselőház mai ülésén 
nagy volt az élénkség.

Jaurés indítványt terjeszt elő, a mely követeli, hogy 
szorítsák meg a képviselők kizáratását, megvédendő eket 
a többség szenvedélye ellen. Jaurés kéri indítványának 
sürgős tárgyalását, a mit azonban 370 szóval 101 eile' 
neben elvetnek.

A kamara folytatta ezután a bankszabadalom meg­
hosszabbításáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Viviani-nak állami bank felállítására vonatkozó in­
dítványát 422 szóval 128 ellenében elvetik.

Bascou indítványt nyújt be, a mely felhívja a kama­
rát, hogy ne kezdje meg a részletes vitát addig, a mig 
a kormány a szerződésnek a hadikincsre vonatkozó 
záradékát nem közli a kamarával.

Cochery pénzügyminiszter megtagadja ennek közzé­
tételét, mert ezzel meghiúsulna a hadikincs czélja.

Milleraud ragaszkodik ahoz, hogy a kormány kö­
zölje, vajon nincs-e ily záradék a szerződésben, a mely 
mögé a bank háború esetére elrejlőzhetik. A hadikincset 
nem lehet a bankra bízni. (Tetszés a szélső bal­
oldalon.)

Méline miniszterelnök kijelenti, hogy a némzeti vé­
delemnek érdeke kívánja, hogy a kormány megtagadja 
a titkos egyezmény záradékainak közzétételét. Mi — 
úgymond — csak annyit mondhatunk, hogy a bank 
kötelezettségeket vállalt, az államnak pedig szabad keze 
marad. (Tetszés jobbról.)

Pelletau azt mondja, hogy egyértelmű volna a haza­
árulással, ha valaki a kormányt ezen az utón követné. 
(Tetszés a szélső baloldalon.)

Bascou indítványát 298 szóval 226 ellenében elvetik 
és a javaslat sürgős tárgyalását 413 szóval 104 ellenében 
elhatározták.

A kamara azután 424 szóval 107 ellenében ki­
mondja, hogy megkezdi a bankjavaslat részletes tár­
gyalását.

Pétervár, junius 10. A „Novoje Vremja* 
jelenti Sinteropolból, hogy a folytonos esőzések 
Tauriát teljesen elárasztották. A folyók kiáradnak

BUDAPESTEN

Elsőrangú kénes héwizü gyógyfürdő- 
páratlan gőzfürdővel, legmoder­
nebb iszapf nrdökkel j>ompás ás­
ványvíz uszodákkal, kő- és kád­
fürdőkkel. 200 kényelmes lakószo, 
bávaJ. A legszolidabb kezelés. Pros­
pektus kívánatra ingyen és bérmeutve.

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, junius 10. A tőzsde-kamarának szombat dél­

után tartandó üsszülésén fogják tárgyalni a magyar 
jelzáloghitelbanknak azt a kérelmét, hogy a 4°/0-os 
koronajáradékról szóló záloglevelei jegyeztessenek.

Bécs, junius 10. A Steiner és Fischer ezég fizetés- 
képtelenséget jelentett. A passzívák 100.000 forintra 
rúgnak.

Bécs, junius 10. A SÍ. állami jótékony sors­
játék ma megejtett húzásánál a 150.000 aranykorona 
főnyeremény a 209.412 számú, a 15.000 a.-korona a 
176.564 számú sorsjegyre esett, 5000 forintot az 143.166, 
4000 forintot a 274.961, 3000 forintot a 233.881 és 
2000 forintot az 181.591 számú sorsjegy nyert.

Bern. junius 10. A vasutak visszavásárlására 
vonatkozó javaslatot a renditanácsnak a jövő kedden 
tartandó ülésére tűzték ki. A nemzeti tanácsban Bal­
ding er (Aargau) indokolta indítványát, hogy a vasúti 
alkalmazottak sztrájkját, mint a minő legutóbb az észak­
keleti vasútnál is előfordult, törvényes rendeletek ki­
adása által akadályozzák meg Zemp kijelenti, hogy 
ilyen vitás kérdések elintézésére legalkalmasabb lenne 
egy részrehajlatlan választott bíróság megalakítása. 
Baldinger fenntartotta indítványát, melyet azonban 59 
szóval 44 ellen elvetettek.

Newyork, junius 10. Liszt 3.30. Búza jú­
niusra 7G, júliusra 743/4, szeptemberre 70'/2, 
Tengeri szeptemberre 301/,.

Chikágó, junius 10. Búza szeptemberre 64!/2. 
Tenyeri szeptemberre 263/s.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti m. kir. állami távbeszélő-háló­

zat bérleti részvénytársaság e hó 25-ére rendkívüli 
közgyűlést hivott egybe. Minthogy a részvénytársaság 
szerződése az állammal tudvalevőleg felbontatott és így 
a társaság további fennállására ok nincsen, a fentemli- 
tett rendkívüli közgyűlésen a társaság megszüntetése fog 
elhatároztatni.

J A ezukor-karteU. Mint Prágából táviratilag je­
lentik, a cseh ezukoriparosok tegnap ott gyűlést tar­
tottak, melynek napirendjét képezte az a kérdés, hogy 
az osztrák és magyar ezukorgyárosok együttes kartelljé- 
hez hozzájáruljanak-e ? A csehországi 114 nyers ezukor- 
gyárból 81 feltétlenül hozzájárult a kartellhez, öt bizo­
nyos feltételeket szabott, mig 11 gyár nem volt kép­
viselve, de ezeknek a hozzájárulására számítanak. Négy 
gyár azért hiányzott, mert jegecz-czukrot készítenek és 
a finomítókkal közvetlenül tárgyalnak. Van még 16 gyár, 
melyek nagyobb része már eleve bejelentette a hozzá­
járulását a kartellhez. Ha feltesszük, hogy e 16 gyárból 
tényleg 10 csatlakozik a kartelhez, akkor is még min­
dig marad 25 gyár, melyeknek hozzájárulása a mai 
napig nincs biztosítva. Mindamellett abban reményked­
nek, hogy az összes cseh gyárosokból csak 4—5 nem 
csatlakozik a kartellhez, de ezek nem akadályoznák a 
kartell létrejöttét. A nyers ezukorgyárosoknak e hónap 
végéig kell nyilatkozniok és azt hiszik, hogy addig az 
említett 4—5 gyár kivételével megnyerik a hiányzó 
gyárakat is a tervnek. A morva-sziléziai, valamint 
magyar ezukorgyárosok már előbb csatlakoztak 
kartellhez.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A földmlvelésligyt miniszter pályadíjal. Az

újonnan szervezett kertészeti tanfolyam végzett hallgatói 
számára a miniszter 1000 frt pályadijat tűzött ki, melyet 
a legjobb bizonyítványt nyert hallgató kap meg. A mi­
niszter terve szerint a tanfolyamot végzetteknek joguk 
lesz az egyéves önkéntességre is.

* Zivatar, zápor ée árvíz. Nagyon csalódtunk 
akkor, a mikor azon nézetünknek adtunk kifejezést, 
hogy junius havában megjavul az időjárás ; úgyszólván 
nap-nap mellett a folyó hónapban is, ha nem is átalá- 
lában véve az országban, de azért sűrűén esett. Árvizek 
és jégesők is voltak, kivált a Királyhágón túli részeken. 
Így Balázstelkén és vidékén (Kis-Küküllő megyében) teg­
napelőtt is valóságos istencsapása volt. Irtózatos felhő­
szakadás és jégeső pusztított s a község és a környék 
termését tönkre tette a felhőszakadásból származott víz­
tömeg és a jég. Nagy záporesőzések voltak azonban 
főkép tegnap délután a nyugoti részeken, a hol tehát a 
rozsdalepett vetéseket találta az eső, azok megdőltek s 
most már alighanem még jobban rozsdafoltosak 
lesznek. Különösen nagy esőt jeleznek lapunknak 
az ország nyugoti feléből, az Alföldről és az észak­
keleti részekből is. Húsz—negyven milliméternyi csapa­
dék nem tartozott a ritkaságok közé tegnap este sem; 
igy például nagyon nagy záporeső volt: Szt.-Endre, 
Zágráb, Magyar-Óvár, Selmeczbánya, Árva-Váralja, Ká- 
rnlyváros, Késmárk, Budapest, Kis-Kartal, Csáktornya, 
Szolnok, Eger és Pomáz környékén. Kisebb mérvű csa­
padékot jeleznek: Nagy-Szombatból, Sopronból, Keszt­
helyről, Szegedről, Debreczenből, Ungvárról, Szatmárról, 
Nagy-Váradról, Ó-Gyalláról, Herényből, Zomborból, Arad­
ról, Temesvárról, Nagy-Lakról, Akna-Szlatináról és 
Maros-Vásárhelyről. Minthogy még mindenfelé felhős az 
égbolt és az eső is több helyen esik, a levegő pedig 
lehűlt, nagyon valószínű, hogy a csapadékdus időjárás 
rövid időn belül nem igen fog megszűnni.

* Komlótermelés Hyltramegyében. A nyitra- 
megyei gazdasági egyesület mozgalmat kezdeményezett, 
hogy a privigyei járásban — hol erre a termelési felté­
telek kedvezők — a komlótermelés fölkaroltassék. A 
földmivelésügvi minisztérium is sietett e fontos kérdést 
felkarolni s kiküldte Cserháti Sándort a helyi viszonyok 
tanulmányozása végett. A minisztérium kiküldöttje az 
egyesület megbízottjaival e hó 14-én érkezik Privigyére 
s itt 15-én délután fél 2 órakor a városházán a komló- 
termflés rentabilitásáról előadást tart. A nyitramegyei 
gazdasági egyesület Privigyén a földmivelésiigyi minisz­
térium és a város támogatása mellett egy komlótelepet 
létesít, hol az e növényt termelni szándékozók a műve­
lési módokat elsajátíthatják.

* Időjárás. Az országos meteorológiai intézet jelen­
tése junius 10-én: Tegnap este az ország nyugati felé­
ben erős zivataros eső keletkezett, mely éjjel átvonult az 
Alföldre s ma reggel az éjszakkeleti megyékre érkezett. 
Az idő ezzel esőre fordulatot vett s mostanáig az eső 
csak Erdélyt és az Al-Duna vidékét hagyta érintetlenül. 
Esett 30—40 mm.: Károlyváros, Zágráb, Magyar-Óvár, 
Selmeczbánya, Árvaváralja, Késmárk. 20 mm. fölött pe­
dig : Kis-Kartal, Budapest, Csáktornya, Szolnok és Eger. 
10 mm.: Nagy-Szombat, Sopron, Keszthely, Szeged, 
Debreczen, Ungvár, Szatmár és Nagy-Várad; 10'5 mm: 
Ó-Gyalla. Heveny, Zombor és Arad. 5 mm. alatt: Te­
mesvár, Nagylak, Akna-Szlatina és Maros-Vásárhely. A 
hőmérséklet nyugaton leszállt, keleten pedig még magas. 
Az ég jobbára felhős. Az eső a reggeli órákban még 
több helyütt tart.

IPARÜGYEK.
— Az üvegipar válsága. A budapesti, miákotei és 

beszterczebányai kereskedelmi és iparkamarák a többi 
társkimarák közreműködése mellett a magyar üveggyá­
rosokat és a kiváló üvegárukereskedőket a hazai üveg­
ipar válságos helyzetét előidéző okoknak felderítése, va­
lamint az alkalmas orvoslási módoknak megállapítása 
régeit országos értekezletre hívták meg. Az értekezlet 
Budapesten Lánczy Leó kamarai elnök elnöklete alatt 
e hó 23-án d. u. 4 órakor a budapesti kereskedelmi és 
iparkamara üléstermében (V. kér. sas-uteza 1. sz. I. em.) 
fog megtartatni.

— A Magyar fővárosi malomegyesület megyeri 
Krausz Lajos kir. tanácsos elnöklete alatt teljes ülést 
tartott, melyen az elnök bejelentette, hogy báró Bánffy 
Dezső miniszterelnök az egyesületet testületileg e hó 
18-án fogja fogadni és hogy az egyesület elnöksége in­
tézkedni fog az iránt, hogy ugyanazon a napon báró 
Dániel Ernő kereskedelemügyi és dr. Darányi Ignácz 
főldmivelésügyi miniszterek, valamint Vörös László ál­
lamtitkár fogadják az egyesületet. A tisztelgésben a 
részvénytársasági malmok igazgatósági tagjai is részt 
fognak venni és ezek közbejöttével a részletek megbeszé­
lése végett újabb teljes ülés tartatik e hó 15-én. A tel­
jes ülés megtette a szükséges intézkedéseket, hogy e hó 
15-én forgalomba hozandó 7'/2 számú uj lisztfajta 
életbeléptetése akadálytalanul megtörténhessen. Az uj 
tőzsdei áru üzleti szokások ügyében e hó 11-én teljes 
ülés fog tartatni. Végre a Bécsben a magyar malmokra 
indokolatlanul kirótt kereseti és jövedelmi adó törlése 
iránt teendő lépések tárgyaltattak és ezek fölött folyt 
beható eszmecsere.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= Az ezredéves kiállítás leszámolása. A ke­

reskedelemügyi miniszter az ezredéves orsz. kiállítás 
zárülését még e hó folyamán fogja összehívni, hogy a 
kiállítás összes ügyeit lezárja és az eddigiekről számadó 
jelentést tegyen. — A főldmivelésügyi minisztérium a 
kiállításra berendezett külön irodáját e hő 1-jével fel­
oszlatta.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Arany behozatal. Az osztrák-magyar bank tegnapi 

kimutatása szerint az érczkészlet 3 02 millió frtnyi sza­
porodást mutatott, a miből — mint már lapunk múlt 
számában is jeleztük — 2'/2 millió frt az aranyszaporu­
latra esik. Ez az összeg azonban nem fejezi ki teljes 
mértékben azokat az aranyvásárlásokat, melyek a május 
31-iki kimutatás óta történtek. Az aranybeszállitásokat 
ugyanis a pünkösdi ünnepek megszakították. Tényleg 
tegnapelőtt 3'/2 millió frt, tegnap pedig l'/2 millió frt 
arany szállíttatott be az osztrák-magyar banknál, tehát 
e két nap alatt 5 millióval növekedett a bank arany- 
készlete. Az év eleje óta a bank aranykészlete 50 millió 
frttal szaporodott és a banknak ma több mint 390 
millió frnyi aranya és aranyváltója van. Éhez járulnak 
még az utón lévő és több milliót tevő aranymennyiségek.

** A medlo-szabályozái az értéktőzsdén ma 
ment végbe. A halasztási díjtételek, melyeket egy fél 
hónapra fizettek, a következők : magyar hitelrészvényekért 
40—60 kr., magyar ipar-és kereskedelmi bankért 5—10 
kr., magyar leszámítoló- és pénzváltóbankért 15—25 kr., 
magyar jelzáloghitelbankért 35—50 kr., rimamurányi 
vasműért 35—50 kr., budapesti közúti vaspályáért 65— 
90 kr., városi villamos vasúiért 60— 80 kr., mind re­
port Járadékok simán prolong áltattak.

** Bankkimutatás A német birodalmi bank 
junius 7-ikéről szóló kimutatása, mint Berlin­
ből táviratilag jelentik, a következő: Aktívák' 
érczkészlet kurráns német pénzben, aranyban, vagy 
külföldi pénzekben fontját 1392 márkával számítva 
914,702.000 (— 3,999.000) márka, birodalmi pénztári 
jegyek 24,908.000 (— 406.000) márka, egyéb bank­
jegyek 8,624.000 (— 4,552.000) márka, váltók
595,102.000 (— 14,233.000) márka, lombardkőve- 
telések 106,517.000 (— 1,629.000) márka, értékpapírok 
5,847.000(4- 222.000) márka, egyéb aktívák 54,559.000 
(—1,398.000) márka. Passzívák: Alaptőke 120,000.000 
márka, tartalékalapok 30,000.000 márka, bankjegy- 
forgalom 1.025,194.000 (— 19,990.000) márka,
egyéb naponta esedékes kötelezettségek 519,736.000 
(— 6,162.000) márka, egyéb passzívák 15,329.000 
(4- 166.000) márka.

** A tőzsdetanács hirdetése. A tőzsdetanács el­
rendeli, hogy a Magyar jelzálog-hitelbank bemutatóra 
n. é. 10.000, 2000, 1000 és 500 koronáról szőlő évente 
4°/„-ot kamatozó, félévenkint január és julius 1-én lejáró 
szelvényekkel ellátott záloglevelei a hivatalos árjegyző- 
lapban junius 9-ikének déli tőzsdéjétől kezdődőleg je­
gyeztessenek. E záloglevelekből n. é. 10.000 korona 
képez egy szabályszerű kötést.

** A Magyar kereskedelmi muzeum állandó 
kiállítását az ipar csarnokban e hó végével újból meg­
nyitják. Az iparcsarnok a hazai termékek kiállításán 
kívül több érdekes uj osztálylyal gazdagodik, ilyen a 
magyar kereskedelem-történet múzeuma, melyet az ezred­
éves kiállítás kerekedelem-, pénz- és hitelügyi csoportjá­
nak becsesebb tárgyaiból rendeznek.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Junius 10. —

Gabonatőzsde.
A kívánatos száraz idő helyett folytonos az esőzés ée 

a légáram is kedvezőtlen, néhol túlságos meleg, másutt 
meg hűvös jelleggel szeles; kivált az utóbbi napokban 
olyan természetű nagy esőzések jártak akár csak április 
vagy május havában. A jégeső és árvíz által okozott 
károk igen nagyok és a rozsda sok helyen határozottan 
a kalászokban is fellépett. A gabonaüzletben tehát, bár 
a külföldön ma már kevésbbé érvényesült a szilárd 
irányzat hatása, nálunk igen komolynak tartják a hely­
zetet, minélfogva az árak roppantul emelkenek. Búzá­
ban emelkedő irányzat uralkodott, malmaink ugyan 
nem igen vásárolnak többet, mint a mennyit a napi 
szükségletük kitesz, de a mutatkozó élénkebb vételkedv 
is elegendő volt arra, hogy az e héten már naponkint 
10—10 krral emelkedjenek az árak, minél a dús hoza­
tal és a kimerítő kínálat képezett akadályt. A mai for­
galomban elkelt mintegy 40.000 métermázsa 10—15 
krral magasabb árak mellett. Nagyobb tételekben a 
makói, mindszenti, bánsági és raktárárut vették, azon­
kívül elkelt két tétel szerbiai búza is. Rozsot néhány 
krral drágábban fizettek, a forgalom azonban gyenge 
maradt. Árpa 4.40—5.— írton jegyeztetik helyben. 
Zabban gyenge az érdeklődés. Tengeri készáru 
3.80-4.- frt.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

Búza. Tiszavidéki : 500 mm. 81 k. 8.80 írton, 
500 mm. 80-5 k. és 300 mm. 80 k. 8.70 forinton, 100 
mm. 80 k. 8.62'/2 írton, 600 mm. 79 k. és 600 mm. 
78 4 k. 8.60 írton, mind három hónapra.

Pestvidéki : 400 mm. 80 k. 8.75 írton, 250 mm. 
78 5 k. 8.27'/2 forinton, 150 mm. 77-5 L 8.25 írton, 
100 mm. 76 k. 8.20 írton, mind három hónapra.

Fehérmegyei: 2800 mm. 76-4 k. 8.50 írton, három 
hónapra.

Makói: 4600 mm. 79 k. 8.75 írton, három hó­
napra.

Mindszenti: 4000 mm. 77 k. 8.60 frton, három 
hónapra.

Bánáti: 2300 mm. 75 k. 8.35 forinton, három 
hónapra.

Raktáráru : 2000 mm. 79 k. 8.70 frton, 2000 
78-3 k. 8.45 frton, 4000 mm. 77-6 k. 8.50 frton, 1600 
mm. 76 k. 8.55 írton, 1700 mm. 75-8 k. 8.20 forinton, 
mind három hónapra.

Szerbiai: 2000 mm. 76-5 k. és 1000 mm. 76-5 k. 
7.40 frton, tranzitó, mindkettő három hónapra.

Zab: 100 mm. 6.10 frton, 100 mm. 6.05 frton, 100 
mm. 6.— frton, 200 mm. 5.70 frton, 200 mm. 5.55 
frton, készpénzen.

Hivatalos efféktiv-árak:

Busa bánsági ó ... . ........ 76—81 klg.
tiszavidéki ó ... . ........ 76—81

— pestvidéki ó ... . ........ 76—81 n
— fehérm. ó ... . ........ 75—81
— bácskai ó ... . ........ 76—81
— román ó ... .
— szerb ó ... . ......... 76------
— bolgár ó ... .

Roae elsőrendű ó ... ,
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— másodr. ó ... . n
Árpa takarmány ó ... . ........ 60—62

— égetni való ó ........ 62-64
__ sörfőzdéi ó ... . ........ 64—66

Zab — ó ... . ........ 39—41
Tengeri bánsági uj ... . ........ — „

másnemű uj ... .
Repeze káposzta uj ... . ........ .....--- „

— bánsági uj ... . ........ .....---
Köles ó ... . ........ —• — •n

«tót frtI* 
8.65—8.70
8.30- 8.75 
8.Í5—8.70 
8.ÍÜ—8.70
8.30— 8 80

7.20—7Í25

6.40—fúő 
6.35—6.40
4.50— 4. “5
5.------5.80
6.50— 3.— 
5.75—6.20 
3.90—4.— 
3.80—3.80

4.10—4.50
Határidőüzlet. A külföldi piaczokról ma már vissza­

esést jelentenek. New-Yorkban búza 3/4—1 Vs centtel 
alacsonyabban záródik, mivel kedvezőbb termésbecslést 
várnak és a spekuláczió realizálásokat eszközölt. Chiká- 
góban szintén erős realizálásokra lanyhult az irányzat 
és búza ys—l1/, centtel alacsonyabban záródik. London­
ban gyenge forgalom mellett szilárd az üzlet Liverpool­
ban a gyenge kínálat és jó vételkedv folytán szilárd volt 
az üzlet, zárlat azonban ismét nyugodt. Párisban tartott 
árak mellett szilárd az irányzat. A mi piaczunkon a 
külföldi alacsonyabb jegyzések daczára helybeli vásárlá­
sokra, valamint a malmok nagymérvű készáru vásárlá­
saira szilárdan indult az üzlet és élénk forgalom mellett 
csekély változással folytatódott. Ma is főleg a búza volt 
favorizálva, de a rozs és repeze is szilárdak, ellenben 
takarmányezikkek kevesebb figyelemben részesültek. — 
Köttetett:

Délelőtt,
Szokványba*» júniusra mintegy 20.000 mm. 8.26, 

8.30, 8.32, 8.28, 8.2G, 8.25, 8.24 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 60.000 mm. 7.74,

7.75. 7.76, 7.78, 7.69, 7.80, 7.81, 7.79, 7.77, 7.76, 7.78, 
7.79, 7.80, 7.78, 7.77, 7.76, 7.74, 7.73, 7.75
forinton.

Szokványrozs őszre mintegy 15.000 mm. 6.06,
6.10. 6.09„ 6.07, 6.04, 6.05 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 16.000 mm. 
4.02, 4.01, 4.03, 3.98 forinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.35, 5.36, 
5.37, 5.35 forinton.

Hivatalosan felmondatott 1000 mm. tengeri és 
1000 mm. szokványrozs junius 15-én történendő át­
vételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyengült az irányzat, mivel a speku­

láczió nyereségrealizálásokat eszközölt A forgalom is 
erősen megcsappant. — Köttetett:

Szokványba!» júniusra mintegy 6000 mm. 8.25, 
8.24 forinton.

Szokványba!» őszre mintegy 16.008 mm. 7.73, 
7.74, 7.76, 7.75, 7.74 frton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 8000 mm. 3.99, 
3.98 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak : 
Szokványhoz» május—júniusra ..
Szokványbuza őszre..........................
Szokványrozs őszre ....................
Tengeri julius—augusztusra................................trt
Tengeri május—júniusra ...........................frt
Szokványzab tavaszra..........................
Káposztarepcze aug.—szeptemberre...............frt 11.-----

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalomban Berlinnek 1 márkával alacso­

nyabb zárlata folytán és mert a kiderült időre nagyobb- 
szerü realizálások történtek, nagyobb mérvű visszaesés 

P állott be az árakban. — Köttetett;

... frt 8.2Í-S.2*

... frt 7.75—7.76

... trt 6.04—6.05
... trt 3.99—4.—
... frt 3.94—3.96
... frt 5.34-5.35
... írt 11.------11.10

.J
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Szokvánjrtraxa őszre mintegy 40.M0 mm. 7.72- 
7.71, 7.70, 7.69, 7.6$, 7.66, 7.65, 7.64, 7.63, 7.64,
7.65, 7.63 forinton. m ß niSzokványrozs őszre mintegy 10.000 mm. 6.01,
6.—, 5.99. 5.98 forinton. __ _

Tengeri juiius—augusztusra mintegy 15.000 mm. 
3.96, 3.94, 3.92 írton.

Délután 4 óra SO pereikor záródnak :
Saokfánybuza májns-juninsra..... 7 63-7‘e*
8K*rá«yb«a ................................................................ 5.95-5 96
3tok7ányrozs őszre ........................................... _3 9J
Tekeri majas—junmsra.............................. ‘rt , 9g_. _
Tengeri Julius-augusztusra........... ^„c/oo
Siokványzab őszre .............. ...................... 10 90—10 95Káposztarepcze an».—szeptemberre.............. 61 lu w 1 '

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruk, szilva és szüvaiz vál

total ián irány mellett üzlettelen volt.
Szesz jegyez nyersáru 14%—15 Irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma ingadozó. Az egész héten át 

mfiködő okok. úgymint a kedvezőtlen aratasi MáUs°k
valamint a béketárgyalások nehézkes menete ezúttal is 
éreztették lanyhitó befolyásukat. A stvkuláczió va amin 
M arbitrage majd az egész napon at realizálási haj­
landóságot hozott kifejezésre. Gyakori ingadozások után 
Végre?a tegnapi zárlat árroagassaga maradt ßmtt ér 
Veiben. Magyar bankok s a nmamuranvi vasmu gyen- 
gébb kezek részéről a medio-elhelvezeere való tekmte 
tó hozattak eladásra. A helyi piaczon a hangulat ma 
barátságosabbnak mutatkozott s főleg koszénDanjak te 
tek jelentekenyebo árelőnyre szert, \aiutak es érczval- 
tók változatlanul záróéinak.

Elötőzede.
A párisi zárlat magasabb jegyzései a jnegnyitásnál 

iavulí árfolvamokat hoztak felszínre az elotozsden. Nem 
sokára azonban az emelkedő gabonaarak hanyatló 
irányba tereltek az árfe,iodést s az üzérkedés.^ értekek jl 
frtnyi árveszteséggel képezték kínálat tárgy . 
Köttetett: Osztrák bitelrészvény 365.40-306.o0-ig, -
gyár hitelbank 396475-402.75-,g. cíztrák-magyar aibm- 
^asut 353 ----- 354.75-re. közúti vasút 36u.oO-o6/.uO ig.

Ö» 15 sexkor dódnak: Gazteák hitel;
részvény 365.7Ck-365.80. magyar 
401.25. osztrák-snegyar államvasut ood.90 oo4.iv.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az irányzat szilárdabbá lett s az ar- 

WrV. „Imi,, .. .fWj-JffyS

255.50—25f*25-ig, 
106.----- 106.25-ig,

—402.50«, magyar leszámitoló- és pér.zyalto-bank
---------------— ■ magvar ipar- és kereskedelmi bank

magyar jelzáloghitelbank kib.
264.75—267.—ig. osztrák-magyar államvasut 3o3.o0— 
-35*50-ig, *ü vasút 87.50—87.75-ig, "roamuraiiji 
vasmű 246—317.—ig. magyar koronajaradék 9J_9U 
99.93-ig. mag^r aranyjáradék 123.10— lbo.lo-ig, közúti 
vasiA 363.75—S66.5Ű-ig. budapesti villamos városi _vasut
ogg___ °94*__ ig. — Helyi értékekben küveUezo ko-
lések jötték létre : hazai takarékpénztár 8075-8100 
Fonciére 121»—127, V iktóna-malom 130—131, általános 
kőszénbanya 125-127, salgótarjáni 605-606. újlaki 
téglagyár 241—244. Gschwind 4 SO—4SI.^ Befektetési 
értekek közül forgalomban voltak : 4" ',-os fővárosi kul- 
csön 97.60. a. földhitelintézet 4%-os záloglevele, 99.2o.

1 óra 30 perozhsar záródnak: Osztrák hitelre»z- 
vénv 366.SO-366.90, magyar hitelbank 402.50-40l./d,
magyar leszímitotó- és penzvállóbank 2oC.----- -oó.-o.
magvar ipar- és kereskedelmi bank 106--—1 
magyar jdzníoghiteloank U.kib 266_--a6U..o osztrák- 
magvar államvasut 355.50-3o5.io, déli vasút S/.oO 
87 75 rimnmuranvi vasmű 246.50—246.io. magyar 
koron^áidék 99.90-99.95, magyar aranyjaradet 
123.10—123J5, budapesti villamos városi vasút „9b.
_*95 25.

Prämlmntixlet. Osztrák bitelrészvény holnapra 2.50 
—3.— foäct, nyolez napra 6.50—7.— forint, június ho 
végéra 10-—12 forint.

Utótőzsde.
Az utótőBdén helyi realizálások újból 1 Írttal leszorí­

tották a nemzetközi játékpapirok árfolyamát. Zárlat fele 
azonban a r.yugoti píaczok barátságos jegyzései a két 
hitelrészvénvbenj valamint az osztrák-magyar államvasut- 
ban ismét fél forinttal magasabb árnivót hoztak felszínre. 
Köttettek : Osztrák hitelrészvény 365.70—366. / u-ig, ma­
gyar hitelbank 400.50—40*2 25-ig, magyar leszámítoló- es 
pénzváhebank 256.----- 256.50-ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 266.75-267.--ig, osztrak-magyar __áham- 
vasut 354.50— 355.25-ig, déli vasút 87.50—8/.75-ig, 
rimamuránvi vasmű 246.50—246.75-ig, magyar korona- 
járadék 99Í9Ö—99.95-ig, magyar aranyjáradék 123.10 
— 123.15-ig, budapesti villamos városi vasút 295.75
9% —'te.
~ 4 Órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 366.25
-366.35, magyar hitelbank 402.------402.25, magyar
leszámitoló- és pénzviltóbank 256.5C—256.75, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kibocsátás 266.75—267.—, osztrák­
magyar államvasut 355.----- 355.25, déli vasút $7.50
87j5. rimamuránvi vasmű 246.50—246.75, magyar 
koronajáradék 99.90 -99.95, magyar aranyjáradék 
123.10—123.15, budapesti villamos városi vasút 295./5 
_296.—, közúti vasút 365.------365.25.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, junius 10. A) Hízott sertés-árak : I. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli suliban) kr. 2. Öreg közép ípáromunt 300
-400 kilogramm súlyban) kr. 3. Fiatal nehez
(páronkmt 320 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 
4. Fiatal közép (páronkmt 251—320 kilogramm suiynan) 

kr. 5. Fiatal könnyű (páronkmt 250 kilogrammig
terjedő súlyban)-------- kr. 11. Magyar szedett: 6. Nehez
(páronkint" 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkmt 220— 280 kilogramm súlyban)------
kr. 8. Könnyű (páronkmt 220 kilogrammig terjedő súly­
ban; —kr. 111. Romámat: 9. Nehéz (paronsmt 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép pá­
ronkmt 250—320 kilogramm súlyban) —tr. 11. 
Könnvü (páronkint toO kilogrammig terjedő sulyoan) 
—.— kr. IV. Romániái eredeti (Stacbl): 12 Nehéz
(páronkmt 240 kilt-erammon felüli súlyban) - •—
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig ‘erjedő súly­
ban) —.— kr. V szerbiai: 14. Nehéz ( 
kilogrammon felüli súlyban) —.— 15. Közép (páron­
kint 220 — 260 kilogramm súlyban) 53—53% kr. 16 
Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súlyban] 
50—51 kr

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szoká-szera levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárekban értendők, ötokásszertileg a hízott jertesek tet- 
ies (brutto) sulvaból az eleire páronkint 4o klgr. vonandó le 
A sertések vétélárábói a vevő javára 4 százatok vonandó tó 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) «nlya vetetik

‘"séüfedétszám: 1897. évi junius 8. napján volt kész­
let 33.562 darab, junius 9. napján felhajtatott 596 
junius 9. napján elszállittatott _433 drb, junius 10. 
napjára maradt készletben 33.725 db. A hizo.t 
üzlet irányzata: változatlan.

Budapesti ko#*nm-sertésvásár.
Budapest, junius 9. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavásár igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petrolenm-raktarnál levő fo-

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béca, junius 10. (Az Egyetértés távirata.) A ked­
vezőtlen időjárási jelentések, melyek Magyarországból ér­
keznek és a gabonaárak ujabbi emelkedései a mai elő- 
tőzsdén barátságos hangulatot keltettek. A megnyitásnál 
a külföldi jegyzéseknek megfelelően meglehetősen szilárd 
árfolyamok voltak érvényben, de később álla anos 
reakezió állott be. Különösen az osztrák-magyar allam- 
vasút részvényei csökkentek budapesti eladásokra. Alpesi 
bányarészvények fedezési vásárlásokra javultak. Járadékok 
és valuták tartva maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3o . ,
magyar hitelbank 404.75, anglo-bank 160--J 
bank" 301.50, bank-egyesület 257.50, Länderbank 242.7o, 
osztrák földhitelintézet 471.-, osztrák-magyar államvasut 
354.25, déli vasút 87.50, gőzhajózási részvény 4/4.—, 
alpesi bánvarészvények 98.60, rimamurányi vasmű 2 . ,
örök sorsjegy 57.20, májusi járadék 102.30, német 
birodalmi márka 58.66.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde részben jobb árfolyamokkal nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák bitelrészvény 366.37, 
magyar hitelbank 402.—, Länderbank 243 -, union- 
bank 301.50, anglo-bank 160.-, bankegyesulet 
257 50, osztrák földhitelintézet 471.—, osztrak- 
magyar államvasut 354.75, déli vasút 87.50, elba- 
völgyi vasul 266.-, északnyugati vasút éb2.-, 
dohány-részvények 163.—. alpesi bányarészvenyek 9, b , 
rimamurányi vasmű 247.50, prágai vasipar b$8.-, 
májusi járadék 102.30, magyar aranyjáradek 123.10, 
magyar koronajáradék _99.90, török sorsjegyek 57.o0, 
német birodalmi márka 58.66.

Később csak keveset hullámoztak az árfolyamok, 
forgalom szűk határok közt mozgott.

2 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrészvény 
366 62 magyar hitelbank 402.25, anglo-bank 160.—, 
union-bank 301.-, Länderbank 243.25, bankegyesulet
257.50, osztrák-magyar államvasut 355.25, déli vasul 
87.25, elbavölgyi vasút 266.—, Duna-gőzhajózási rész­
vények 477.—, alpesi bányarészvények 98.40, májusi 
járadék 102.50, osztrák koronajáradék 100.90, török 
sorsjegyek 57.30, magyar koronajaradék 99.90, német 
birodalmi márka 58.65. Gyenge.

Becs, junius 16 (Magyar értékek zárlata ) 4 /0-os 
aranyjáradek 123.05, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy 
141.—. magvar vasúti költsön ezüstben 101.40, magyar 
kel. vasul all. kötvény 120.60, magyar leszámitoló- és 
váltób.-részvény 257.—, magyar kereskedelmi bank 
1356, magyar koronajaradék 99.90, 40/q-os magy. fold- 
teliermentcsiíési kutv. 97.75, magyar hiteibank-részvénvek 
401 75, magyar r.yeremény-k.-sorsjegy 154—, kassa- 
oderbergi vasút-részvény 193 —, rima-murányi vasmű 
247.—.

Becs, junius 10. (Osztrák ért-ékek zárlata.) Wj„-os 
papír járadék 102.25, 4°/,-os osztrák aranyjáradék
123 2Ó. 1860. sorsjegy 145.75, osztrák hltelsorsiegy
138.50, angol-osztrák bank 160.—. bécsi Bankverein
257.75, osztrák-magyar bank 95S.—, déli vasút rész­
vény 87.25, dunagőzhajózási társulat 4/6. , dohánv-
részvéuy 162.—, cs. és kir. vert arany 5.67, német 
bankváltók 58.62, 4'2%-os ezüstjáradék 102 2o. osztrák 
koronajáradék 100.75, 1864. sorsjegy 189 -, osztrák
hitelintézeti részvény 366.63, union-bankrészvény 301. ,
osztrák Länderbank 243 -. osztrák-magyar államvasut 
355.37, elbavölgyi vasút 266.50, alpesi részvények 98.40, 
20 frankos arany 9.52Vat londoni vaitóár 119.50. 
Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Becs. junius 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák bitelrészvény 365 75, 
magyar hitelbank 402 —, angol-osztrak bank 160.— 
bankegyesület 257.75, union-bank 301.—, Landerbank
242.75, osztrák-magvar államvasut 3u4.75, déli vasút 
87 25, elbavölgyi vasút 26G.—. északnyugati vasút 
262.—, török dohányrészvény 162.—, rima-murányi 
vasmű'247.50, alpesi bányáéészvenyek 9S.20, májusi 
járadék 102.25, magyar koronajáradék 99.90, török 
sorsjegy 57.—, német birodalmi márka készpénzen 
és ultiméra 58.66. Elgyengült.

franczia járadék 104.10, törleszthető járadék 102.20,
3'///„-os járadék 106.60, Banque de France 3860, 
Credit Foncier 705.—, Szuez-részvények 3315, egyip­
tomi kölcsön 515.—, spanyol külső járadék 6319/32, 
magyar afanyjáradék 105%, olasz járadék 94.95, o.osz 
103.15, uj 3%-os orosz kölcsön 93.85, portugál 3°/0-os 
kölcsön 23% 8, ottomán bank 569.—, osztrák Länder­
bank 520.—, osztrák-magyar államvasut 766. , osztrák
déli vasút 193.—, Rio-Tinto rézbánya 688. .

3 óra 40 perczkor záródnak : 3°/0-os franczia 
járadék 104.07, 3%%-os járadék 106.60, törleszthető 
járadék 102.20, osztrák aranyjáradék 105. , olasz
járadék 94.95, osztrák-magyar államvasut /66. , osztrák
déli vasút 195.—, török dohányrészvény 344. , Banque
de Paris 875.—, ottomanbank 569.— Szilárd.

London, junius 10. (Megnyitás.) 2 %°/o‘os aB8°*
consol 113.—, osztrák déli vasút 7%.

London, junius 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104%, osztrák aranyjáradék 104%, osztrák déli vasút 
8.—, váltó Becsre 12.09, ezüst 27*/2, 2% /0-os angol 
consol 113%, uj spanyol járadék 63’/i, olasz járadék 
94%, 4%-os rúpia 62%, Canada Paciíic-vasut 63. . 
Magánkamatláb l°/0. Szilárd.

Külföldi értétttSzadöK zárlat».
Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint észpéntben. mediö vary 
ultiméra értendők, t szerint mellékelt paritás is készpénzre vagy m®d'L - 
Iletnlép ultiméra értendő. A késznénz-árfolyamok K-val, a módiéra Jfl-mei.,. • r . r_1 ____ 1. ___'irt_ Vf---11A1 ártrilAnil

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

az ultiméra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fe i - 
»zamiéásokhoz még a transakczió-költstígek, továbbá a medio- é* n i - 
aríolvamokhoz. azonkívül meg a mindenkori budapesti proloMaczio-te 
ts számításba veendők. A '-pl jelölt értékek a budapesti tőzsdén o-m 
legyeitetnek. Átszámítási árfolyam: 100 má.ka M fft

100 frank vista = 47 fr* 60 er

Junius 10. f *r"
egyenleg

Különbözet ai
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

104.07 
116.60 
76« — 
195.-

355.0t 
88 JS

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, jun. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Magyarország fontosabb termelő vidékeiről újabb eső hírek 
érkeztek, melyek daczára az alacsonyabb newyorki jegy­
zéseknek, további jelentékeny emelkedést idéztek elő. 
Csakis tengeri volt lanyhább és olcsóbb, mint ^tegnap. 
Köttetett: búza május—júniusra 8.35, 8-40. 8.37, őszre 
7.95. 7.93, 7.97, 7.94. rozs őszre 6.40-6 36, zab őszre 
5.74. 5.75, tengeri juiius—augusztusra 4.33, 4.27, 4.50, 
szeptember—októberre 4.51, 4.52, 4.45, repeze augusz­
tus—szeptemberre 11.60 forinton. Felmondatott 1000 
mm. búza.

Délután a külföldi tőzsdék az amerikai jelentésekkel 
egybehangzóan lanyha magatartást jeleznek és külünö-# 
sen Berlinből meg Londonból alacsonyabb jegyzések ér­
keztek. Ennek következtében itt is gyengült az irány, de 
a Magyarországból érkező nagyon eltérő aratási jelenté­
sekre a piacz alapiránya szilárd maradt. — Köttetett: 
búza május—júniusra 8.38—8.35, őszre t.84—7.88, 
rozs május—júniusra 6.66, Őszre 6.36—6.34, zab má­
jus—júniusra 5.95, 5.96, 5.94. őszre 5.74—5.70, juiius 
augusztusra 4.27, szeptember—októberre 4.43 4.40 frton, 
repeze augusztus—szeptemberre jegyez 11.55 11.65
forintot.

Készáruból búza ma ismét emelkedett 10 krral. 
Szesz változatlan; kész kontingentált szesz jegyez 

16.30-16.50 irtot ________

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, jumps 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Eleintcn realizálásokra gyenge volt az irány ; ké­
sőbb pedig arra a hirre, hogy a ;belga kőszén-szindi­
kátus a nemet kőszén-szindikátussal együttesen fog el" 
járni, a bányapiaczon, nagy véleményvásárlások tör­
téntek, melyek bank- és vasúti értékekre is kiterjedtek. 
Zárlat elgyengült, mert Parisból a török értékek lanyha 
irányát jelezték. — Jegyeznek: Osztrák hitelrész­
vény 229.75, Disconto-Commandit 203.75, Deutsche 
Bank 203.10, drezdai bank 159.12, Handelsgesellschaft 
164.50, nemzeti bank 143.25, osztrák-magyar államvasut
151.40, osztrák déli vasul 37.90. — Svájczi vas­
iakban nyugodt az üzlet. Gotthard-vasut 157.—, svájczi 
északkeleti vasút 114.50, union-vasut 84.—, svájczi 
küzponti vasút 138—, Jura-Simplon 87.60. Olasz 
vasutak : meridionál vasul 132.60, középtengeri vasul
98.40. Német vasutak igen szilárdak, gronaui 173.40, 
lübecki 167.90. Magyar aranyjáradék 104.70, magyar 
koronajáradék 100.60. Olasz járadék 93.60, 
sorsjegy 110.75, mexikói 97.80. Bányaértékek 
kőszénbányáfc élénkek, később vasbánya-részVények 
követték azt az irányt. Laura-kohó 166.75,

A wékesfSvárosi vásárcsarnokok árjegyzései.
Napi jelentés a központi vcísdrcsantokban nagyban (en grosj 

eladott élelmiczikkek arairól. ■*
Budapest, junius 10. (A székesfővárosi vásárcsarnokot 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés W-ámára A 
vásári forgalom: Húsnál élénk. - Baromfinál élénk.
- Halban élénk. — Tej- és tejtermékeknél élénk. — 
Tojásnál csendes. — Zöldségnél lanyha. - Gyümölcs­
nél igen élénk. — Fűszereknél lanyha. — Időjárás borult, 
enyhe. - A mai árak a következők voltak forintokban:

Has : (mmkint) marhahús hátulja 1. oszt. 50—au,
1L oszt. 46—50, 111. oszt. 30—44, marhahús eleje 1. 
oszt 46-48, 11. oszt. 36-44, III. oszt. 26—40, borjú­
hús hátulja I. oszt. 50-60, II. oszt. 40-45, borjúhús 
eleie 1. oszt. 45-52, II. oszt. 3a-40, birkahús 
hátulja I. oszt. 36-44, II. oszt. 30-36, birkahús 
eleje i, osztály 26-34, 11. oszt. 20-28, bárány kifejtve 
1.—1.50, bárány bőrben 1.——2.—, sertéshus magyar, 
szalonnával a) elsőrendű 53—54, sertéshus sza­
lonna nélkül a) elsőrendű 58—60, sertéshus pör­
költ 48—50, sertéshus füstölt magyar 60—64, sonka 
nyers 0 50—0.72, sonka füstölt belföldi csonttal 
0.75-0.90, csont nélkül 0.75-0.80, külföldi csont 
nélkül —.90—1.—, (mm.-klnt) szalonna sózott 48— 
513/ füstöli 50-53.50, sertés-zsir hordóval 54—55.a0,
hordó nélkül 52.----- 53.50, (kl.-kint) kolbász nyers
58—60, füstölt 55—70 kr., szalámi belföldi (mmázsán-
kint) 130—145. . ... .

Barom fi: a) élő (páronkint) tyuk 1.05-1.40, csirke idei 
50—1.30, kappan sovány 1.50—1.60, lúd hízott 4.20
4.60. sovány 1.30-3.-, idei liba2.----- 5.30, idei récze 1.15
— 1.20 forint, b) Tisztított (darabonkmt) csirke idei O.oU 
-1.-, kappan hízott 0.80-1.20 récze hízott (dara- 
bonkint) 1.20—2.50, félkövér 0.40—1.—, lúd hízott 
(kilónkint) 50—52, pulyka hízott (darabonkint) 1.60— 
2.20, pulyka hizott (kilónkint) 0.45—0.80, pulyka 
félkövér (darabonkint) 1.50—2.50, pulyka félkövér 
(kilónkint) 0.40—0.50, ludmáj (darabonkmt, 30—1.—,
ludmáj (kilónkint) 1.----- 1.40, íudzsir —90.—1—, idei
liba (dbkint) 2.----- 2.40, idei récze 1.—1.40 frt.

Vad: őzbak (kilogramonkint) 0.G0—0.60, dámvad 
0.65, vaddisznó 0.40—.80, vadrécze (drbkint) 70—1.20, 
szalonka erdei vagy vizi 1.20 — 1.50 frt.

Hal: (kilónkint) a) élő harcsa 80—1.—, csuka
1. ----- 1.30, ponty (dunai) 0.80-1.—, ezompó 0.40—
0.60, apró kevert 0.20—0.25, rák édesvízi (darabon­
kint) 0.08—0.10, rak tengeri 2-2.50 frt (kilónkint.) 
b) Jegelt, (nem élő) (kilónkint) harcsa 50 — 60, 
csuka ' 0.30—0.80, ponty 0.40-0.60, süllő 0.40—
0.80, kecsege 1.----- 1.20, fajtok 1. 1.20, viza
0.80—1.20, ezompó 0.20—0.40, apró kevert 0.16—
0.30, lazacz (rajnai) 4.----- 5.—. c) Tengeri, solle
2.20 (kilónkint).

Tej és tejtermékek: (literenkint) tej 0.8 0.9, le­
fölözött 0.5—0.7, teiszin 0.24—0.36, tejtől 0.26—0.35,
tehénvaj (tea) (kilónkint) 1.----- 1.40, I. rendű 70—1.—,
II. rendű 0.60-0.80, olvasztott 0.70-1.—, tehéntúró 
0.12—0.18, julituró 0.40—0.50, liptói túró 0.40—0.56, 
juhsajt 0.40 — 0.48, enienthali sajt —.75—1.10, groji 
0.70—0.74 frt.

Liszt és kenyérnemii : (kilónkint) fehér kenyér Il­
ls, barna 9—11, rozs 9 kr.

Hüvelyesek: (mmkint) lencse magyar 7—12.—, 
stockcraui 16—18.—, borsó héjas magyar 7*50 14,
borsó külföldi 14-24.—, bab fehér apró 7-10.—, 
bab fehér nagy 5.—14—, színes 8—13.— frt.

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 23-24%, 
friss II. oszt. (1440 drb) 21-22'/,, tea tojás (100 drb) 
2.20—2.40, törött tojás 1 (láda) 16 — 16.— frt.

Züldscg-. (100 kötés)sárgarépa 0.50-2.—.(mmkint) 
sárgarépa 6.----- 16.—, (100 kötés) petrezselcm 0.50—
2. —, (mmkint) petrezselem 12.-20.—, zeller (100 da­
rabonkint) 1—2.50, kai arabé uj 1.----- 1.80, vörös­
hagyma (100 köt.) 0.40—0.60, (mmkint) idei 5_—S.aO,

»no.«», -. - — . . vöröshagyma tavalvi 2.-5.—, foghagyma 2.—2.15, (100
centrifugal-pilé 12%—13%, juiius—augusztusra 13—13% darab) vörösrépa 0.60-2.60. (10U darab) fehérrépa
forint Kávé- Rio 48—72, Santos 46—70 frt. Szesz 060—1.20, (100 darab) feieskáuoszta idei 20.-----
kész magyar 8%, szállítása 8 frt. - Singapore! bors
367,-37 frt. , • • /toi,

Hamburg, junius 10. jfyersezakor júniusra 8.b2 /,, 
júliusra 8.75, augusztusra 8.85, október—deczemberre 
8 82%, január—márcziusra 9.02 '/2 márka oO kilónkint 
Hamburgban. on

Hamburg, junius 10. Kávé szeptemberre oy,

Napirend: 1897. jnnina 11.
Naptár: Péntek, jnnins 11. Róm. talli Barnabás. — 

Prot : Barnabás. — Görög-ofo«: (májas 80.) tzácx 
— Zsidó: Sivan 11. — Nap kél: 3 óra 47 perczk«, 
nyugszik : 7 óra 40 perczkor. — Hold kél: 3 én 63 
délután, nyugszik: 12 óra 44 perczkor éjjel.

A belügyminiszter fogad d. u. fél 4 órától 5-ig.
A horrát miniszter fogad reggel 8 órától tel-ig,
A főváros középitéei bizottságának ülése d. u. 5 óra. 

kor az uj városházán.
Nemseti múzeum régiségtár, nyitva d. e. 9-töl 4. ^ 

1 óráig. Többi tárai megteKinthetök 50 kr. dij meüett. 
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától d 

u. 1-ig.
Deák-mauzoleum a kerepesi-Utitemetöben nyitva d. u, |

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki Koseuth-mnzeum Duna-utcza 16.

Rózsa-tér sarkan, nyitva egész nap.
Feszty-társaság körkép-palotájában (városliget)

Krisztus a keresztfán és Jeruzsálem óriási körkép. Lát. 
ható reggeli 9 órától esti 8 óráig, az esti órákban villám 
világításnál. Belépődíj 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

pAjub

•Frazctlt 3%-os járadék
. á'V/e-OS - — -*

Oixtrak-mapvar államvasut — — ■ 
Osztrák déli vasút — — — —JJ
*0»74rák földhitel-reszvénytáraasáf M 
•Franczia törleszthető járadék _ —U 
Magyar .ram,iradek _ _ 0
•Ottoman-bank— n
•Osztrák Llnderbank _ — — — £ 
Török dohánvrészveay — — —• —■ 
•Banque de Paris... — — —
•Alpesi ban var esz vény — — —• 
Osztrák aranyjaradék — — — —

BERLIN.
Osztrák 4 $e,>os pap*narad4k ■ —i 

. 4 2° 0-os ezüstjaradék — —. A
„ 4° ,-os aranyjaradék — —|

Magyar 4* 0-os aranyjaradék — — *
, 4* e-os koronajaradék — — D

•T-lhavvlgyt vasut.„ — — — «— " 
Osztrák hitelreszvcny — — — —« 
Osztrák-magyar allamvaeat — — J-
Osztrák deh vasút — — — —"
•Karoly-La^os vasút — — — — j/ 
Kassa-oderbcrgt vasút — — — —*
•Orosz bankjegy — — — — — 
Váltó bécsi piacira— — — — —

FRANKFURT.
Osztrák 4-SJ ,-os papíráradéit — —K

4'2®/,-oa ev'lritjáradék _ — b 
* 4* ,-os aranyjaradék —. —K

Mag)-ar 4“ ,-os aranyjaradék — L
4* ,-os koronajaradék _ — ü

Osztrák hitelrészvenv— — — — J: 
Osztrak-magyar l*ank — — — —*
Osztrák-magyar ailainvasút _ — L 
•Karolv-Laios vasút — — —’ —Jí
Osztrák deli vasút — — — — L
Váltó bécsi piacira— — — — —
Un "libánk — — — — -• •• _ 
•Villamossági részvény — * —• — ~ 
•Alpesi bauyataisasag

lOt.20 —
5G9.- —

344.—
375.-

105.- 1*4 16 +

102 40 
102 ö J 
105 - 
104.70
100.80
230*50 
151 60 

38 -

816 70 
170.80

170 S5

135 50 
83 60

108.C8
108 29 
123 29 
123.11
109 50

363 92 
355 04 
88 82

— — +
102 84 
123 v-S

45
366 - 
561 65 
355 11

83 73 
68.55

+ 0.10

1.18 
0 04

Kivonat a hiv. lap junius 10. számából.
Árverések a fővárosban. Qergelyi Ernő 370 

írtra becs. ingós. junius 11. Vili. kér. Csoitnay-utcu 
10. szám. Hautzinger Ferencz 3900 frtra becs. ingós. 
junius 11. VI. kér. nagymező-uteza 25. szám. Hortl 
Pál 3335 forintra becs. ingős. junius 11. VII. ke, 
Erzsébet-körut 1. szám. Balogh Róza 397 frtra beta, 
ingós. junius 12. Vili. kér. József-körut iS. sz. Jahr 
Miksa 386 frtra becsült ingós. junius 11. Újpest, Jókay- 
utcza 6. sz. Adler Mór 1166 frtra becs. ingós. junius 
12. V. kcr. Kálmán-utcza 24. sz. Parti Antalné 89.109 
frtra becs. ingós. szeptember 9. V. kér. alkotmány-ntezt 
22. sz. Gergulich Nándor 1145 frtra becs. ingós. junius 
12. VII. kér. Damjanich-utcza 34. sz. Feuerstein Fe­
rencz 536 frtra becs. ingós. junius 11. VI. kér. szere- 
csen-utcza 50. szám. Baky Gyula 458 frtra becs. ingós. 
junius 15. IX. kér. Ferencz-körut 40. sz. Müller Károly 
2671 frtra becs. ingós. junius 11. VI. kér. gyár utcza 
20. szám. Dr. Bálint Izsó 319 frtra becs. ingós. junius 
11. VII. kér. király-utcza 93. szám. Kiszela Áéoston 
1005 frtra becs. ingós. junius 12. VII. kér. dohány- 
utcza 46. szám. Rajos Zoltán 2170 frtra becs. ingós, 
junius 14. VII. kér. Murányi-utcza 53. szám.

Árverések a vidéken. Léderer Arnold 844 frtra 
becs. ingatl. juiius 1. Tasnádon. Dr. Márkás László 
800 frtra becs. ingatl. junius 15. Szalontán. Szabados 
Sándor 221 forintra becs. ingatl. juiius 3. Halason. 
Keresztesi András 906 frtra becs. ingatl. juiius 5. 
Debreczen. Dr. Szabó Mihály 13.737 frtra becs. ingatl. 
juiius 15. Szolnokon. Benczúr József 50 frtra becs. 
ingatl. junius 15. Makón. Gróf Gyürky Ábraháffl 
161.735 frtra becs. ingatl. Temesváron. Páni Ferencz 
709 frtra becs. ingatl. juiius 5. Hidegkút. Leimeter 
József 390 frtra becs. ingatl. juiius 29. Soroksáron. 
Mészáros István 22 frtra becs. Ingatl. juiius 5. Nagy. 
Káta. Czukor Vilmos 6052 frtra becs. ingős. junius 22. 
N.-Kálló. Unger Lőrmcz 2122 frlra becs. ingós. juiius 
6. D.-Adony. Fajnor Sándor 38.000 frtra becs. ingatl. 
junius 29. Szirákon. Sorgó Katalin 455 frtra becs, 
ingatl. junius 26. N.-Kikiudán.

Pályázatok. A lénkéi kir. járásbíróságnál Végrehajtói, 
az alhoni (Vas vármegye) ül. oszt. postahivatalnál 

postamesteri, — a nagy-becskereki m. kir. adóhivatalnál 
adótiszti állásra.

Aussigban
KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Prága, junius 10. Myersc zakor készáru 
11.60, juíiusra 11.65, iinomitott elsőrendű készáru
Prágában 33 frt. . ,,

Trieszt, junius 9. A ezukorpiacz változatlan,

deczemberre 40, márcziusra 40% fillér fontonkint.
Hamburg, junius 9. Petroleum helyben 5.55 márka,

nyugodt. ,
Antwerpen, junius 9. Petroleum 16.d7 frank;

nyúzodt. „ , ,
Boroszló, junius 10. A gyapjuvasar jó hangulat­

ban nyílt meg. Ismert legfinomabb gyapjú 10—12 már­
kával, "finom 6—9 márkával, közép jó 4—5 márkával 
drágábban kel, mint tavaly. A felhozatal a nyílt vásárra 
3000 mázsa volt. Raktárakban van 6000 mázsa. Eddig 
a készletek kétharmada kelt el.

Páris, junius 9. Nyersczukor (88 fok) készáru 
24s/ _25 frank, nyugodt; fehér czukor folyó hónapra 
25%, júliusra 25.87%, frank, nyugodt; októbertől négy 
hónapra 27.12%, a négy első hónapra 27%, finomított 
készáru 94%—95 frank.

Páris, junius 10. Búza tartott, liszt 
nyugodt, szesz bágyadt; idő: borús.

Glasgow, junius 9. Nyers vi 
penny. ,

London, junius 9. A gabonapiacz nyugodt; angol 
búza %, külföldi %-%• liszt %—% _ shillinggel 
drágább. Utón lévő amerikai tengeri % shillinggel 
gább. — Repczeolaj 25. — Tengeri 14%-en kínálva. — 
Felhozatal: 73.000 quarter búza, 10.460 quarter árpa, 
47.22° quarter zab. — Az idő hűvös, nyirkos.

Bréma, junius 9. Petroleum helyben 5.60 márka ; 
nyugodt.

Havre, junius 10. Kávé folyó hónapra 47, négy 
hónapra 48% frank.

Külföldi árutól«dók zárlat».
StamitAsi

lanyha, olaj 

45 shilling
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99.25, bochumi 163.75, gelsenkircheni 174.—, harpeni 
185.40, Hibernia 189.12, Trust 178.90, észak-német 
Lloyd-részvények 108.12, hamburg-amerikai csomag­
hajózási részvények 123.40. Magánkamatláb 2*/0.

Berlin, junius 10. (Utótőzsde.) Magyar koronajáradék
100.60, osztrák bitelrészvény 229.75^ osztrák-magyar 
államvasut 151.40, osztrák déli vasút 37.90. Realizálások.

Hamburg, junius 10. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
104.80, osztrák aranyjáradék 105.—, osztrák ezüst­
járadék 87.25, osztrák hitelrészvény 311.25, osztrák 
1860-as állami sorsjegy 130.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 764.—, osztrák déli vasút 187.—, olasz járadék
93.60. Bágyadt.

Paris, junius 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tőzsdén az értékpapírok emelkedése újra 
megindult. Az egyes realizálási eladások könnyen talál­
tak helyet. Járadékok megszilárdultak. Spanyol járadék 
60, magyar 10, olasz 10, portugál 25 centimemal emel 
kedett. Török értékek kezdetben gyengék, később 1 igen 
megszilárdultak. B-sorozatu járadék 37.50, C-sorozatu 
22.62, 27 centimemal, D-sorozatu 21.60, 10 centimemal 
magasabb. A kedvező irány tartós. A tőzsde a legmaga- 
gasabb árfolyamokkal záródott — Jegyeznek: 3°/»-os

Árfolyam nemet puezokra 100 márka «ista — 58 frt 65 
100 fre vista = 47 Jtt 6j tr.

Junius 10.

PÁRIS.
Bnza folyó hóra— — —

júliusra — • — — —
4 utolsó hóra — —- — —
novembertől 4 hóra — — — 

Liszt folyó bóra— — — — — —
— júliusra — — — — — ”
— 4 utolsó hóra —
— novembertől 4 hóra — — —

Olaj folyó bora — — — — — —
- júliusra - — — — —
- 4 utolsó hóra — — — —
- 4 első hóra — — — — —

Szesz folyó hóra— — — — — —

- 4 utolsó hóra — — — —
- 4 első bóra — — — — —

Rozs —— — — — —

Zab — — — — — —
Olaj -T JT -T — *. -

Szesz helyben — — — — — —*

Bnza helyben — — — — —

Rozs helyben — — — — —

Olaj jnninsra — — — — - —

Szesz 70-es helyben 70 markafogyasztá» 
adóval—_— — — .

— márcziusra 70 márka fogyasztás

— júniusra 70 márka fogyasztás
adóval_ — — — — —

KÖLI.

— — — et. - — Á
Rozs — — — — —

Olaj helyben — — — — — —

boboszlA
Bnza helyben — — — — — -
Sárga bnza helyben _ — — —
Rozs helyben -
Zab helyben — — — — — — 
Repeze helyben— — — — — - 
Szesz (őo-es) júniusra — — — — 
Szesz (70-es) juniósra — — — - 
Tengeri (100 kilónkint)— — — — 
Olaj — - — — -

Ar- Buda

sgyenleg

Különbözet az
utolsó zárlat­

hoz kepeat 
osztr. értékbei

23 25 10.05 - 0.09
23 60 11 22
23 60 11.22
22 25 10 59 — 0.07
45.60 13.59 — 0.09
46.40 13 83 — 0.10
46.75 13.93 — 0.08
46.75 13.93 — 0.05
55.50 26.16 + C 12
55.50 26.16

26.16
5C.75 20.73 + o:i
SS 75 20.43 - 0.13
38.75 20.43 — 0.13
36 - 19.- 4. 0.13
34 75 18.85 - 0.13

—- —-

40 eo 38.70 + 0.18

153.- 8.96
165.- 9.08
110.- 6.44
114.- 6.28
58.50 31.37

38.50 38.10

-- —

— -- -•*

66 30 33.03

16.10 9.43
16.- 9.36
11 80 6.63
18.40 7.86

68.80 34.47 t «.te
88.80 28 63 + 0.11
11.- 6.45

24 > 26
22 > 24
23 > 28
25 > 28
23 > 25
23 > 30
16 > 20

(100 darab) fejeskáposzta
o.—, (100 darab) kelkáposzta 0.80—1.80, fejes

saláta 30—70, kötött 0.40-0.50, burgonya, rózsa­
színű (métermázsánkint) 1.40—2.80, sárga 1.50— 

.90, külföldi 6 —8.50, idei rózsa 3.50—4, kifli 2.50—3.—,
fekete retek idei (100 darab) 1.------1.50, uborka nagy
alátának 1 darab 4—15, uborka savanyítani való 

drb) 0.5—0.6, uborka savanyított (100 drbkint)
2.___ 2.20, tök főző idei 0.12—0.30, zöldbab (klgrkint)
30—40. zöldborsó hüvelyes olasz (klgr.-kint) 5—10, 
torma II. 1 q. S —12, zöldborsó fejteti (1 liter 24—28, 
paradicsom (kilogrammonkint) 35—35, spárga (1 klgr.) 
0.30 — 0.60 forint, levesbe való spárga 0.10—0.25.^ _ 

Gyümölcs -. (mmkint) közönséges alma 12—20, közön­
séges körte idei 25—25,szilva aszalt 12—29, cseresznye olasz 
10—25, Dinnye sárga faj 100 db 250—300, dió papirhéju 
24—32, dió közönséges 16—22, mogyoró 26—56.—, 
narancs mcssinai (Í00 dbonkint) 1.60 2.SO, czitrom
1.___ 1 20, füge hordós (mmkint) 15—18.—, koszorús
17.50—20.—, datolya 42—54.—, mazsolaszőlő 41 — 60 
forint, egres (1 liter) 5—9, eper belföldi (1 kg.) 20— 
0.40 kr.

Marhavásár.
Budapest, junius 10. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott magyar 
ökör 854. magyar tehén 364, szerbiai ökör 374, szerbiai 
tehén 49. bika 68, bivaly 26, összesen 1735 vágómarha 
és 12 jármos és bekötési czélokra alkalmas ökör. A 
felhajtás ma mintegy 900-al kevesebb volt. mint a múlt 
héten és ezenkívül több idegen vevő is vett részt a 
vásárban : ennélfogva az üzlet meglehetős kedvező irány' 
zat mellett folyt le. — Az egység! árak 1—2 írttal ja­
vultak métermázsánkint. — Következő árakat jegyeztünk: 

Jómin. elsőrendű magy. híz. ökrökért 27 fi ttől 30 frtij 
Középminőscgü magyar ökrökért 
Alárendelt min. magyar ökrökért 
Tehenekért (tarka) ....
Jó minőségű szerbiai ökrökért .
Alárendelt minőségű öklükért .
Bikákért......................................
Bivalyokért................................

métermázsánkint, elevensuly-mérték szerint.

Juh vásár.
Budapest, junius 8. (Braun József és fia ezég 

jelentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 722 
birka. A vásár kedvező irányzat mellett folyt le. — 
Következő árakat jegyeztünk: Elsőrendű (kiviteli) bir­
kákért 16 formától 20 forintig páronkint. Jó minő­
ségű kiviteli (ürü) birkákért 19 krtől 23 krajezárig, 
kilogrammonkint elevcnsulymérték szerint.

Bécs (St.-Marx), junius 10. (Távirat.) Felhajtatott 1041 
birka. Mig az exportőrök meglehetősen tartózkodók, cseh 
vásárlók és a helyi fogyasztás számára élénken vásárol­
tatott, a nélkül, hogy az árviszonyok változtak volna. 
Jegyeznek páronkint kiviteli juhok 17—21.50 forintot, 
legelő juhok 12 — 16 frtot.

Páris (La Viliette), junius 10. (Távirat.) Felhajtatott 
16.713 birka. Az irány valamivel könnyebb.

Szurómarhavásár.
Bées (St.-Marx), junius 10. (Távirat.) A mai vásárra 

felhozatott 4155 borjú, 1953 élő sertés, 1176 leszúrt 
sertés, 178 leszúrt birka és 385 bárány. Az üzlet a 
borjuvásáron igen élénk volt, mert a bérmahéten min­
dig nagyobb a kereslet és az összes minőségek árai 
emelkedtek. Sertésekben, valamint a többi vásári eze­
kekben nem volt emlitésreméltó mozgalom. Eladatott: 
Élő borjú’ 40—44 kron, elsőrendű 46—48 kron, legjobb 
50—52 kron, kivételesen 54 kron, süldők 33—41 kron, 
leszúrt nehéz sertés 48—52 kr, elsőrendű malacz 46— 
52 kr, leszúrt birka 24—36 kr. kilónkat. Bárány 4—12 
frt páronkint.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Tisza-Lök, junius 9. (Az Egyetértés tudósítása.) 

A buzavetések réme: a rozsda, gazdáinkat is megfosz­
totta a jó aratás reményétől, sőt a tarló-vetéseket annyira 
elsilányitotta, miszerint alig lesz érdemes letakarni, mert 
valóságos perzselésen mentek keresztül, még szalma is 
alig lesz. Ellenben a korán megizmosodott vetésekben a 
kár inkább a minőség ek árt. Tengeri és krumpli 10— 
15%-kal kevesebb területben van, mint tavaly. Most áll 
az első kapálás s jó terméssel biztatnak. A dohány- 
ültetés befejeztetvén, szerencsésen beállott. A kaszás nö­
vényzet gazdag termést ad. Legelő is van bőviben.

Szerkesztői üzenetek.
T. R. Most már nem lehet többé azon kételkednünk, hogy 
sárgaláz baczillnsát nemcsak, hogy megtalálták, haaem 

tenyésztették is. Az érdem egy fiatal orvos. dr. SanarelHé, 
ki Roux és Belvingnél tanult. Floridában kezdette vizsgá­
latait. hol maga is megbetegedett és Rio de Janeiroban 
folytatta. Az utóbbi helyen sikerült csak a sajátos baczillust 
tenyésztenie és szérumot előállítania, melylyel több, miat 
20Ö0 állaton, házi nvulakon, kecskéken, lovakon és majmo­
kon kísérletezett. Eredményei feltűnő sikert mutattak fel él 
ö már tavaly októberben mutatta be felfedezését Uruguay 
elnökének. Dr. Sanarelli valószínűleg meg fogja kapni a bra­
zíliai kormány diját, mely a mi pénzünk szerint vagy 300.000 
forintot tesz ki. Többet e tárgyban egyelőre nem tudunk.

Lauras. 1. Az erdélyi családok méltóságos czime onnan 
ered, hogy az erdélyi fejedelmeket nagyságos araknak hív­
ták. az alattvalókat tehat más czim illette. -2. A Szotyori Nagy 
család származásáról felvilágosítást Sz. Nagy Károly úrtól 
kaphat, a budapesti ref. egyházközség ^kántorától.

Stella. Örülünk, hogy tanácsunknak hasznát vette. A má­
sikra később kerül rá a sor.

Sopron-Szováth. A Schweinsparti czimfl billiardjáiét 
nem tartozik a bevett játszmák közé : bécsi fiakkeresek ta­
lálták fel s a szabályai még nincsenek véglegesen megállá-
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Erdélyi M. r-zvged 
Hvltzer T. es neje Szeget 
Poliak H. iglau 
Gombó A. Budapest 
Fischer L. X.-Becskor*
Werner A. Becs 
Maver I E. Becs 
H:l er F. B.-cs 
Ostersetzer X. Illává 
Kohr. 's. S:eznobanyá 
Kufíler L. Fade 
Becurka 4. be klán

Adria szálloda.
Feszty B. O-Gyala 
Dr. Desconch J. Fiume 
Rir.tzer X. es neje VaaeO 
Hali«z 1. M.-Sziget 
Csics I. M --z-get 
Radnav A. B.tnmda 
Scherr A. Te me-vár 
Ebe! M. Lemb»rg 
Rradacs K. Praga 
Horváth F.. Arad 
Koha I. Zűgrab 
Jurek A. Zágráb 
Wexl»r S. Mi-kolcz 
Hollander I. Mi-kolci 
Szőke P. Mi-kolcz 
Paazio Gy. M -Túr 
Prokoszi B. Sz.-Ldvart*y 
Lőwy K. Dvmzud 
Hei^z’.er A Szabadka 
Heller F. Stryi 
Ifi. Hajdú 1. Derezsinye 
Mvskovita M. N.-Vat*4 
Szabó R. K. Brassó

Elhaltak névsora 1897 jnn. 10-én
Csatlós Mari 5 é. VIII. Baross-u. 114. 
Raab Anna 52 é. Vili. Templom-u. 39. 
Palkó B. 32 é. Ctról 
Pécsi Zsófi 35 é. lak. nélküli 
LégrAdi Mari 40 é. VII. A.-Erndősor 12. 
Turnbock L. 21 ó. IX. Ranolder-u. 24. 
Jakobetz L. 62 é. VII. Korona-u. 6.
Frank Anna 60 é.
Schuwerer A. 47 é. VII. József-Körút 11. 
Máté Dénes 47 é. Erzsébet-ut 84.
Prokopp Amélia 2 é. VII. Rigó-u. 4. 
Komáromi Mária 58 é. VII. Szegényház 1. 
Baczakó Erzsébet 27 e. VII. bserhát-u. 22. 
Lonkovik J. 53 e. VII. Vesse lón yi-n. 18. 
Zieh L. 63 é. IX. Szvetenai-u. Í8.

SZLML4ZAK és MULATSÁGOK.
NEKZETI SZÍNHÁZ.

Budapest. 1897. junius 11-én.

A dolovai nábob leánya
Színmű 5 felvonásban. Irta 

Herczeg Ferencz.
Személvek:

Jób Sándor 
Vilma
Douiaháziné 
Szentirmay 
Janka neje 
Tarján

Bilitzky-Maróth 
Merlin báró 
Szklabonyai 
Merlin ügyvédje 
Jób ügyvédje 
Jób háziorvosa 

Kezdete

Egressy 
Török I. 
Szacsvavné 
Gyenes 
Csillag T. 
Császár 
Dezső 
Zilahi 
Bercsényi 
Mészáros 
Faludi 
Abonyi 
Latabár 

7 7«» órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest. 1897. junius 11-én.

Trilby.
Szinmü 4 íelv. Georges du 
Maurier után irta: Taul M. 
Potter. Fordította: Fái J. 

Béla.
Személyek:

Trilby 0* Ferral Varsányi 
Tolbot Wynne Góth 
Alex. Mc. Alister Ráthonyi 
William Bagót Tapolczai 
Rochenmartel Szerémy 
Th. de Lafarce Balassa

BUDAI SZÍNKOR.
BudatipsL 1897. junius 11-én.

A bányamester.
Operette 3 felvonásban. írták 
West és Held. Fordította 
Márkus József. Zenéjét szer­

zetté Zeller Károly. 
Kezdete 7 órakor

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1897. junius 11-én

VÁROSLIGETI SZIKKÖR.
Budapest, 1897. junius 11-én.

Egy görbe nap.
Behozat 5 felv.

Kezdete 7 7$ órakor.

Svengali
Gecko
Vinardné
Antony
Lirimer
Rev. Thomas
Mrs. Bagót
Kaw
Durien
Vincent

Marguerite

Fenyvesi
Beregi 0.
Nikó Lina
Sziklay
Gyöngyi
Hegedűs
Hunyadi
Kazalitzky
Váradi

Berzétei 
Sz. Kész R.

Kezdete 772 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1897 junius 11-én 
Salamon Katicza kisasszony 

mint vendég.
A búbos pacsirta.

Szinmü dalokkal 4 felvonás­
ban. Irta Wildenbruch Ernő. 

Fordította Fai J. Béla. 
Személyek:

Langenthal Lubinszky 
Hermann Szirmai
Julianna P. Lukács J.
Schmalenbahné Csatai Zs. 
Léni Salamon K.
Sdnnalenbach Szabó A. 
Ilefeld Pál Vidor

Kezdete 77a órakor.

Színházi játél* rendek.
A nemsetl szinház játékrendje: Szombaton Francillon

Vasárnap Rozenkranz és Güldenstem. Hétfőn Pry Pál. 
Kedden Bál után. Huszárszerelem. Szerda, 16-tól kezdve 
augusztus hó 31-ig a szinház zárva.

A népszínház játékrendje: Szombaton A czigány. 
Vasárnap 10UU év. Hétfőn Hoffmann meséi. Kedden A 
nebántsvirág.

A vígszínház játékrenje : szombaton, vasárnap Trilby. 
A Krisztinavárosi színkör játékrendje : Szombaton 

Helvila. (Eredeti szinmü 5 felvonásban. „Tégy jót“ czimü 
saját regénye után irta és színre alkalmazta: Jókai Mór. 
Először.) Vasárnap ugyanez. Hétfőn ugyanez.

ŰS-BUDAVÁRA
Ma pénteken, junius hó ll-én

a „Berlini symphonikns zenekar* nagy 
hangversenye.

Műsor* I. RÉSZ esti 7 órakor:
1. Nyitány a „Bűvös vadásziból (Weber). 2. Peer Gynt Suite 

(Grieg), a) „Reggeli hangulat“, b) „Ases halála“, c) a „Hegy­
király csarnokában“, d) wAnitas-táncz“. 3. Jelenetek „Az 
Odysseak“ zenedrámából (Zimmer).

II. RÉSZ 9 órakor:
4. Nyitány Nyári éji álom“-ból (Mendelssohn). 5. A-dur, 

7 szyphonia (Beethowen). a) Poco sostenuto vivace, b) Alle­
gretto, c) Presto, d) Allegro Assai.

III. RÉSZ esti 11 órakor :
6. Nyitány „Maximilian Robcspia“-ból (Litolf)- 7. Gyász­

induló’„Istenek alkonyáéból (Wagner). 8. Ballet-zene „Sába 
királynö“-ből (Goldmark). (Felvonulás, méhtáncz, Bachanae). 
9. Nyitány „Don Jouan“-ból (Mozart).

Továbbá fellépte az összes szerződött művészeknek- 
Katona- és czigányzene.
Belépő dij: esti 6 óráig 20 kr., ezentúl 30 kr.
Holnap, szombaton a „Berlini ezymphonikue zenekar“ 

nagy népszerű hangversenye. _________

„Kosciuszko lengyel csatakörkép“
a legszebb panoráma

ez idő szrvint Európában.
Újra beállítva, teljes világításban látható az

Aaréaa aanton,
az -0-5 333.-5.csarn.ols3cal

31031 
z e zu "b e 23..

KREMBSER CZIRKUSZ
(az állatkertbe n.)

Ma pénteken este fél 8 órakor
Még csak néhány napig. Még csak néhány napig.

A sasé)» Zsófia,
nagy kémikus, fantasztikus, történelmi némajáték remek 
kiállítással, ballettel, felvonulásokkal és csoportozatokkal 
11 képben. Rendezi Tignani A. olasz királyi balletmester, 
szinre alkalmazta Krembser A. igazgató. Mr. Fillis ,,Markir‘-ral. 
Villand fivérek, a legkitűnőbb bohóczok. Bővebbet a napi 
falragaszok. Egyedüli jegy előre-eladás Patzik Kertész 
Luiza trafikjában. Szervita-tér reggel 9-től d. u. 5-ig. Naponta 

728 órakor este: a „A szép Zsófia.“ 30823

Ma, pénteken

NAGY ELŐADÁSOK
í®“ Tíilili zenekar. "TgS®

Bővebb a fa 13 liircletéseUen.

Belépti dij 30 kr.
Csak a hajó-állomásokon és a mulató pénztáraknál kiadott 

jegyek érvényesek. 31124

HUNGÁRIA n ^ esV éttere.mheDr..Radios Vilmos es Fiai2080

SZÁLLODA ismert s kedvelt zene kara játszik
Kezdete 8 órakor

i BJ
i írttól i írtig írttól írtig írttól ! írtig írttól írtig frttól trti(T írttól írtig frttól frtik

• « j tiszarfdeti e.cí 8 20 8-3- 8 4C 8.40 8.45 8.50 8 ÍS 8 6C 8.65 8 65 8.7C

c‘ 8 30 8.4C 8.45 3 50 8 50 8.5Í 8 55 8 65 8.65 8.70 8.70 8.75
pestvidáki_

8 25 8.35 8.40 8.45 8.45 8.50 8 :o 8 6'J 8.5C 8.65 8.65 8.7C
0
•j

fekermegyei 8 25 83a 8 4C 3.4 8 45 L -'0 8 SC 8.6C 8.60 8.65 8.65 8.7C

6 bácskai------- 8 35 8 45 8 ÍS 355 8.55 8 60 8 60 8 70 8.70 8.75 8 75 8.80
6 7.20 7 25
ú kol^r----- -

A budapecti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1897. jnnius 10.

láb

Időjárás borult Vízállás reggel 7 orakor 419 rm. Hőmérő reggel 7 órakor -f- 17 r C | I.égsnl) merő reg. 7 o. 760 m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemüek.

»1 Kész ára.

Minöaérl anly hektollterenklnt

F e j 76 kg. 77kg. 78 kg. 79 kg. 80 kg. 81 kg. 82 tg.
100 kilogrammnak ára

Bexa_______

ó
»•o W «)

Minőségi
súly

bek toli terenk.
Frttól Frtig

6 eNőrendü_ _
másodrendű —

70-72 6.40
6 35

6 45 
6.4-'

Árpa---------- 6 tat ármány _ 60-62 4.5C 4.75
ó egeim való _ 62-64 5 - 5.80

•---------- 6 sörfőzésre------- 64-66 6.50 8.-

Zab______ ó 39-41 5 Z5 6.2C
•---------- 6j -

tengeri _ oj bánsági ------- - 3 9C 4."
• — =j maanemfl____ - 3.8L 3.90

*•*>!•____ Bj káposzta _ _ - .- -.-
------------- BJ bánsági  —

Möiea 6 - - 4.10 4.50

b) Határidőre.
Umnee-mmfleágC ÍOO kilogrammonkint.

I 
I 

I

1 
1 íi 
1 

1

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1

8 *>
n

Betnridä
Pénz
frt

Ara
frt

szept.—okt________—
marvz.—apr._______

7 75

8 22

7.76

8 24

BO“zzzzzz marcz.—apr. _ — — 
szept.—okt 6*04 6 05

Tengert- - - - - 1897. máj.—jun.   —

jui.-aug.---------------

3.94

3.99

3 96
4.*-

Zab________________ marcz— .apr. ______
szept. —okt,  — — 5Í34 5.35

Kap.-Bepozo----------- 1896 aug. —szept.— — 11 1C.10

fi Különféle termények.

legyen hordó

Pem Áru

Disznó***

frt frt

budapesti--------------------— — — — — 53 50 54.-

- Szalonna —

magyar la legenszantott vidéki-----------
városi 1 egenazanlőtt, 4 darab'n-----------

füstölt----------- -------- -------- -----------------

48* — 
50 - 
53. -

49*- 
5. - 
54 -

Zaákkal egyfitt

hogysuiy tisztaraly

helyett.

Minőség

600 gramm int

Bilin — — 
Kész ara

boszniai, 1895. évi, usance-minőség —
.120 darabos -------

. . . >£ • - -
t»—'btai, * . ^eance-minőeóg —

. . 100 darabos-------
. • • ®-!* • — —

ZZ

Szikra-------
Hatardflrw

boszniai, _ __ _ _ 120 Oaraboe
* _____________ 100 .
•  «5 .

szerbiai,--------------------_______  100 daraboe
*  85

14Í2S 
16 - 
18 2 b 
13.- 
14 5C 
13 -

IS­
IS SC
19 - 
13 50 
15. • 
13.75

legyen hordó
Szllralz — szlavóniai ----------------------------------------

szerbiai 1896 —-------— —-------------
Szilváik —
Határidőre

szlavóniai— — —-------— — — 17 25 
16- -

17.75
16.50

-

luezernu magyar, 1896 — — — — —
vörös anrószemU 1896 —
vörös közepszemü 1896 — — — — — 

nagy szemű 1896------------------------

ül. A hajószállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

. Pancsova _ _ _ — 25-27
1 Újvidék------ ---- ^ — 21-23

13-15
1 12-14
l Dunaíuldvár _— — 10-12
. _ _ _ _ _ 29-31
t 26-28

Tissa S Zenta _ —-------— 25—26
( Titel_______________ 82—23

Ssáe»( Mitrov.cz — — — — 38-34

B**e { Temesvár------ ---- _ 38 42
Nagy-Becskerek------ 25-27

Győrbe a fnvardijtétel 8—10 zrra 
eebb a budapestinél.

mat»

A hajódijtételek 100 kilogrammonkint, a szil- 
htáai adóval es a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
A Bóga-állomisokról a burcaellázást beUertve.

B) Értéktő sade.

tárnát-! 
Uh Értékpep»'***

1. Államadóeeá«.

a) Magyar államadósság-

Aranyj. 100. 500,1000 frt névért, dr bök ban, adóm. 
• 10.000 írt névért, darabokban, adom. —

Koronaertekü járadék, adómentes------- ----- ”_r*
1876. teleti vasúti allamk. aran. b., «iólev. 10 /, 
1889. évi állam vasúti aranykölcsőn, adómentes— 
1883. „ . ezüstkölesón
Allamk, vask-czélj. arany adóm..200 k. névért. 
1870. évi nyeremény kölcsön, tuO trtos dar 
1870. „ . 50 , • —
Migyar regálé-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-szlavon . , • “—Magyar ftudtebermenteaitém kötvény, adómentes 
Horvát-vzl tvon

> szegedi nyereménykölcsőn ~ — -- “
ez.»von jelz. «Mv. kötv. adólev^,^

Utolsó árfolyam Kamat­
láb

ír*.- 123.SC

Értékpapírok.

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e „ , május—november—
Egvesitett járadék ezüstben januar—julius-------

t t , április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — — 
Koronaertekü járadék---------------------------
Allamsorsj. 1854. évb. 250 frt. p. p. adólev. 20®/,

. 1860. . 500 . o. é. • •

. 1860. . 100 . . . . •

. 1864. , 100 „ -----------------

. 1864. . 60 „ ,  -----------------
Idegen államadósságok.

Bolgár állam vasúti zálogkölcsön_______ — —
Szerbia oy.-kölcsön 100 frank ar—----------------

e . 100 , , (osztr. felcüb.)
n. Más kösköácsönök.

Bosnyák-herczegovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Tenies-bégavölgyi vitszab, tár», kölcsöne

1 Utolsó árfolyam

102.- 102.5C
102. — 102.5C
102.- 102.50
102. ~ 102.50
123. 123.5 r.
ICC.75 101.25
156 - 157.-
145 50 146.5C
159 - 160 -
188.75 189/5
188.7S 189 75

114.— 115.-
34.5C 35.50
35.50 36.50

97.75 98.75
ICO.25 101.2s
97 60 98 10

100.- 101.-

ül. Záloglevelek és köloeönkötv. 

a) Budapesti Intézetek klbooaátáeaiu

Belvárosi takarékpénztár r.-t._______ __  —
Egyesüli bpesti tóvárosi takarékpénztár_______

. , . , koronaort.
Kisbirtokosok országos földhitelint-----------------

• • ,50l,évrekoronaőr.
. • * 50*/, évre_______

Magyar földhitelintézet papírban----------- ---- —

e e koronaértékben 50 évre
e , koronaértékben 63 évre
e , szabály, és talajjav.  

Magyar helyiéra. vasutak kötv. 50* , évre_ —
, e , ,50 évre kor. ért
, • • # 50 évre 10óe/e

Magyar jelzálog hitelbank _________________

100.
100.50
97 50 

10?.50 
101.75 
100.
1GO
93 25 
99.2a 
91 75 

0 7.25 
1C0 -
£5.- 
93 50 

102 
100 
99.25 

100.-
98 25 

100 —! 
122 -

Tavaszi nemzetközi kiállítás
az uj-mücsarnokban, az Andrásay-ut végén.

1897. ápril 15-től, 1897. Jnnins 15-ig.
Nyitva reggel 9-től délután Bóráig, csütörtökön 
este 7-től 12-ig DT villamvilágitás mellett és

sétaltangverseny«
Bufíet. S0595 Buffet.

Belépő-díj egy korona. Vasárnap délután 1 órától 20 kr.
j/gr A földalatti vasút állomásainkedvezményes áru jegyek 

kaphatók. "ífcB______________________

Megnyitási jelentés.
Van szerencsém a n. é. köz ínség és t ez. vendégeimnek tudo­

mására hozni, hogy a „Magyar király“ szállodámban lévő

ÓPilsenetzi sörcsarnokot
f. hó 10-én d. u. 5 órakor saját vezetésem alatt újra 
megnyitottanis Konyhafőnökül a pilseni sörcsarnok­
ban 23 évig e minőségben működött Hückl József urat 
voltam szerencsés megnyerhetni.

Különös gondot fogok arra fordítani, hogy kitűnő konyha, 
eredeti borok, valamint balatonvidéki boroknak jutányos és 
pontos kiszolgálása által t. ez. vendégeim teljes megelégedését 
kiérdemelhessem.

Számos látogatásért esedez
Müller Mátyásnó,

31111________________a_pilseni sörcsarnok volt tulajdonosa.

Somossy Mulató
(Nagymező-utoza).

Előzetes jelentés. Szombaton, junius 12-én W újbóli 
megnyitás ** teljesen uj .szenzácziós műsorral; le­

szállított nyáriidény helyárak mellett.
I. em. páholy 8 frt., II. em. páholy 5 frt., zenekari ülés 
1 frt 40 kr.. erkély 1 frt Belépti-dij 80 kr. (Előreváltva 
60 kr.) — Franczia konyha szintén leszállított árak mellett. 
A mulató idényszerűen átalakíttatott kitűnő szellőztetéssel. 

Jegyek elővételbe: tőzsde, Andrássy-nt 3b.

Vízállás, 1897. jnnius 10-én.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intízet táv

Schärding .
Duna:

Passau

. + 276 < 4

, + 398
Linz....................-f- 182
Bécs....................4- 144
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova . 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Rába: 
Győr ....

Dráva: 
Zákány . . . 
Barcs . . . . 
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

. + 382 > 4

. + 427 > 4

. -f 408

, ! + 545 < 10

' *. + 581 < 5
, . 4- 692 < 4
. + 71: < 5
. 4- 627 < 5
- 4- 627 < 5

.+ 87 < t

, . 4- 352 < 3

, 4- 220
. 4- 364

. 4- 165 

. 4- 617

Bega: Czentiméter

Kiszetó .............. + 80 < 40
Temesvár . . . 9í < 26
N.-Becskerek. . + 221 > 5

Tisza:
M.-Sziget . . . . + 74 > 4
Tekeháza. . . . + 60 > 2$
Tisza-Uilak. . . + 36 > 28
V.-Namény . . + 203 > 7
Záhony (Csap) . + 90 < 4
Tokaj................ + 222 < 32
Tisza-Füred . + 3« < 36
Szolnok . . . + 4S0 < 14
Csongrád. . . + 004 > 3
Szeged ............. + 718 >
Török-Becse . + 5S5 > 11
Titel................. + 605

Körös:
Sebes :N.-Várad 4- 72 < 20
Fekete: Tenke + 106 < 51
Fehér: B.-Jenö

1 Kettős: Békés . 546
Hármas :Gyoraa 4* 610

Maros:
Arad.............
Makó..............

Jegyek magyarázata: 4- null fölött. — null alatt. > áradat 
< apad at, hőmérsék Celsius szerint.

Állomások

1 + !§ A hő­
mérséklet Szél 1 =S

■Ss m
űm

.

Í9
tR

iff "erint ereje £ 1 Beírni'

Árvaváralja 56*5 + 110 N 1 © 38 13 13
Selmeczbánya 57 0 + 13.0 NW 2 4 33 13 8
Kis-K irtai — 55-4 + 15.3 NW 2 4 27 25 14
N.-Szombat 58 4 + 14.5 W 4 4 13 18 14
Mairvar-Óvár — 59 1 + 15 2 NW 2 4 34 24 12
O-Gvalla — — 57 9 + 14.9 NW 2 ® 6 21 14
Budapest — — 57 0 + 15.7 NW 3 4 21 45 15
Sopron — — 57 3 + 148 — 4 17
Herény — — 58 8 + 15 2 — 4 6 25 14
Keszthely — — 588 + 17 1 — © 11 26 15
Zágráb — — 60-3 + H.6 W 3 © 31 25 13
Károlyváros — 61 6 + 12 5 sw 1 « 40 26 12
F mme — — 599 + 133 Q 14 24 13
Cirkvenica— — 58-7 + 148 sw 1 © — 24 13
Pancsova — — 58 3 + 19 8 NE 3 3 — 27 17
Orsóvá — — NE 3 —
Zsombolya — 57 8 + 17.5 NW 1 3 — 28 17
Arad — — — 56-5 + 17.9 NW 4 9 9 26 17
Szezed — — 57 4 + 16.8 W 4 ® 16 26 16
Szolnok — — 56 S + 17.4 WN 1 4 iO 24 16
Eger — — — 55-3 + 166 NW 3 4 22 25 13
Debreczen— — 55-3 + 174 W 2 3 16 22 16
Késmark — 
Ungvár —

561
55*7

+ 1C.8 
+ 172

N
S

4
3

4
4

37
13 22 15

Akna-Szlatina 57-2 + 165 SE 2 K 2
Szatmár — — 58*6 + 16.2 SE o 4 16 25 13
Nagy-Várad — 57 2 + 18 4 s 2 4 11 25 17
Kolozsvár — — 56 2 + 18.6 NE 2 3 — 14
Nag\'-Szeben — 57 i + 20.2 W 5 4 — 27 15
Bécs — — — 58 7 + 110 W 3 5 19 14
Salzburg — — 62 3 + 12.0 SW 2 © 17 19 11
Klagenfurt— —
Póla — — — 58 5 + 14.0 E 3 R 13 25 14
Lesina — — T'.R ?. + 23 6 E 4 2 — 57 2
Sarajevo — — 58-1 + 17 5 SW 1 © — 30 1;>
Torino — — 58 b + 20.2 NE 3 U — 24 IS
Flórencz — — 58 7 + 21.0 SW 4 2 —
Róma— — — 60 3 + 21.7 SE 4 4 — —
Nápoly — — 61-8 + 21.0 N 1 4 — — — 1
Brindisi — — 61.0 + 26 1 SW 1 — — —
Palermo — — 63C + 21 8 — 0 — — —
Malta— — — 631 + 21.1 w 1 0 - — —
Zürich — 64 0 + 117 SW 2 4 9 __
Biarritz — __ —
Nizza — — 58-7 + 19.0 — 1 3 — —
Paris — — 64-2 + 14.1 w 9 4 5 — —
Kopenhága __ — — —
Hamburg — — 634 + 147 NE 2 0 — — —
Berlin — G! *6 + 12.6 E 4 © 1 —
Christiansund 63-8 + 6.1 W 6 3 l
Stockholm— —
Szent-Pétervár _ —
Moszkva — _ __ —
Varsó— — __ —
Kiew — — —
Odessza — —
Sulina — __ —
Szófia— — ' __ —
Konstantinápoly 60 8 + 23.2 SW 0 — 1 —

A szélirányok jelölése: N *= észak, E = kelet, S =■ délt 
= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült,} több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
O e= egészen borult, @ =* eső, » hó, ■■ = ^öd,
R =■ zivatar.

A légnyomás eloszlási módja teljesen átalakult. Délnyuga­
ton emelkedett a barométer, a depresszió pedig Magyar- 
ország felett van. Az idő az Aipesekben és Kárpátokban 
általánosan esős, Európa többi részein csak szórványosan 
esett. A hőmérséklet Közép-Európábán aránylag alacsony.

Hazánk nyugati felében tegnap este erős zivataros esők 
keletkeztek, melyek éjjel az Alföld ön vonultak át és reggel 
az északkeleti megyékbe értek. Az eső csak a déli határ- 
megyéket hagyta érintetlenül.

Élénk északnyugati szelekkel változékony, hűvös és he.yen 
kint — leginkább keleten — esős idő várható.

ar > >' unLtolso artui íj I toiso áriulv Oiz'alekOszt.lpk
I Peni

. . 26». k. 50 é.. vf. 110 frt
, , köts. kötv 50 évre __ _
e m kora. kötv. 50 évre ____
, • nyer.-kőtv.-- ---------------- --------
. e , ouztr. felült. _ I 125.50
• • nyor.-jegy--------------------
, , e osztr. felülb__
, • . nyer .-kötv. , , „

Magyar országos közp. takarékpónztái-----------
, * « . kor. ért.

101.- 
101 SO 

98.5: 
103.-
102.50
100.50
100 5L
99 75 
99.7 
92.25 
98 25 

100 «»5 
9
99.50 

103 
| 191 

100.25 
100.50 
99.2a 

101.- 
123. 
126 IC

Osztalék 
1896-ra

Magyar takarék pénzt. közp. jelzálogbankja _
Magyar takarék pénzt, közp- jflzálogb. kor. ért.

• • . . köt*, k.

Osztrák-magyar bank 40‘, évre_ ___ __  —

Pest hazai első takarékp. közs. kötv.____ __
I l . * sálogl. kor. ért. —

Pest m. keresk. bank____ __ ___________ __
) , , , közs. k. vissz. 110 frt
• • • e kön. k. vissz tiO k.

b) Vidék és ktlfBldl Int. klheoeAtáesL

Albina takarék- és hitelintézet _ ___ __ __
Aradi polgári takarékp. 40 évre__________ __

e , e 40 é. visszafiz. 110 firt.
, , ,40 évre_ _ _ _ _

Aradmegvei takarékpénztár______________
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank_
Debreczeni első takarékpénztár —---------------
Erdélyi, m. jelzáloghitelb. 40 évre _________

, , ,40 évre visszafU. _
Horvát-szlavon országos jeLálogbank_______
Nagyszeb. ált. takp. 31*/, é„ vissz. 110 frt _

, e e 40 évre. vissz. 106 frt __
, e e 40 évre ül. kib. ______
, , , 35 évre IV. kib. _ _ _

Nagyszebeni földhitelintézet-----------------------

, . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv—_______

. . nyer.-jegy---------------
Temesvár első takmrékpénxtar ___  ___ __

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeti hajózási részvényt. _ _
Budapesti közúti vaspálya-taré. koronáért. — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ „ 
Rudanest-pecsi vasút__________— __  _ _

Ei-ső cs. kir. szab. dunagözhaióxási társ. __ _
Első pesti spódiem- és csont!isTágyár r.-t. _
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst____ __  _

, e 1889. arany----------- ----
e , 1891. ezüst___________
. e 1891, arany----------------
. e (oszt. vin.) 1889, ez. _

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t._ __ _
Magyar-gácsországi vasút 1. kib— — —___

. . ay-----------------
Magyar n*y- v. (székest*.-győr-gráczi vonal) _

. , , 1874. kib.----------------------------
Magyar v. elé. kölcsön beruh, czélra, arany_
Osztrák-magyar al lám vasút 1883.------ ---- --

, , X. kib. 1885 ____
Pesti Lloyd- és tözsdeépület —-------— — __
Torontáli helyiérdekű vasutak------ — _
ünkány-zsile. magyar kőszénb. el» kötv. — __

• • • ess ILkib

V. Bankok réesvényot

Angol-osztrák bank__________ —------------ 1*0
Budapesti bankegyesület — — — -— -— 100
Első magyar ipar bank--------------------— 150
Fiumei hitelbank -------------- -------- — 80
Fővárosi bank-részvény-táreaaág— — — 100
Budapesti giro- és penztar-egylet 8000 K. 
Hazai bank - rész vény-társaság — — 200 K.
Hermes magy. ált. váltóüzlet részvt. 800 K.
Horvat leszacut )ló bank-------—------------ *00
Horvát-szlavon országos jelzálogbank — 100
Magyar általános hitelbank _—-------— *00
Magyar ipar- es kereskedelmi bank— — 100
Magyar jelzaloghitelbank, I. kibocsátás 800 ar. 
’'agyar lelzalogliitelbank. II. kibocsátás 100 ar.

agyar kereskedelmi r.-t.--------— — — *00
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarékp. közp. jeiz logbankja 500
Osztrák hitelintézet___________________160
Osztrák-magyar bank-------— — -*■ — 600
Pesti magyar kereskedelmi bank-------— 500

a bank

18 
102 50 
100.25 
100.25 
95:. 25 

100.75
98 25

100.-
96. - 

100.10 
100.10 
1C0--
97. 
98.75

100. —98. 75 
•05
99 -

100.75 
100.- 
101. — 
100. — 
98.50

99.-
150.-
98.50

100.50 
102.— 
102.-
101. /5
100.-
101.50
102. - 
103 - 
100 - 
118 75

17 - 
101. 
99.-

100-50 
99.SC 
98 50 
9/ .SC

150-50 
99.SC 

120. - 
99.2 

119.50 
99,5v 

ICO. - 
10£. 
108. - 

99 50 
I06.5C 
10f-. 50 
122.-

Vnionb

2C 
IC3.50 
101 25 
101. 
99.

101.75 
99.25 

IÖ1. 
97.- 

«01.- 
101.60 
100.50 
58. 
99.75 

101.- 
99.5C 

106. - 
100 -

101.7=
100 50

10C 50
99.-

99 50
101 -

99-50
101.25

102.25
101.
102.SC

10 
119.7: 
18.- 

102.- 
9S.SO

101.5C 
100. 
99.50 
98.oC

152-50 
IfO 5L 
121.- 
1CC.25
120.50 
ICO 80 
101. 
109. 
109. 
Uc.^C 
107.5C
107.50 
123.-

120*50

160.- 161.-
113.- 114 -
197.- 198.
111 — 112.-
81.- 82.-

1C950 ne!-
128.- 132.-

122. — 123.-

173.- 176Í-
500*.- 520*.-

958!- 962.-
:35v.- 1354.-
302 - SO?.-

VI. Takarékp énét árak réssvényeL
Belvárosi takárckpénztár_______ __  _ 100
Budapest III. kerületi takarékpénztár _ 50
Budapest-erzsébetvárosi takarékpénztár 800 K.
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp. _ 300
Magyar általános takarékoénztár _ _ _ 100 __
Magj’ar országos központi takarék pénzt  300 j 8SO —
Pesti hazai első takarékpénztár_______  1000 |j8120 —

VTI. Bimíoaitó-táreaaágok póesv.
Bécsi biztosító társaság____ _____ _____ 200
Becsi élet- és járadék-biztosító intézet _ 200
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciére. pesti biztosító intézet____ __  100
Lloyd, magyar viszontbiztosító társ_____ 100
Magyar jég- és viszontbiztosító r.-t. __ 100 ;
Nemzeti baleset és munkásbiztosi tó r.-t. 800 K.
Pannónia viszontbiztosító intézet_________ 300

VHL Gőzmalmok réssvényeL
Concordia-gőxmala m r.-t. ...________  400

» , , elsőbbs. részv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__ ______   500
Erzséhet-gűzmalom-társ._ _______    200
Lujza-gőzmalom r.-t._____     160
Pesti hengerma lom-társ.___________  *00
Pesti molnárok és sütők gőzmalom r.-L 200 
Pesti Viktória-gőzmalom____ __  _ _ i50

IX. Bányák és téglagyárak réssv.

Brassói bánya- és kohoegylet r.-t.______ 200
Budapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 800 K.
Budapest-szentlőrinczi téglagyár_______ 100
Egyesült tégla- és czernenígyár r.-t__ _ 100
Északra, egyesült kószénb. es ioarv_____ 100
Felsömagyarorsz. bánya és Kohióraü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. _________ __  _ 100
Kassa-somódi kőszénbánya r.-L id. eiisra. 30
Kis-sebesi granilbányák r.-í. ______  200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t_______________ 160
Kőszén banya és téglagyár r.-t._________ 240
Lerhner rákosi téglagyár r.-L _. __ __ _ 100
Magyar asphalt r -t. _L____ __ __ __ __ KXJ
Magyar általános kőszénbánya r.-t._______100
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-L 100
Magyar kerámiai gyár r.-t—___ __  _ 100
Péterhegyi téglaipar r.-t. _ _ _ __ 800 K.
Salgótarjáni kőszénbánya r.-t_________  100
Szentendrei téglagyár r.-t. ______ _ 100
Újlaki tégla- éa mészégető r.-t._______ _ 150
Urikánv-zsilvölgyi magy. kőszánb. r.-t___100

X. V asm ti vek és gépgyárak réssv.

Első magyar gazdasági gépgyár r.-t_____ 800
.Danubius" magy. hajó- es gépgyár r.-t. 100
Ganz es társa vasöntöde és gépgyár_ _ 400
Nadragi vasipar társulat-__________    «00
_Nicholson"-g>pgyár reszv.-társ.____ 200 K.
Rimamurany-salgótan'áni vasmű r.-L _ 100
Schlick-féle vasöntöde" es gépgyár___  _ 2*0
Teudloff és Dittrich gépgy r.-t. A) sor. elölj.
Weitzer János gép-, w aggó agyar és vasönt. 400

XI. Könyvnyomdák réssvényeL
.Athenaeum" irodalmi és nyomdai r.-t__100
F ranklin-társulat _____________  150
.Kosmos* m(lintézet _______ __  _   íoo
Könyves Kálmán m.ir.és könyvek, _ _ 800 K.
.Pallas* irodalmi és nyomdai r.-L _ _ 300 
Pesti könyvnyomda r.-t. _____ 600

XD. Különféle vállalatok réssv.
Általános waggonkölcsönző-társulat _ 400 K.
«Apollo* kőolajfinomitó-gyAr r.-L _ _ 200 K.
Bantlin-féle vegyi gyárai: r -t. _ _ _ 500 K
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t._________  200 K.
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 K.
Egyesült magyarhoni üveggyárak r. t. _
Első magyar betűöntődé r.-t.___ __  _ íoo
Első magyar gyapjumosó- és bízom, r.-t 200
Első magyar részvény seriÖzóde _ _
Első magyar sertóshizlaló r.-t____ __
Első magyar ezállitási vállalat r.-L _
Első magyar szálloda r.-t._______
Első magyar üveggyár részvény-társaság 400 K.
Első pesti spódium es csontiiszt gyár _
Fiumei rizshantoió- és nzsaemenyitő gyár
Gschwmdt-fóle szeszgyár____ 1____ __
Gr. Esterházy Géza-fele cognac-gyár r.-t. 200 K.
.Hungária* árpagyöngy-gyar____ _____
.Hungária* műtrágya es «énsavgyár____
„Hygieia* fémipar részvénytársaság____
Jordán Viktor-féle bőrgyár r.-t.____ __

. « « • . els. részv 100
Kábelgyár részvénytársaság--------------- iOO
Kőbányái király serföző r.-1 -- -------------200 K
Kőbanyai polgári sertöző részvény társ. 200 K.
Langer T. osztr. és magy. szab. ért. r.-L 
Magyar ezukonpar r.-t. A. sor.______ _

99.- 
114.- 
80 - 

237 •- 
.22C.— 
i26. - 
810- 

815C -

251 - *56.-
323.— 339.—

125C - 130".-
127.— 128.-
S5.— 100 -

134.- 1 -6.-
131 - 135.-

1060 - 1180.-

243.- 250. -
40’.—
6í5.- C6C.—
265.- 27C -
145.- 153.-
560. — 565. —
2C0. — 255.-
ijO ~ 134 -

146.- 148 -
112.- 114 -
I9r. - 195.-
83.- 89 -

207.- 203.-
1C5. 1-7.-
65.- 70.-
23.- 25.-

1C8 — 11 j.—
7C0.— 705 -
645 - 650 -
V".- 117.-
23C - 23? -
127. 127 SC
75.- 80.-

*50. 155 -

605 - 607 -

239.- 240Í-

1 2CS - 207 -
ne - 109 -

;223C.— 226C.—
1 100— tol!-

1 219!- 221! —
: 160.- t 7C.—
;j 26C - 265 -

38b.- 395.-
235.- 240.-
7b.- BC. —

85.-
200.- 205.-

1350 -

545.- 55C.—
310!- 330.*-

137 - 138.*-

150!- 155." —
415.- 420.-

12/0 - 1280.-
290 - 300.-
220.— 230. -
225.— 235.-

1575 - 1625*-
470 - 480.-

110*.- 1Í5Í-

35Í- 4C* —
74.- 76 -

30C - 31J.-
44.- 48.-
85.— 88 -

137.* - 14j!-

i m 0 ó

12.50
6.50

16.-

9.—
1*.-

fr. 4 
21

Néverték
drbkint

Magyar fém- és lámpaáru-gyár r.-t.— 
Magyar ruggyantaarugyár r.-L — — 
.Magyar villamossági r.-t. — _ _ _ 
Nagyszeie-nl • a nosmü r.-t. — — _ 
Nemzetközi villamossági társaság— — 
Nemzetközi waggonkölcsönző r.-L_ _
Popper Lipót faipar r.-L-----------—
Quarnero reszvénvtársaság — — — — 
Royal nagyszállója részvénytársaság— 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. — — —
Sri széki tárházak r.-t.--------------------
Tele fon-Hírmondó r.-L-------------------

Xm. K8il.lte<léai vili ríliv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ 
Aradi és Csanádi egyes. v. r.-L _ —
Barcs-pakráczi vasút— _ — —-------
Budapest alagút-társulat---------------
Budapesti közúti vaspálya —-------—

. . • ***>• -. , • éiv. jegy —
Budapesti villamos városi vasút-------

. „ . . , & fBudapest-szenLlőrinczi h. e. vasiu —

_ 100 133.-
100 162.-

200 K. 13'/ -
_ -00 •190. —
_ 2^J0 315.-
400 K. 5:C.-
_ 2000
_ 100

2Zr.~

100 K.
L ÍUO 167 *

sav. . :
._ 100 194.-

100
400 208.-
105 16; -

_ 200 365--
100

235.-
_ 100 Z93.—

- 150.-
100

s , „ els. részv. 100
Bpest-njoest-rákosD. vili. köz. vasút r.-t. 200 ti.
Debreczen-haidunánási vasút----------------
Déli vasút----------- ------------ .------------ ar*
Első cs. kir. szab. dunagőzhaió-társ. 500 p- p. 
Gölmczvölgyi vasút r.-t. elsőbbs. részv— 200 — —
Győr-soprón-ebenfurti vasút--------------- : 1C9.—
Kassai közúti vasút-------—-------- — —
Kassa-oderbergi vasút------------------------
Kassa-tornai nelyi érd. vasút r.-t. els. r.
Magyar-gácsországi vasat-------— — —
Magyar nyugoti vasat —----------- — —
Máramarosi eóvasút els. részv. _ _ —
Máram áros. só vasút törzsrészvénvei — —
Máramarosi só vasút B. részvényei — —■ 
Marosvásárh.-szaszreg. vasút els. részv. — 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. ...
Onente magy. terat«n bajóöS. r.-t. _ 1000 k.
Oertrát-magyar állanwasat----------------,l”
Pécs-i.arcs- vasút--------------- —------ - -- ""
Petrotsenv-lnpényi h. é. vasat els. rtilv. 100 
Szlavóniai h. e. vasút els. részv. — — —

200
200
200
200
100
100
100
100
100

; 93
! 102.-
! 4íS.-

192.50 
200.- i 210 - i 1 210.- 
95.5c 
62.- 

i 62.- ! 100.—
! ICO.—

223.50
103.-

85 Ji. 
85 L.

100 
40 p. p.

Bans-
kamatl.

135. — 
16'- 
138.- 
510.- 
32C.- 
515.-

29C. —

195.-
209*. - 
17^ ** 
366. —

240.— 
294 - 
16C.—

92.-
103.-

112.-
193150 
201. ' 
211. — 
211 - 
97.50 
67 - 
67.- 
101.- 
101.-

274.50
101.—
175.-

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy--------------- -- ----- ---- — —. , osztr. felülbélyegzéssé — —

B , nyeremény-jegy--------- ----------
Bécsvárosi nyeremenykőlcsön 1874. évről — —
Buda városi sorsjegy- ------j-------

e , csztr. feialbel>egzessel-------
.Jó sdV egyesületi sorsjegy L

, . , osztr. felülbóivegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy-----------------—

. . . . osztr. felülbélyegz.
e „ e . nyeremény-jegy

Olasz vörös-kereszt sorsjegy--------------- — —
9 , . osztr. felülbélyegz.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy-----------------—
Osztrák hitelintézeti sorsjegy -----------— — —
Pálffy sorsjegy----------- --------— — — — —

XV. Pónenemek
Arany, cs. és kir. vert—----------- — — — —

* osztrák vagy magyar 8 frtos-------— — ;
. 80 frankos----------------— — — — — —
. 20 márkás--------------------------------------- —
, török aranylira----------- -------- — — —

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franczia bankjegy (1Ó0 frank) — —-----------
Olasz bankjegy (100 lira)------ - — — —- — —
Papirrubel darabonként----------------— — — — !
Román bankjegy (100 lei)—-------— — — —
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) — — — —

XVL Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam _ _ _ 100 hollandi írtért _ —
Brüssel_________ , 100 frankért -----------
London__________10 sterlingért — — —
Német bankpiaczok ICO márkáért-«. — — — 
Olasz bankpiaczok— 100 líráért — — — —
Pária____ ‘____ _ 100 frankért __ — — —
Svájczi bankpiaczok 100 ,------- — —
Szentpétervár — — ICO rubelért — — — —

Xm Határidőre kötött ártákp,
Junius hó végére.

Magyar aranyjáradék —----------- — — — —
Magyar koronajáradék ...------------------------- ----
Magyar általános hitelbank —------------ — _
M.igyar ipar- és kereskedelmi bank— ___ ___
Magyar ielzáloghitelbank------------------------------
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank________
Rimamurányi vasmű----------- ---- --- ---
Hazai bank részvénytársaság— —____- — —

Osztrák hitelintézet------------------------ ----  — —

Osztrák-magyar államvasut

e 25
7. —
2.-

163.- 
64 - 
65.- 

3.80 
4.2C
8. - 

11.—
3.

11 50 
12.- 
21.- 

199 
61.—

5.65
5.63
9.52
9.52

«.73
58'€0

45 45.55

6.75 
7 40
2 23 

17C.-
65. 
67.- 
4.20 
4 60 
8.50 

11.40
3

V. - 
12.25 
21 50 

201. 
62.-

5.69
5.67
9.54
9.54

11.77

58.8C

99 VS

119 SO 
58.65 
45.33 
47.GOf 
47.35

12? 80 
99-93 

40g - 
106 - 
266 75 
kS7 
247.

366.60
£8 SO

99 35
11SÍ9 

58 85
45.55
4^ /1
47.55

123 -
io: ic
402 50 
106 50 
267 25 
257 50 
24/ 50

366 80 
89 50 

355 SC

ár fii jiaok.
M. hitelbank elöv. jog nélk._ — —
Osztrák hitelintézet--------------- — —
Magyar aranyjáradék — —-------- —
Magyar koronajáradók -- -------- ---- --
Mag)'ar ipar- es keresk. bank — —
Magyar jelzálogbank-----------------—
Magyar pénzv. és lesz. bank-------—
F.una-Muracyi vasmű r.-t.-----------
Első magyar ált. biztosító r.-L — —
Budapest bankegyeSUlet---------------
Első magyar ipar bank--------------------
Hazai bank részv. társ.----------------
Pesti m. keress .bank

406.—
269.—

113.-
110 -
1359.-

Egyes. tégla- és czementgyár*. — —
Salgó-Tarjáni kőszénb.—_______ __
Magyar asphalt r.-L _— — — _
Újlaki tégla és mészégető-----------
Alt. waggonkölcson-t. —---------------
Budapesti villamossági r.-t _ _ _
Pesti hazai első taicarékpénztár ___
Észak magy. kőszenbánya r.-t. ___
Schlik-fele vaaőnL és gépgyár _ —
Fiumei hitelbank------- — —__ __  _
Déli vasat— —--------------- — — —
Kőszénbanya és téglagyár r.-t. —__
Nemzetközi waggonkölca.---------------

634 - 
2?9 - 
244 - 
553.- 
13b -

635.-514 —

Brassói bánya- é kiohómü _ _ _. I
Első magv. gazd. gélpgyar____ __  _
Magyar alt. kószenbv _ __________
Magyar ezukoripar n.-t. _ _ _ _
Budapesti takp. és zílogtitt. ____  _
Magyar villám reszv.-ta,*».— ____ __
Magyar kerámiái gyeir _ _ ____  _
Ganz-féle vasöntöde_______ ___ __ _
Bp. közúti vasp. id. r. jegy _ _ _
Budapesti közúti vasút____ _ _ _
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút     _
Budapesti vili. városi vasút _ _ _
Adria m. kir. tengerhaióz. r„-t. .

14«f - 
20C. - 
129.
13 3 235« — 
138 - 
153 -

Z62.-

Kamatozó kincstári utalvány kamatlioa (6 hó) —-----------
Az Osztrák-Mauyar bank kaniatlaba váltóleszaniitousnál----------- 40/0

Járadékok és bankzáloglevelek elzalogositasanai  —4*/s%
Más értékpapírok elzálogosításánál_______ __ — —JE*ft
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9 EGYETÉRTÉS, FENTEK. JUJNltTS 11,
1897 \ 1897.

ezen Hirdetési rovatban minden SS* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4- kralezárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Minden hirdetésre felvilágosítás se
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel éllé. 
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr. bélyegllleték lefizetendő

TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad at Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéié VI. kér., Teréz- 

" körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytorsdéje Andrissy-ut 51. 

(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje iozsef-körut 

50. sz i (Baross-utcza sarkan.)

Nemeesek A.
dohánvtözsdeje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám. 
valamint minden hirdetési

A. B. 100.
Levele van a kiadóhivatalban.

5405

Vadász-főhadnagynak
levele van. 311-5

Vagyonos urak!
Ki óhajt barátja és mentője 
lenni egy igen intelligens szép 
hereiig özvegynek'? Kit anyagi 
gondok késztettnek e lépésre, 
de kiben minden jő és nemes 
összpontosul es mindenki által 
becsülve van. Teljesen függet­
len vagyok és berendezett 
lakással birok. Leveleket

„Hálás úri asszonyka*4
ezimen kérek a kiadóhivatalba. 
Jelzést pedig a kis hirdetési 
rovatban. ^390

Urak!
Kinek volna egy oly nemes 
lelke egy független árva leányt 
anyagilag támogatni? Ha talál­
kozik esrv ilyen, írjon „Függet­
len árva leánynak" a kiadó­
hivatalba. yios

Eladás.

Fenkölt szellemű
rendkívül jellemes fiatat leányt, 
mely idősb előkelő vagyonos ur 
venné pártfogásába ? Ajánlatok 
e lap kiadóhivatalába Aldoaat 
jelige alatt. ______ ^39ö

Két
fiatalember, bölcsész és jogász 
olyan kei, magasabb művelt­
ségű, ernanczipalt hölgyike is­
meretségét keresi, kik hajlan­
dók lennének eszmecserében 
bocsátkozni előbb Írásbeli, 
majd szóbeli után. A vállal­
kozó szellemű hölgy ik ék „eman- 
czipált * jel alatt küldjék leve­
leiket a kiadóhivatalba. 10530

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
;i becsi pénzszekrénygyár raktá­
rban. Budapest, V., Bál- 

várty-uteza 6. sz. 31030

Baross-utczában
egv emeletes sarokház 200 
négyszögöl telekkel, 27 méter 
utczai fronton 19 ablakkal 
jutányosán eladó. Czim a kiadó-
hivatalban. 10a 16

Vétel.
vFortuna“-részvényeket

veszek kibocsátási áron, csak 
nagyobb mennyiségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 10-Í54-

Alkalmazást keres.
Egy 30 éves

özvegy urinő, aki igen tisztes­
séges, jó modorú, és csinos 
külsejű; de szerencsétlen anyagi 
helyzetbe jutván, óhajtana 
inenni mint társaigónö urinő 
mellé, esetleg öreg házaspárhoz 
mint házfelügyelőnő, vagy für­
dőre utazók mellé mint beteg 
kisérőnő. Levelek a kiadóhiva­
talba kéretnek „Tisztességes 
czólu jelige alatt. 5409

Házmester,
30 éves. nős, egy gyermekkel, 
ki jelenleg is egy két emeletes 
bérházban harmadik év óta 
van alkalmazva, teljesen meg­
bízható, józan, légszesz-, víz­
vezeték-, telefon- és egyéb 
apró javításokban igen jártas, 
ajánlja magát mint házmester. 
Szives megkeresések rHázfel­
ügyelő 30 ‘ alatt kéretnek a 
kiadóhivatalba. 10493

Csinos fiatal leány
heh beli előkelő üzletben sze­
retne iMiit pénztámoknő vagy 
elnrusitúnó alkalmazást nyerni 
(kavéházak kizárva). Jó ajánla­
tokkal rendelkezik. Szives kér- 
dezuskodéseket „Tiaatessé- 
Ees-‘ jeligével e lap kiadó- 
hivatalába kér. 1Ű486

Intelligens
középkorú nő. ki mindenfele 
házi teendőkben jártas, gazd- 
asszonyi állast keres. Esetleg 
ápolónőnek vagy gyermek mellé 
is ajánlkozik szerény teltételek 
alatt. Leveleket „Özvegy“ czim 
ala.t a kiadóhivatal továbbit.

lots.",

Oktatás.
Vidéki fiatal

áll. tanítónő
ajánlkozik julius, augusztus 
hónapok alatt anyahelyettesnek 
gyermekek mellé fürdőhelyre, 
vagy társaikodónönek, utitárs- 
nönek éltesebb úri nőhöz. Czim 

kiadóhivatalban. 5406

Alkalmazást nyer.
Gépészmérnök

kerestetik előkelő gépgyárhoz, a 
ki az általános gép építés terén 
jártas és önállóan szerkeszteni 
képes. Ajánlatok életrajzi ada­
tokkal. bizonyítvány-másolatok­
kal, fizetésigény és a belépési 
idő megjelölésével e Lap kiadó- 
hivatalához ,.G. 20u jegy alatt 
intézendök. 10468

Kerestetik
egy nagyobb uraságoknál szol­
gált kitűnő bizonyítványokkal 
biró szakácsnő, ki a hideg- és 
melegételek készítésében egy­
aránt jártas. Azonnal alkal­
mazást nyerhet. Ajánlatokat 
..Szakácsnő*4 jeligével továb­
bit a kiadóhivatal. 104-77

Egy tanítónő
a két hónapi szünidőre teljes 
ellátásért, intelligens házban 
gyermekek oktatását elvállalja. 
Levelek „255.“ számmal a 
kiadóhivatalba kéretnek. 5407
Nyaraló család gyermekeihez 

egy fiatal
tanítónő

teljes ellátásért ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban. 105-21

Keresek
egy előkelő jó református
családot, hol két fiain — minda- 
ketten 5-ik osztályú gimnazis 
ták — teljes ellátást egy szobás 
külön lakással nyerhetne. Szi­
ves ajánlatok „A. B. 100.“ 
a fizetendő dij megjelölésével 
e lap kiadóhivatalába kéretnek.

5398

Lakás és bérlet.
Haszonbért) e

adok október 1 -töl egy 1100 
magyar holdas birtokot, vasút 
mellett közvetlen állomással, 
23/4 órányira a fővárostól, ki­
tűnően termő földek, tejgazda­
ságra kiválóan alkalmas,ezokor- 
répa termelés. Czim a kiadó- 
hivatalban. 31102

Veszek házat,
telket, bort, pinezót, sör­
főzdét, gazdaságot Budapest, 
Becs, Grácz, Laibach vagy 
nagyobb város környékén; adok 
gyári épületet vasúti csat­
lakozással. minden iparra 
alkalmasat, bérmahnot.fürósz- 
padlógyárat fürdő közelében, 
sóaknát Nagy-Szebenben, nagy 
vizieröt turbinával, épülete­
ket, 2 kitűnő ásványvíz­
forrást, 14 hold építési 
telket, nyaralót stb. kis 
ráfizetéssel tehermentesen.eset­
leg néhány ezer irtot készpénz­
ben. Felvilágosítás 5. sz. szoba. 
Hotel Belvedere Becs, a 
déli és állanwasut és arzenál 
közelében. 31126

A nyári idény alatt nyaraló
vagy fürdőkbe utazó t. ez. 
vevőközönség felkéretik, hogy

Eertési Tinái
az idényszerü czikkek u. m.
hintaágyak, tourista kellékek, 
tornaszerek, croquet és Lawn- 
tennis játékok, Lignum Sanc­
tum golyók, kugli bábok, Flau- 
bert-fegyverek, revolverek, lég­
gömbök, lampionok, legyezők, 
gyermek veloclpedek, továbbá 
szódavíz-, fagylalt- és kávé­
gépek, keltő órák, úti bőrön­
dök, kulacsok, plaidszijjak, 
halászó szerek, lóhálók stb. 
bevásárlását hétköznapokon szí­
veskedjenek eszközölni, mint­

hogy KERTÉSZ-nél

reáríj zárva van.
Lawn-tennis szabályokat és 
árjegyzéket Ingyen és bér­

mentve küld. 31055

Hirdetmény.
Magy. kir. államv. Rajna és 
Szajna átrakodás! forgalom. 
I. pótlék életbeléptetése az 
189-2. évi deczember hó 1-től 
érvényes kivételes gyümölcs 
díjszabáshoz. Folyó évi június 
hó 1-től való hatálylyal a fen­
tebb megjelölt kivételes gyü­
mölcs díjszabáshoz az I. pót­
lék jelent meg, mely a födij- 
szabás kiegészítését és módo­
sítását tartalmazza. Ezen pót­
lék a részes vasutaknál ingyen 
kapható. Budapest, 1897. évi 
j unius hó 2-án. Aeieassatósáe

Hirdetmény.
Magy. kir. államv. Csoportosít, 
ható menetjegy-szelvényekjeey.
zékéhez tartozó 1. pótlék élet- 
beléptetése. Folyó évi juniu,
hó 15-én a csoportosítható 
menetjegy-szelvények jegyzéké- 
hez tartozó 1. pótlék lép életbe, 
mely a magy. kir. államvasutak 
díjszabási elárusító hivatalába# 
(Budapest, Cseugery-utcza 33.), 
valamint a m. kir. államvas. 
utak városi menetjegy irodái­
ban díjmentesen kapható. Buda- 
pest, 1897. junius hó 4-én,

Nyárilakás,
szépen bútorozva, három szoba, 
fürdőszoba stb. a Gellérthegyen 
azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban.  :>364

Hirdetmény.
Magy. kir. államv. Keletnémet­
magyar vasúti kötelék, Szász- 
magyar vasúti kötelék, Nyugot- 
német - osztrák - magyar vasúti 
kötelék, Rajna-west*f‘ali-osztrák- 
magyar vasúti kötelék. A fenti 
küteíékforgalmakban jelenleg 
fenálló és föídolajból készült 
benzin (nyers és finomított), 
illetve petroleum nafta külde­
ményekre érvényes díjtételek 
oly küldeményekre is alkal­
maztatnak, melyek „ Benzin 
gyártásra szolgáló petróleum- 
nafta“ árube válással kerülnek 
feladásra. Budapest, 1S97. évi 
junius hó 2-án. Az igaz­
gatóság. 

Hirdetmény.
Magy. kir. államv. Zonurend. 
szerű uj személj díjszabás él«, 
beléptetése a budapest-esiUiw 
gom-füzitői h. é. vasúton. A 
budapest-esztergom-füzitöi helyi
érdekű vasúton folyó év juliy 
hó 1-tŐl kezdve uj zonarend* 
szerű személydijszabás lép 
életbe, melylyel az esztergom- 
almás-füzitői h. é. vasútnak 
1892. év julius hó 19-én. s a 
bud ape sí-esztergomi h. é. vas* 
útnak 1896. év november 3-án 
életbelépett díjszabásai érvé­
nyen kívül helyeztetnek, s mely 
a m. kir. államvasutak dijsza. 
bás elárusító irodájában (Buda­
pest, Csengery-utcza 33. sz) 
10 kiért kaph ató.

Xestlé Henri'fóle

sűrített tej
ezukrászoknak és finom sütőknek nélkölözheíetien. 

Nagy értékét még sokan nem ismerik.
A fcom sütamény ezáltal nemcsak izesebb lesz hanem 

kívánatos külsőt is nyer, azért a tehéntejnek elebe teendő; 
szintúgy kitünően alkalmas créme-k stn. keszi.e=cre.^

Megbecsülhetetlen előnye, hog>* a forró évszakban 
is minden pillanatban friss, hamisítatlan iej all 
rendelkezésre bármely csekély mennyiségben.

Központi raktár: 51109

BERLYAK F.. Bécs. I., Naglergasse I. sz.
Budapesti raktárak: Neruda N . ThaUraayer & Seitz.

Az ara eredeti cscmagoiás'ba.n 48 adagra számítva. 
.zx^?n^ kiebb mennyiségnél, kUórlettételre a leg- 
aí&csonyabíira van megszabva.

A száj- és fogak észszerű ápolására:
J a speczülras

nritas fag-szappan
Osztr.-m. szab. — Világkiállítási érem London 1862. — Paris 1878.

TV n Ä DDD r M L Miksa cszászár ö felsége házi orvosának stb. készítménye.
1/le f A Difii V« Ilii Központi rak tiír: Becs, L, Bauernmarkt 3. sz. 
Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer- és illatszerkereskedésben.

Ugyanott kapható: 39392
a cs. és kir. szab. Eucalyptus szájvíz, dr. Faber C. M. készítmény8.

Rim's többe AST11 TI A.
Pillanat a... t o:«g»züntetí.etlvitünteteac-v : ívu.'Km -iánk. arany 

1 eá ezüst érmék, bors concoars. Felvilágosítást ingyen 
* és bérmentve küld zs~->6

Dr. CLERV, Marseille (Francziaország.)

Magyar királyi államvasutak.

9710 97. A.IV. sz.

Hirdetmény.
A magy kir államvasutak aradi üzletvezetöségónek kezelése 

alá tartozó temesvár-lippa-radnai helyi erdekü vasút Gyarmata. 
Brok«nau. Máslak-Remete. Allios. Temes-Hidegkut es Lippa 
állomásokkal, továbbá Csemegvhaza. Simonytanya és Chariot- 
tenburz meg illő — rakodó helyekkel folyó évi május hó 29-en 
a nvilvános forgalomnak átadatott

Valamennvi állomás az össze?. Csemegyhaza, Simonytanxa 
é? Charl- tienburg megálló rakodó helyek pedig csak a személy, 
podgy asz es kocsi rax o many í teheráru-iorgalouü’a (eiazamoiás 
nélkül) varrnak berendezve.

Budapest 1897. junius hó 2-án.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

A budapesti <*• becsi fcatonaJtorh&zaköan. valamint 
számos katona ezrednél nyert bo tapasz alat folytan ezen 

orvostodor iegneleyebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
bngycsöfolyasokat, sebeket, syphilis utokövetkezményeit. 
elgyengrl: feräerot. magömléseket, ön fertő ztetes uto- 
bajait. nőknél feherfolyast. neíecaxenaezez- ne.küi, bármely a 
ka.a .vgT.a<ac»at.b bőrbetegségeket, valamint if azon Lú:. ^ 
kvWtkeitener. bea.iott ideg- -- -nnek utvküvetkezmenyekep létrejött 
ha’gericczbajokat gyógyít 15 évi \ atonaorvcs; ét» 10 évi pvigan 
orvosi u.pa>zta:»: uíac. a legújabb gyógyulod szerint, alaposan 

e- bi7tus -ikerre]

ön-.
v. oe. es k:r. ezredorvos.

Rendelő intézet : Budapesten»^áczi-kömt 4., I. em.
bejárat a lóposönél. SütiO

Rendel: délelStt 9 óratv.; 4 oraiir. este 7 órától 8 óráig. Nőknek úgy. 
mint .vr&iknax kOl- n be- K.,^rat — Ktiiun váróterem. Díjazott 

ievei-ire áronná: vaiasioltatik. gyógy-zerekról ts gondoskodva lesz.

50 év óta első szaktekintélyek szerint leg-
í 9 30359 jobb «zá az

ÄiÄTHEItSi
Poj»p «3". €*.„ bécsi udv. 

fogorvos kószitmunye.
Egy palaczk ára 1 40, 1 frt és 50 kr. minden 
gyógyszert ár. droguerla cs illatszer üzletben

Déli vasút.

Védelmet villámcsapás ellen
csak helyesen szerkesztett és teljesen jó karban lévő

vi-lántháriió berendezések
nyújtanak. Uj berendezésekre, valamint szakszerű felülvizsgálások és átala­
kításokra ajánlkozik: 31107

gfSI mechanikai és elektrotech-
w>9 nikai ipar-részvénytársaság

Iluilnpvsten, VI., Teréz-kiirut 43 a.
-   Telefon U 4 -27«Teleit : -: í--

Vasmuth-íéle
tyúkszem

az

órában
3-szor 24 

óra alatt 
meggyógyít 

minden
tyúkszemet

5 Egy óra ára 60 kr., vi- 
r dekre 80 kr. előzetes 

beküldése mellett bér­
mentve. 30633

Főraktár:
Törők József

gyógyszertára
\ Király-ntcza 12. ez.

Nagyban és kicsinyben,

Nyakkendő áruház Károly-könit 24,
a , Trilby “-hez.

Svengali hipnotizálta áruimat és azért adhatom a 
következőket 6 frt 85 krórt:

1 franezia batiszt színes 
mellű redős ing,

3 gallér, 1 pár kézelő,
1 nyakkendő, 
hozzávaló gombokkal,

1 angol kalap,
3 batiszt zsebkendő, 
3 pár harisnya,
1 alsó nadrág,

mind összesen 6 frt 85 krért. sós» 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

Magyar királyi államvasutak.

SEH

Hirdetmény.
Az idei fürdő évad tartama alatt f. é. május hó 1-től fogva 

szenten.bér hó végéig Budapest déli vaspályáról, Budapest 
k.-p.-u.-rú!. Budapest Kelenföldről, Székesfehérvárról és Kámzsá­
ról rendkívül mérsékelt áru I.. II. és III. osztályú, az egész 
évadra, azaz szeptember hó 30-ig érvényes menettérti 
jegyek adatnak ki Siófokra, Szántódra. Balatoni'ddvar in. h.-re.
Szemesre, Boglárra, Fonyod-fürdötelepre és Balaton-SzL-Györgyre.
továbbá (Siótokon át) Balatoniüredre, Almádira, Lenesére s 
(Bogláron át) Révfülöpre, Badacsonyra és vissza. Ezt-n menet­
térti jegyek alapján a podgy asz a i'entnevezett vasúti- és göz- 
bajózást állomásokra, valamint viszont közvetlenül továbbittatik. 
mely továbbításnál a déli vasút vonalat illetőleg jegyenkint 
25 kg. podgyászszabadsulv engedélyeztetik.

Ezenkívül a fürdő évad tartama alatt Budapest d. y. és Siófok 
közötti forgalomban időleges jegyek adatnak ki. a melyek 
ára: egv bora L oszt. 52 frt, U. o=zt 38 írt, az egvsz fürdő­
évadra I. oszt. 128 frt, n. oszt. 94 frt.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Ifjaknak és öregeknek!
K;k ifjúkori kicaaponpások - bűnök k i.vtkertcben ideg- 

•zé'dnltsagban. idegzsíbbadtaágban. férfi gyengeségben, 
(lmpotenczia! es minden abból fuiyó gyengeeegi a.lapotr>an 
szenvednek. ívegvo rsab ban és leg biztosabban Dr. Malier főturzsorros 
általán-,.-an isint-rt es jui.ak Ulalt regeneráczlós-készitmenyei 
által gvyytt itnak m<g - Ezek visszaadjak az ellankadt e- i-ió 
el tt kimerült szerveknek az erőt és ifjúi ruganyossá­
got. Egy adag ara kimentő orvost fUzettei w* használati uta-.t.issa.
S frt lo kr.. postán 25 krral több. Valódi minőségben csak a 
8zt.-György gyógyszertárban Béos V 2 Wimmergassso 33
ésBudapesten TÖRÖK 10ZSEF gyógvsz. kiraly-uteza 12.

Óvakodni kell külf idi hasonló készítményektől. Határozottan a 
bt esi SzL-György gyógyszertárbti váló valódi készítmény kérendő.

„Ezt a hirdetést tessék kivágni és o'.tenni.“

Az élet vásárja.
Egy kötet elbeszélés.

Irta: TÍMÁR SZANISZLÓ.
Ujabbkori elbeszélő irodalmunk e remek 

gyöngyei egy igazi költői kedély mélyen át- 
érzett megnyilatkozásai s a füzet minden egyes 
darabja a való élet éles és mély elméjű meg­
figyelésén épült fel.

Megrendelhető az rEgyetértéeu kiadó­
hivatalában. Ara 1 frt 20 kr.

Csődtömeg-eladás.
Vb. Buffer Károly rövidáru kere.-kedő csődtömegéhez leltá­

rozott áru és üzleti berendezés és pedig.
A csödleltúr 1 — 1102 tétel alatt felvett 10,561 frt 77 hra 

becsült rövidáru és divatezikk,
továbbá az 1163—1209 leltártétel alatt 2341 frt 92 kr. érték­

ben becsült különböző helyen elzálogosított rövidáru és divat­
ezikk,

végül az 1103—1129 tétel alatt felvett üzleti berendezés 
1370 frt 90 kr. becsértékben, utóbbi azzal, hogy annak 1125, 
1128 és 1129 tételei alatt összeírt tárgyakra elkülönítési per 
van folyamatban, mely tárgyak tulajdonjoga iránt a tömeg 
nem szavatol.

Ajánlati utón készpénz mellett eladás alá kerül.
A becsérték 10%-ával felszerelt ajánlatok junius 15-ig bezá­

rólag alólirt tömeggondnoknál benyújtandók.
A választmány fen tartja magának a jogot, hogy ajánlattevők 

bármelyikével kösse meg a szerződést, esetleg újabb ajánlati 
tárgyalást tűzzön ki. A raktár helyiségben (Nádor-utcza 6. sz.) 
az áru készlet előzetes jelentkezés mellett megtekinthető. 
Részletes felvilágosítás tömeggondnoknál.

Dr. Székely Lajos tömeggondnok, 
fi 31121 V. Arany János-ntcza 33.

7-2632/97. CH. szám.

Hirdetmény,
Oaztrák-magyar-fronczia vasúti kötelék. Lovak astili- 
tására érvényes kivételes díjszabás a ló kísérőkre

foglalt határozmány magyarázatának módosítása.
A fentjelölt tárgyra vonatkozó és a Vasúti és Kőd. köziénj 

1896. évi deczember hó 6-án kelt 147. számában foglalt 
149043/CII. sz. hirdetmény hatályon kívül helyezése mellett 
közhírré tétetik, hogy az osztrák illetve magyar állomásokról 
Parisba, Vilettebe és Pantinba rendelt lovakra vonatkozó is 
1893. évi, illetve 1896. évi január hó 1-tül érvényes kivételes 
díjszabás a lókiséröknek Franczia vonalakon való szállítására 
nézve azon határozmányt tartalmazza, mely szerint egy külde- 
ménv után bármily nagy legyen az, legi'őliebb 2 lókiséií 
számára adatik szabad menetigazolvány.

Ezen határozmány olvképen értelmezendő, hogy egy és ugyan­
azon leladó által egy "és ugyanazon átvevő czimére feladott 
lószállitmány után, mely a Franczia határállomásra egyidejűleg 
érkezik, illetve onnan egyidöben útnak ind.itta.tik, a franczia 
vonalakon több mint két kocsinak használata esetén -3 tekintet 
nélkül arra, váljon azok egyszerre, vagy különböző időben 
adattak fel, csak két lókisérő számara adatik szabad menet 
igazolvány.

Budapest, 1897. junius hó 7-én.
Az igazgatóság.

(Utánnvomat nem dijaztatik.)

Fürdő- és üdülőhelyek a déli vasúi mentén.
Vonatosszeköttetések és menetárak Budapestről (déli vasúti pályaudvar).

__________________________________________  ,, ■ -■ ■ ' ■ --------- -------------— :——----------- ...  U   ?fibra I 52-'5T

Abba*!* Budapest d. v. 
Mattuglie-Abbazia

7*30 reggel 7 45 este 
S ti este 9'26 d. e.

Budapest d. v.
Areo

7*30 reggel
9*50 ü. e.

7 k> este
V42 d. u.

Menettérti jesrvek 6U napig érvényesek gyorsvonatokra 1. ő’2 «-U, 
U. 39-30, III. 26*20 frt. . . AM

Menettérti jegyek 60 napig érvényesek 7 napi ellátásnál a
vusut szállóiban I. 88 II. 75 frt. ---------------------------

Menettérti jegyek " Móri állomásig 60 napig érvényesek* gyors­
vonatokra I. 69.—, II. 51*75, III. 34 :>0 frt.____________

Auenhof Budapest d. v. 
Veiden

I

_____jmsm*l|||Íi|Í*'«*8|pS^pw..|i:

KÉPES BUDAPESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire Josefa, Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos 
Erzsi, Moesz Gezáné, özv Gyöngyóssy Sómnelné, Zem- 

plenyi Szabó Antalnó nyomán szerkesztette

Zemplényi Szabó Antónia.
Fiiiiíielélc *

A magyar gazilasszony kincstára
Hatodik,

négy ssinezett képpel, 53 fametszettel és száaoe ki­
váló magyar étellel bővített kiadás.

Nagy negyedrétü 583 lapon, 3 legdíszesebb kiállításban.
Ára fűzve csak 1 frt 80 kr.

Tartós tél vászon kötésben, szín nyomatú-táblá­
val 2 frt. — Diszkötésben 3 frt.

E legjobb és legterjedelmesebb

valódi magyar szakácskönyv
az 560 oldalra terjedő kötet közel 1500 étel s egyéb 

reczeptet vagy tárgyat tartalmaz a mi által

minden háziasszonyra Igazi nél- 
kiiliízlietlen kincsesé válik!

Épp úgy az egyszerű polgári, mint a legelőkelőbb 
úri háztartás ceéljainak a legkitűnőbben megfelel. 
Rendkívül du» tartalmából szűk kivonatban a követ­

kezeket emeljük ki:
ELSŐ RÉSZ: A szakács művészet előcsarnoka. Első szakasz: Általános előismeretek. — Második szakasz 3 osztály­

ban: Etelek az állat-, nővénv- és ásványországból. Tizenhárom rendben. — Harmadik szakasz: Az étanyagok 
eivleges elkészítése, a főzés vagy sütés előtt stb. — Negyedik szakasz: A feldarabolás; az asztal elrendezése, 
az asztalkendő művészies összehajtása.

MÁSODIK RÉSZ: Gyakorlati szakácskönyv. Első osztály: A levesekről, húsleves hatvan-féle, böjti leves huszonkét­
fél e. A leves utáni ételekről busnapokon, harmincznyolcz-féle, böjti előételek huszonkét-féle. — Második 
osztály: A marhahúsról, a mártásokról, a főzelékekről, összesen hatvannyolez reczept. — Harmadik osztály : 
A különféle becánáltakról. n. m. a becsinált szárnyasokról, a borja és borjubecsináltakról és vagdalékokról; a 
marhahús-, juhhns-becsináltakról. rostélyos-, ezomb- és aszpikról. A halakról, békákról és szárcsákról s teknős- 
békákról. összesen százharmineznégy reczept — Negyedik osztály: A különböző tésztákról és pástétomokról. 
A különböző kókokról és pépekről. A lepények, rétesek és vegyes tésztás ételekről. Zsírban kisütött té ztákról. 
Az élesztős tésztákról. A gyümölcs étkekről; összesen kétszázharmineznyolez reczept. — Ötödik osztály: A 
különféle pecsenyékről, befőttekről és salátákról, összesen ötvenkilencz reczept. — Hatodik osztály: A külön­
féle tortákról és‘apró süteményekről. A ezukrász süteményekről, összesen százhnszonkét reczept. — Hetedik 
osztály: A kocsonyákról, crémekről, habos tejről, fagylaltról, gélé erői, marmaládokról, berakott és befűzött 
gyümölcsökről; a hideg és meleg italokról, összesen százhetvenkilencz reczept A tulajdonképeni magyar ételek 
h^vrrá való étlapokkal, összesen kilenczvenhat reczept.

HARMADIK RÉSZ : A magyar gazdasszony kincstára. Első osztály: A bútorok és házi eszközök tisztítása. A fér­
gek, bogarak és ártalmas állatok kiirtásáról. Folttisztitás. A házi festő és diszmosónö, összesen száznegyvenhárom 
reczept. — Második osztály: Pipere és szépítő könyv Káhha-fénymáz és füstölő szerek készítése, összesen 
hatvanhárom reczept. — Harmadik osztály: Eczet és élesztő készítés, összesen bárminczöt reczept. — 
Negyedik osztály: Különféle étszerek fentartásáról és megjavításáról. Különféle hasznos jegyzetek a minden­
napi házi életbői A szobai énekes madarakkal való bánásmód és azok legkedveltebb fajai, összesen nyolezvan 
reczept vagy tárgy. — Ötödik osztály: A házi orvos, összesen száznyolezvanőt reczept — Függelék: Mérték 
és pénzszámitás.

|g Megrendelhető és kapható az .,Egyetértés“ kiadóhivatalában. Buda­
pesten, a pénz előzetes beküldése vagy utánvétel mellett. "1»S

7 30 reggel 7 45 este 9" 25 este 
7-38 este 6.49 reggel 1 4ö d. u.

60 napig érvényes menettérti jegyek* Veiden állomásig, gyors­
vonatokra 1. 40. II. 30, 11L 20 frt

Balaton-Földvár

Gyorsvonat 1. 3 b0, 11. 7 50, ill. 4 95 Irt 
Budapest d. v. ind. 6'40 reggel 7-30 d. e. 235 d. u. 7-15 este 9-25 este Postavonat 1. 710, II. 5 3a. 1IL 3ao frt. ... „eD.
Balatun-Füldvár éri. 10 48 d. e. 10 09 d. e. 6-18 este Ívül este 121 éjjel Tekintet nélkül a kiadás nap.,ara. a furdoévad vegéig, az - y

tember 30-iu hezárólaz érvénvesek______________________—

Brennerbad

Darnvár

Í|j. I = Budapest d. v. 
2 J 3~ Brennerbad

Budapest d. v. 
Daruvár

ind. 7 30 reggel 7 45 este 
érk. 518 reggel 2 50 d. u.

r30 reggel 9 25 este 
8 53 este 12 09 d.

CO napig érvényes menettérti jegyek, gyorsvonat I. 60 60, H. 4o.45, 
m. 30'SÓ frt.

Fonyód-fürdötelep Budapest d. v.
Fonyód-fürdötelep

Gleichenberg

Gozeensaze

Hévíz

1 Budapest d. v. 
£*| Purkla

ind. 6*40 reggel 2 35 d. u. 
érk. 11*39 d. e. 7T5 este

ind. 7*30 reggel 7 45 este 9*25 este 
érk. 7*52 este 8T4 d. e. 3 01 d. u.

30 napig érvényes postavonatu menettérti jegyek 1. 2ö 60, II- *1 ,0i
111. 14-90 írt._______ ____________ ______ _——

Postavonat í. 9 t;o, 11. 7 20, 111. 4-80 frt.
Tekintet nélkül a kiadás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep­

tember ho 30-ig bezárólag érvényesek.____________—

60 napig érvényes menettérti jegyek Spielfeld állomásig gól­
vonalokra 1. 28, II. 21, 111. 14 frt. _

ind. 7*30 reggel 7 45 este 
érk. 4 38 reggel 2*21 d. u.

60 napig érvényes menettérti jegyek, gyorsvonat I. 58 70, II. 44 Go, 
1ÍI. 29*35 frt.

Lipik

Meran

Budapest d. ?. 
Kesztliely

Budapest d. v.
Pakracz-Lipik

ind. 6 Í0 reggel 7*30 reggel 2.35 d. u. 7.45 este 9 25 este

Menettérti jegyek Balaton Szt - Györgyig 
Gyorsvonat í. 14*70, II. Il lő, III 7 40 frt.

, • «w a- ' V Postavonat 1. 10*80. II. 8*10, III. 5*40 frt.
érk. 12 oO d. u. 12*o0 d. u. 8.20 este 12*02 ejjel 3*2o reggel yekjntet uaéikül 

tember 30-1;
lás napjára, a fürdőévad végéig, azaz szep- 

bezárúlag érvényes

ind. 7*30 reggel
érk. 10— este

9 -25 este
1*20 d. u.

Budapest d. v. 
Meran

ind. 7*30 reggel 7*45 este 
érk. 8*L2 d. e. 2*59 d. u.

Pörtschach am Se#

Rohltsch

Römerbad

Savanyúkút

Semmering

Siófok

Budapest d. v. 
Pörtschach a. S.

7*30 reggel 7.45 este 9*25 este 
7.2f este 6*38 reggel 1*32 d. u.

30 napig érvényes postavonatu menettérti jegyek 1. 30 6-, ii- 
_______ III. 1612 frt._________________ ____________ - -- -------

Roren-Griea állomásig 60 napig érvényes* menettérti jegyek, 
gyorsvonat I. 61*50, II. 46 10, 111. 30*75 frt.________ ^

Pörtschach am See állomásig 60 nnpig érvényes* ménéit-..1 
jegyek, gyorsvonat I. 40. 11. 30. 111. ÜÓ írt.

Budapest d. v. 
Pőltsehach 
Budapest d. v. 
Rőmerbad

Budapest d. v.
Savanyúkat

„Budapest d. v. 
"Semmering

ind. 7'30 reggel ü -U) reggel 7 45 este 9 -25 este
érk. 3-03 d. u. Stlti este 3-37 reggel 9 — d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Pörtschach állomásig, gy 
vonat I. d91íi. II. 22-0;>, III. 14-70 frt.

7-30 reggel 
4-04 d. u.

ü'4U reggel 7-45 este 9 75 este 
9 30 este 4'36 reggel 1032 d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Riimerbaii állomásig, ors" 
vonat I. 34-10. II. 25*60, 111. 1, irt.___________________ —

ind. 6 40 reggel 7 30 reggel 7'45 este 9 25 este
érk. 7 03 este 7 03 este 7'— reggel 11.45 d. e.

ind. 7 30 reggel 6-40 reggel 7-45 este
érk. 712 este 2'56 éjjel 7 37 reggel

30 napig érvényes postavonatu menettérti jegyek Savanyuku*.:g 
I. 30 80, II. 2310, m. 15-40 frt.

Gyorsvonatu menettérti jegyek 60 napig érvényes: 1. 38 80, H ‘-9 10, 

Hl. 19-40 frt.

Budapest d. v. 
Siófok érk

Tolelbad

Tehlaeh

Tíiffer

Veid*

Budapest d. v, 
Toblach

Budapest d. v.
Markt-Tüffer

Budapest d. v. 
Veiden

Gyorsvonati menettérti jegyek I. S 50. II. U'50.111. 4.
ind. 6"40 reggel 7-30 reggel 2‘35 d. u. 4-50 d. u.f 7*45 este 9*25 este Postavouati „ n I. 6"—,11.4-50.1113 -

10-22 d. e. 9*48 d. e. 5*52 d. u. 7-55 estef 10*09 este 12 59 éjjel Tekintet nélkül a kiadás napjára, a furdoévad vég t-
a7a7 szeptember 30-ig bezárólag érvénjesek. _—

Grácz állomásig 60 napig érvényes menettérti jegyek gyors* 
vonatokra I. 28'—, 11. 81’—, Ul. 14-'— Irt. ______ _

60 napig érvényes* menettérti jegyek gyorsvonatokra I. 5210. 
II. 39-10, ÜL 26*05 fit

Budapest d. v. ind. 7 30 reggel 7.45 este 9 25 este
Premstátten-Tobelbad érk. 6-12 este 8 06 reggel 131 d. u.

ind. 7 30 reggel 7 45 este 9 25 este
érk. 12-54 éjjel 10'49 d. e. G'45 este

"ind. 7-30 reggel 6 40 reggel 7 45 este 9-25 este
érk. 3-54 d. u. 9 20 este 4 28 reggel 10 23 d. e.

60 napig érvényes menettérti jegyek Markt-Tüffer állomásig, 
gyorsvonat' I. 33 20. U. 24-90,' III. 16-60 frt.

ind. 7-30 reggel 7.45 este 9 25 este 
érk. 7 38 este 6 49 reggel 145 d. u.

60 napig érvényes* menettérti jegyek Veiden állomásig gyors* 
vonat I. 40—, IL 30—, IU. 80 - frt

Varazd-TepUte
5" Budapest d. v. 
IS Varasd-Teplitz

ind. 6-40 reggel 9 25 este 
érk. 5*30 d. u. 7 05 reggel

80 napig érvényes menettérti jegyek Csáktornya állomásig, 
gyorsvon. I. 23 50, II. 17-65. ÜL 11-75 frt.

* Május Mól augusztus hó végéig eső időszakban váltott jegyek f. évi október hó végéig érvényesek. t Junius hó 1-től szeptember hó 15-ig-

szerke:
BUDAPEST,rV’.PÜ 

Telefon száj 

kézirat okát i 
@ak berxestes lev] 

előfizet|

Vidékre postán v. he

,Vt éfi* * * * •rél ém ..mm
Külföldre: J bóra
francna-. Olisz-. Orosi- 
„rsíifokba. S.ájcz-. I 
.kaimat inai ..
^.Í5öjá«hw UrtoiMk. 

Egy ezé

■ \
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., .Papnóvelde-utcza 8. sz.

Mióta haza 
hogy nem vet 
melyet pártun« 
mely észlelhet^ 
terén és a me 
lességiink.

Sajnálom, 
porszemeimet 
]yen pártunk 
dolgoznak, hol 
mely szabadscl 
kának alapját " 

E sajnálatoJ 
tudom, hogy! 
pártunk mindí 
üdvözletemet 
menyemet fel 
tartani fog, nJ 
fogja a körmi 
ság alapjaim] 
tatian!

Az igazságil 
híressé lett 16-1 
óvatosságra in 
czélja a fenve 
szabadság kon 

Bevallja azj 
bírók könnyei 
mint az esküt] 
nem állítaná 
fogja inteni al 

A czél tehí 
A minisztei 

szempont az 
áll a szakbirrl 
kormány nova 
léptetése, egei 

Lehet, hogj 
solja; fel is 
hogy nem: tl| 
betűjét kell, 
kénytelen hil 
kell a törvén] 

A minisztei 
tudja azt, hol 
gyobb biztosa 
nem bízná a 
mert a közti! 
mint a magái 

Fokozat vq 
viselők s 
értéke közötti 
dendő, mint 

Talán fehl 
tisztviselők tij 
a magánosok 
alsófoku közj 
egy merész 
szegénységéi 
megtámadja 
fogalmát ?

Valóban h| 
indulhat ki 

Nem törvéj 
leményhez sa 
mint szólotta 
Azokhoz szól

A kiálliti 
dem ember 
nálja, hogy 
vagy még i 
igen tudna 
látogatván 
goi. A kiál: 
esztendő se 
figyelmet: 
yan, kicsim 
idegenek el 
egybegyűjti 
szívesen in 
enged a m 

Tavaly r 
a mai bág; 
a svéd főv 
professzion 
hány nap 
gyűlnek a 
kétségtelen 

A kiállít, 
visszajőttüi 
azonban a 
günknek n 

Nincs ta 
és váratlar 
fővárosé, j 
feléje, a 
jövő stean 
Gothland 1 
eséses táj; 
egészen el 
szűz vidék 
szerre egy 
műnk elé. 
vagyunk. : 
nyüzsgő, ( 
fenyők he 
• az erdei 
tíkolt bele 
vasút is, i 
alatt az e 
terem, i 
fölött épite


